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Nomenklatura 

 

a – Koeficienti i depërtueshmërisë së ajrit në puthitje (m3/m h Pa2/3) 

Ak – Sipërfaqja e seksionit tërthor të kanalit në (m2) 

Ad – Sipërfaqja e tërësishme e dritares (m2) 

Dh- Diametri hidraulik (m) 

𝐹𝐹𝑖𝑖 - Sipërfaqja nëpër të cilën humbet nxehtësia (mure, dyer, dritare, dysheme, tavan etj.) (m2) 

H – Karakteristika e ndërtesës 

L- Gjatësia e kanalit (m) 

l – Gjatësia e puthitjeve për derë ose dritare (m) 

Σ(𝑎𝑎 ∙ 𝑙𝑙)𝐵𝐵 – Depërtueshmëria e ajrit në puthitjet e dyerve dhe dritareve në muret në ballë të erës 

në m3/(h Pa2/3) 

r – Karakteristika e hapësirës 

Z - Shtesat përkatëse që u bëhen humbjeve 

c – Nxehtësia specifike e ajrit që hyn në lokal (J/kg·K) 

𝜌𝜌  – Dendësia e ajrit që hyn në lokal, densiteti i fluidit (kg/m3) 

𝑝𝑝𝑗𝑗– Presioni i ajrit të jashtëm (Pa) 

𝑝𝑝𝑏𝑏– Presioni i ajrit të brendshëm (Pa) 

∆𝑃𝑃𝑓𝑓- Humbja e presionit (Pa) 

∆𝑝𝑝 – Ndryshimi i presionit në ventilator (Pa) 

k – Vrazhdësia absolute e gypave të ndryshëm (mm) 

kd – Koeficienti i transmetimit të nxehtësisë për dritare (W/m2K) 

k𝑖𝑖 - Koeficienti i transmetimit të nxehtësisë për sipërfaqen e veçantë ‘’i’’ (W/m2K) 

tj – Temperatura momentale e ajrit (oC) 

tb – Temperatura e ajrit të brendshëm (oC) 

𝑡𝑡𝑏𝑏𝑛𝑛 = 𝑡𝑡𝑝𝑝𝑏𝑏 – Temperatura brendshme e normuar, projektuar  (℃) 

𝑡𝑡𝑗𝑗𝑛𝑛= 𝑡𝑡𝑗𝑗𝑝𝑝 – Temperatura e jashtme e normuar, projektuar (℃) 

tl,rr – Temperatura e lokalit përreth (oC) 

𝑄𝑄�̇�𝑇 –Nxehtësia e normuar për transmetim (W) 

𝑄𝑄𝐴𝐴𝐴𝐴̇ - Nxehtësia e normuar e nevojshme për ajrosje (W) 

𝑄𝑄�̇�𝑛 - Nxehtësia e nevojshme për ngrohje (W) 
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𝑄𝑄𝑓𝑓𝑓𝑓̇ – Fitimet e jashme të nxehtësisë nëpër mure, tavane dhe dritare (W) 

Vh – Vëllimi i hapësirës (𝑚𝑚3) 

𝑉𝑉�̇�𝑠 – Prurja e ajrit nëpër ventilator (m3/s) 

 𝑉𝑉�̇�𝑎- Prurja e ajrit (m3/h) 

ηv – Shkalla e shfrytëzimit të ventilatorit 

w – Shpejtësia e ajrit në kanal në (m/s) 

 

Shkurtesat:  

CAB -  Cilësia e ajrit të brendshëm 

LR – lagështi relative 

NVKA - Ngrohje, Ventilim dhe Kondicionim Ajri 

ph – fuqia e hidrogjenit 

PHTA - Aleanca e pishinës dhe vaskës së nxehtë (The Pool & Hot Tub Alliance) 

RU - Rrezatimi ultraviolet 

UV - Rrezatimi ultravjollcë 

VRN - Ventilimi i rikuperimit të nxehtësisë 
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HYRJE 
 

Me rritjen e industrisë së produkteve ujore, është rritur edhe pritshmëria e publikut për një 

mjedis të shëndetshëm, të sigurt dhe tërheqës për zhytjet në pishinat e mbyllura. Pishinat e 

brendshme tashmë projektohen për të garantuar shëndet dhe komfort për personat që zhvillojnë 

aktivitet në pishinë, për spektatorët, stafin e objektit dhe mbrojtjen e ndërtesës dhe të 

komponentëve tjerë të integruar brenda ndërtesës. Më e vështira nga këto kushte për t'u 

rregulluar është cilësia e ajrit. Për të arritur cilësi të mirë të ajrit nevojitet rezultat i mirë i 

projektimit të mureve rrethuese të objektit dhe sistemit higro - termik, operacioneve dhe 

programeve të automatizimit.  

Lëvizja e ajrit nëpër sipërfaqen e ujit të pishinës është një faktor i cilësisë së ajrit. Për komfort 

të mjedisit të brendshëm të pishinës, është më mirë të minimizohet lëvizja e ajrit dhe çdo rrymë 

në nivelin e ujit të pishinës. Megjithatë, për eliminimin e tymrave të kloraminës në ajër, lëvizja 

më e madhe e ajrit nëpër ujin e pishinës lejon shkarkimin e kimikateve, duke parandaluar ajrin 

me erë të keqe. Sa më e madhe të jetë lëvizja e ajrit nëpër ujin e pishinës, megjithatë, aq më e 

lartë është shkalla e avullimit të ujit. Në përgjithësi, duhet patur parasysh limitet për shpejtësi 

të ajrit për të arritur shkarkimin e gazit dhe për të minimizuar avullimin. Aspekti më i 

rëndësishëm i sistemeve NVKA për cilësinë e ajrit është aftësia për të hequr ajrin me më shumë 

ndotës nga natatoriumi (pishina e brendshme). Ky ajër është më i rëndë dhe, për këtë arsye, 

zakonisht ndodhet direkt mbi ujin e pishinës. Për objektet ekzistuese që nuk mund të rregullojnë 

hapjet e furnizimit dhe kthimit, ventilatorët me vëllim të madh, me shpejtësi të ulët, mund të 

jenë shumë të dobishëm. Megjithatë sistemet NVKA përdoren për të kontrolluar klimën e 

përgjithshme në një ndërtesë.  Bilanci kimik i ujit është përbërësi përfundimtar në planin për 

cilësi të mirë të ajrit. Ruajtja konstante e niveleve të klorit në pikën e thyerjes dhe/ose përdorimi 

i dezinfektimit plotësues ultraviolet për të parandaluar ose minimizuar formimin e kloraminës 

mund të kontribuojë shumë në cilësinë e ujit dhe ajrit [1]. 

Pishinat vijnë në forma dhe madhësi të ndryshme, të bëra nga materiale të ndryshme dhe 

zgjedhje të ndryshme të përfundimeve të pishinave. Pishinat variojnë nga 50 metra pishina 

olimpike deri te pishinat e jashtme shtëpiake. Cilido qoftë varianti i pishinës, të gjitha ato do të 

përfshijnë një formë të sistemit të filtrimit. Këto janë pjesët që syri i patrajnuar nuk i sheh ose 

madje nuk e di se ekzistojnë. Ky është motori i pishinës. Në varësi të madhësisë së pishinës, 

kjo do të përcaktojë edhe madhësitë e punës së filtrit, pompës dhe tubave. Marrja e dizajnit të 

duhur të filtrimit është çelësi për cilësinë e shkëlqyer të ujit dhe kushtet e sigurta të banjës. Kjo 
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shpesh neglizhohet si nga klientët, ashtu edhe nga projektuesit e pishinave me pak përvojë në 

industri. Ekzistojnë standarde të cilësisë që duhet të respektohen kur projektohet çdo lloj 

pishine për qëllime komerciale dhe shtëpiake.  

Në përgjithësi, një pishinë është e balancuar për klorin dhe pH (Potenciali i hidrogjenit). 

Mënyra më e mirë për të kontrolluar këta parametra është nëpërmjet një kontrolluesi kimik 

automatik. Të gjitha pishinat komerciale duhet t'i kenë këto të pajisura, megjithatë ato nuk 

instalohen gjithmonë në pishina shtëpiake për shkak të kostos. Kostoja për kontrolluesin dhe 

pompat rekomandohet për t'u instaluar në fazën e projektimit. Këto mund të montohen 

gjithashtu në çdo pishinë ose banjë. Alternativa tjetër për pishinat shtëpiake është dozimi me 

dorë ose nëpërmjet një furnizuesi kimik manual që duhet të vendoset në periudhën e vënies në 

punë për të dozuar sasinë e duhur të kimikatit [7]. 

Kështu, edhe në kuadër të këtij punimi, nevojitet dhe do të analizohen faktorët që kontribuojnë 

në cilësinë e ajrit të ambientit të brendshëm të pishinës, e që janë kalkulimet e nevojshme për 

humbjet dhe përfitimet termike, dimensionimi i rrjetit gypor dhe i kanaleve, projektimi i 

sistemeve NVKA përkatësisht kontrolli i duhur i temperaturave të ujit dhe ajrit, lagështisë 

relative të ajrit, ventilimi i ajrit dhe ruajtja e ekuilibrit kimik të ujit të pishinës, dhe të ofrojë 

komfort termik për personat që zhvillojnë aktivitete aty. Për të operuar suksesshëm me këtë 

çështje duhet përfillur edhe standardet dhe udhëzimet përkatëse për ambientet e pishinave. 
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1. HISTORIA DHE KLASIFIKIMI I PISHINAVE 

 

Pishinat janë struktura ujore që janë të ndërtuara për të ofruar një vend të freskët dhe të 

relaksuar për përdoruesit. Ato mund të jenë të ndryshme në formën, madhësinë, materialin dhe 

qëllimin e tyre, dhe mund të përdoren për qëllime të ndryshme siç janë rekreacioni, sporti, 

freskimi, etj. 

Pishinat janë vendet ku ujërat nëntokësore (si ujërat e sipërfaqes, ujërat e shiut, ujërat e 

lumenjve, etj.) dalin në sipërfaqe dhe formojnë një burim uji. Ato janë vendet ku uji është më 

i vlefshëm, pasi kanë një burim të qëndrueshëm të ujit të freskët. Pishinat janë gjithashtu vende 

të rëndësishme për jetën bimore dhe të kafshëve. 

Në përgjithësi, pishinat janë një pjesë e rëndësishme e jetës sonë së përditshme, duke ofruar 

vend për argëtim, relaksim dhe stërvitje fizike. Për të siguruar që pishinat të jenë të sigurta dhe 

të pastra, është e rëndësishme që ato të mbahen dhe të mirëmbahen siç duhet dhe që përdoruesit 

të ndjekin rregullat e sigurisë dhe higjienës. 

Sot, pishinat janë të pranishme në të gjithë botën dhe kanë një gamë të gjerë përdorimesh. 

Pishinat janë gjithashtu shumë të rëndësishme në industri dhe në mbajtjen e bimëve dhe 

kafshëve të ujit. 

Sot, ato janë të ndërtuara në mënyra të ndryshme dhe janë të përdorura në hapësira private dhe 

publike. Pishinat private janë të instaluar në shtëpitë private dhe mund të jenë në formën e 

katrorit, rrethit, ovalit dhe të tjera. Ata janë të përdorura për rekreacion dhe qetësim të 

përdoruesve. Pishinat publike janë të përdorura në hapësira publike siç janë parqet, klube 

sportive, hotele, etj. Pishinat publike shpesh janë më të mëdha dhe janë ndërtuar për të ofruar 

vend për plazhe, lojëra dhe aktivitete sportive. 

Në kohët moderne, pishinat janë gjithashtu një industri e madhe, ku përfshihen të gjitha llojet 

e pishinave dhe aksesoreve për to, si dhe shërbimet e mirëmbajtjes dhe instalimit të tyre. 

Pishinat janë të përdorura jo vetëm në ambientet private, por edhe në ambientet publike si 

hotele, komplekse turistike, komplekse sportive, etj. 

Përveç kësaj, pishinat janë gjithashtu një burim aktivitetesh sportive, duke përfshirë 

kampionate të ndryshme të notit dhe sporteve të tjera në ujë. Ata ofrojnë një ambient të 

përshtatshëm për stërvitje dhe garë në një ambient të freskët dhe të pastër. Pishinat janë 

gjithashtu të rëndësishme për sportet e rrezikshme në ujë siç është të ngjitja nga lartësia. 
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Pishinat kanë një histori të pasur dhe janë pjesë e rëndësishme e kulturës dhe stil jetese së 

njerëzve nëpër shekuj. Ato kanë ndryshuar dhe zhvilluar në kohë dhe janë shumë të përdorura 

dhe të vlerësuar sot në të gjithë botën. 

Në shtëpi, pishinat janë një mënyrë e mirë për të shtuar vlerën e pronës, duke i dhënë një 

ambient më ekskluziv dhe tërheqës për vendbanuesit dhe mysafirët. Ato gjithashtu ofrojnë një 

vend për relaksim dhe argëtim në shtëpi. 

Megjithatë, pishinat mund të jenë shumë kosto-intensive dhe kërkojnë kujdes të vazhdueshëm 

dhe mirëmbajtje për të mbetur në formën optimale. Në shtëpitë private, kjo mund të përfshijë 

trajtimin e ujit, pastrimin e pishinës, mirëmbajtjen e pompës dhe sistemit të filtrit, dhe riparimin 

e dëmtimeve të mundshme. 

Në ambientet publike, pishinat janë të përdorura nga një numër i madh i njerëzve dhe kjo e bën 

atë shumë të vështirë për të mbajtur pishinën të sigurt dhe të pastër. Për këtë arsye, në ambientet 

publike, ka rregulla dhe procedura të higjienës dhe sigurisë që duhet të ndiqen nga përdoruesit 

dhe nga stafi i mbajtjes. 

Në përgjithësi, pishinat janë një element i rëndësishëm në kulturën dhe stilin e jetës së njerëzve 

dhe ofrojnë një vend për relaksim, argëtim dhe aktivitete sportive. Ato janë të ndryshueshme 

në madhësi, formë dhe material, dhe mund të përshtaten me shumë ambiente të ndryshme. Për 

të mbajtur pishinat të sigurta dhe të pastërta, është e rëndësishme që ato të mbahen dhe të 

mirëmbahen siç duhet dhe që përdoruesit të ndjekin rregullat e sigurisë dhe higjienës. 

Disa mikroorganizma që shkaktojnë sëmundje, p.sh. bakteret dhe viruset, lulëzojnë nën ujë. Pa 

dezinfektim, mund të ketë infektim të kryqëzuar midis larësve. Vlerat e pH mund të ndikojnë 

në aktivitetin dhe efikasitetin e dezinfektimeve. Vlerat e ulëta të klorit të lirë dhe/ose vlerat e 

larta të pH mund të rezultojnë në ujë të turbullt - kjo është e pakëndshme dhe mund të jetë e 

rrezikshme nëse një larës futet në turbulencë dhe nuk mund të shihet. Gjithashtu mosmbajtja e 

përqendrimeve të duhura kimike në ujin e pishinës mund të ndikojë në shëndetin e larësit dhe 

të dëmtojë pjesët e pishinës dhe pajisjet përkatëse [7]. 

 

 

1.1. Historia e pishinave 

Historia e hershme. Pishinat janë një prej teknologjive më të hershme të përdorura për të 

furnizuar ujë. Këto struktura kanë qenë në përdorim që nga koha e lashtë në të gjithë botën, 

dhe janë përdorur për të marrë ujë nga burimet natyrale, siç janë lumenj, pellgje dhe ujëvara 

[2]. Historikisht, pishinat kanë qenë shumë të rëndësishme për zhvillimin e qytetërimeve, duke 

furnizuar ujë për përdorim njerëzor, për të ujitur kopshtet dhe për kultivimin e bimëve.  
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Në Egjiptin e lashtë, pishinat ishin pjesë e sistemit të tyre të ujërave të ndërtuar në shekullin e 

3-të para Krishtit. Këto pishina u përdorën për ujitjen e tokave të kultivuara me drithëra dhe 

perime, për rritjen e farave dhe pemëve, si dhe për të furnizuar ujë të pijshëm për qytetarët. 

Grekët dhe romakët e lashtë ndërtuan pishina artificiale për stërvitje atletike në palestra, për 

lojëra detare dhe për ushtrime ushtarake. Perandorët romakë kishin pishina private në të cilat 

mbaheshin edhe peshq. 

Në Mesjetë, teknologjia e pishinave u zhvillua së tepërmi në Evropë, ku ato u përdorën për të 

furnizuar ujë për qytetërimet dhe për të mbajtur nën kontroll shpërthimet e lumit. Në shekullin 

e 16-të, në Evropë filluan të ndërtohen pishinat publike, të cilat u bënë shumë popullore në 

shekullin e 19-të. Në shekullin e 17-të, pishinat filluan të përdoren në përpunimin e minierave 

dhe në industrinë e prodhimit të çelikut. Këto pishina u ndërtuan në qytete të mëdha si Londra 

dhe Parisi, dhe ishin vende të frekuentuara ujë. Në shekullin 18, pishinat e bukura u bënë një 

pjesë e peizazhit të parkut të qyteteve të mëdha, si në Paris, në Londër dhe në Vjenë. Pishinat 

u bënë të njohura në Britani në mesin e shekullit të 19-të. Që në vitin 1837, gjashtë pishina të 

brendshme me dërrasa zhytjeje ekzistonin në Londër, Angli. Shoqata e Notit Amator u 

themelua në vitin 1869 në Angli, dhe Klubi i Notit të Oksfordit në 1909. Lojërat Olimpike 

moderne filluan në 1896 dhe përfshinin gara noti, pas së cilës popullariteti i pishinave filloi të 

përhapet. Pishinat në shtëpi u bënë të njohura në Shtetet e Bashkuara pas Luftës së Dytë 

Botërore dhe publiciteti që iu dha sporteve të notit nga filmave të Hollivudit [2]. 

Pishinat sot. Në kohët moderne, pishinat kanë ndryshuar shumë nga ato të lashta. Pishinat e 

sotme kanë teknologji të sofistikuara të trajtimit të ujit dhe sistemeve të filtrimi që i bëjnë ato 

më të sigurta dhe të pastra. Ato gjithashtu janë më të përshtatshëm për aktivitete të ndryshme 

si p.sh. stërvitje fizike dhe relaksim. Pishinat e sotme janë gjithashtu të ndryshueshme në 

madhësi dhe formë dhe mund të përshtaten me shumë ambientet të ndryshme. 

Sot, pishinat janë të përdorura për një shumëllojshmëri qëllimesh, përfshirë plazhet, klube 

sportive dhe kuadër të ndryshme të përdorimit të ujit. Pishinat janë gjithashtu përdorur si 

mjedise të relaksimit dhe të rekreacionit për njerëzit e të gjitha moshave. Megjithatë, pishinat 

gjithashtu kanë nevojë për kujdes dhe mirëmbajtje për të siguruar që të jenë të pastër dhe të 

sigurta për përdoruesit. Nëse një pishinë është në një ndërtesë të veçantë, ndërtesa mund të 

quhet natatorium 
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1.2. Klasifikimi i pishinave 

 

Pishina është një strukturë e mbushur me ujë për të mundësuar notin ose aktivitete të tjera të 

kohës së lirë. Ajo mund të jetë një banjë noti, për këmbët, me ngasje, etj., dhe mund të 

ndërtohen në tokë (pishina në tokë) ose të ndërtohen mbi tokë (si një ndërtim i pavarur ose si 

pjesë e një ndërtese ose strukturë tjetër më të madhe). Ato mund të gjenden edhe në bordin e 

anijeve oqeanike dhe anijeve turistike. Pishinat në tokë ndërtohen më së shpeshti nga materiale 

të tilla si betoni, guri natyror, metali, plastika ose tekstil me fije qelqi. Ato mund të kenë 

madhësi dhe formë të personalizuar ose të ndërtuara në një madhësi të standardizuar, ku më e 

madhja prej të cilave është noti me përmasa olimpike.  

Pishinat janë të ndara në disa lloje, të cilat ndryshojnë në formën, madhësinë, materialin dhe 

qëllimin dhe të funksioneve të tyre. Ato mund të jenë private ose publike, për fëmijë etj., dhe 

mund të shërbejnë për qëllime sportive, rekreacionale ose terapeutike, si për përmirësimin e 

shëndetit fizik, qëndrimin e freskët, argëtimin dhe relaksimin. Pishinat mund të jenë ose të 

brendshme ose të jashtme. Ato mund të jenë të çdo madhësie dhe forme, në tokë ose mbi tokë. 

Shumica e pishinave janë pajisje të përhershme, ndërsa të tjerat janë struktura të përkohshme 

dhe të palosshme. 

Shumë klube shëndetësore, qendra fitnesi dhe klube private kanë pishina që përdoren kryesisht 

për stërvitje ose rekreacion. Është e zakonshme që komunat të ofrojnë pishina për përdorim 

publik, si  pishina të jashtme. Megjithatë mund të ketë edhe pishina të brendshme mund të cilat 

gjenden në ndërtesa të tilla si natatoriumet1 dhe qendrat e kohës së lirë. Pishinat si veçori në 

hotele janë më të zakonshme në zonat turistike, dhe mund të kenë pishina në dispozicion për 

mysafirët e tyre për t'i përdorur në kohën e lirë. Objektet arsimore si shkollat e mesme dhe 

universitetet ndonjëherë kanë pishina për klasat e edukimit fizik, aktivitetet rekreative, kohën 

e lirë dhe atletikën konkurruese si ekipet e notit. Vaskat e nxehta dhe llixhat janë pishina të 

mbushura me ujë të nxehtë që përdoren për relaksim ose hidroterapi. Pishinat me projektim të 

posaçëm përdoren gjithashtu për zhytje, sporte ujore dhe terapi fizike, si dhe për trajnimin e 

shpëtimtarëve dhe astronautëve. Pishinat më së shpeshti përdorin ujë të klorur ose ujë të kripur, 

dhe mund të jenë të ngrohura ose të pa ngrohura. 

Klasifikimi i pishinave në bazë të disa kritereve si madhësia, forma, materialet e ndërtimit dhe 

qëllimi i tyre: 

1 Natatorium – është pishina e brendshme, në një ndërtesë të veçantë. 
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- Sipas madhësisë, pishinat mund të jenë të vogla për përdorim individuale në shtëpi ose 

të mëdha për përdorim publik në klube sportive apo parqe. 

- Sipas formës, pishinat mund të jenë drejtkëndore, rrumbullakësore, ovale apo të 

ndryshme në formë të qëndrueshme. 

- Sipas materialeve të ndërtimit, pishinat mund të jenë prej fibra e qelqi, plastike, betoni 

apo varri të çelikut të veshur me gëlqere. 

- Sipas qëllimit të tyre, pishinat mund të jenë për not, relaksim, sport apo rehabilitim. 

 

Këtu janë disa nga kategoritë e pishinave më të njohura: 

Pishinat e jashtme dhe të brendshme: Pishinat mund të jenë të vendosura në ambientet e 

mbyllura ose në ambientet e hapura, siç janë plazhet. Pishinat e brendshme janë të përdorura 

për përdorim nga viti në vit dhe janë më të përshtatshme për zona me mot të nxehtë ose të 

ftohtë, ndërsa pishinat e jashtme janë më të përshtatshme për zona me mot të ngrohtë. 

Pishinat me ujë natyral dhe artificial: Pishinat mund të jenë natyrale, siç janë ato që ndodhen 

në lumenj ose dete, liqene dhe oqeane ose artificiale, të ndërtuara nga njeriu. Pishinat artificiale 

mund të jenë të ndërtuara nga betoni, plastika, çeliku, apo të tjera materiale të ngjashme. 

Pishinat publike dhe private: Pishinat mund të jenë publike, të përdorura nga publiku në 

përgjithësi, siç janë pishinat e plazhit, pishinat e qytetit, pishinat e hotelerisë, klubeve sportive 

apo private, të ndërtuara në një vendbanim individual. Këto pishina janë të përdorura në 

hapësira publike siç janë parqet, klube sportive, hotele, etj. Pishinat publike shpesh janë më të 

mëdha dhe janë ndërtuar për të ofruar vend për plazhe, lojëra dhe aktivitete sportive.  

 

 
Fig. 1. Një spa (pishinë mineralesh) në Onix, banje të Pejës 

 

Pishinat publike janë shpesh pjesë e një qendre më të madhe argëtimi ose kompleksi rekreativ. 

Këto qendra shpesh kanë më shumë se një pishinë, si p.sh. një pishinë me ngrohje të brendshme, 

një pishinë të jashtme (të kloruruar, me ujë të kripur ose të ozonuar) e cila mund të jetë e 
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ngrohur ose e pa ngrohur, një pishinë e cekët për fëmijë dhe një pishinë me lëvizje – ngasje të 

ujit për të vegjlit dhe foshnjat. Mund të ketë gjithashtu sauna dhe një ose më shumë vaska të 

nxehta ose pishina spa ("xhakuzi"). 

Pishinat private apo pishinat e shtëpisë mund të ndërtohen përgjithmonë, ose të montohen mbi 

tokë dhe të çmontohen pas verës. Metodat e ndërtimit për pishina private ndryshojnë shumë 

dhe akoma nuk ka konsensus midis shteteve apo vendeve për kërkesat për rrethimin e pishinave 

private, dhe në shumë vende ato nuk kërkohen fare, veçanërisht në mjediset rurale. Shumë 

vende tani kanë kërkesa strikte për rrethimin e pishinave për pishinat private, duke kërkuar që 

ato të izolohen në mënyrë që fëmijët e paautorizuar dhe më të vegjël se gjashtë vjeç të mos 

mund të hyjnë. Shumë vende kërkojnë aspektin vizual të pishinës për mbrojtjen për fëmijët që 

banojnë ose vizitojnë shtëpinë. Llojet kryesore të pishinave në tokë janë predha prej gurniti, 

betoni, vinili dhe predha prej tekstil me fije qelqi me një pjesë. 

Pishinat rezidenciale dhe jorezidenciale: Pishinat rezidenciale janë pishinat e ndërtuara në 

shtëpi private, komplekse të banimit, ose vila private dhe janë përdorur për qëllime rekreacioni 

dhe argëtimi nga banorët e tyre. Këto pishina janë zakonisht të vogla dhe ndërtohen për 

përdorim personal. Ato mund të jenë në formën e katrorit, rrethit, ovalit dhe të tjera. Pishinat 

jorezidenciale janë pishinat e ndërtuara në ambiente publike siç janë hotelet, qendra sportive, 

resort-e turistike, parqe dhe zona rekreacioni publike. Këto pishina janë më të mëdha se 

pishinat rezidenciale dhe mund të shërbejnë për qindra ose edhe mijëra njerëz në ditë. Pishinat 

jorezidenciale janë të hapura për të gjithë publikun dhe kushtojnë para për përdorimin e tyre. 

Pishinat sportive dhe rekreacionale: Pishinat sportive janë të ndërtuara për të mbajtur gara të 

ndryshme sportive, siç janë noti, polo në ujë dhe tjerë. Pishinat rekreacionale janë të ndërtuara 

për përdorim për rekreacion dhe argëtim, siç janë pishinat në plazh ose pishinat me shtresa uji. 

Pishinat me forma të ndryshme: Pishinat mund të jenë me forma të ndryshme, siç janë 

rrumbullakët, katrorë, trekëndësh, apo me forma të tjera të dizajnuara nga arkitektët dhe 

ndërtuesit. 

Pishinat mund të jenë edhe të ndara në lloje të tjera siç janë:  

Pishinat olimpike: Këto janë pishinat e përdorura për të zhvilluar gara olimpike dhe janë të 

ndërtuara sipas standardeve të caktuara për të siguruar që ato të përshtaten me kushtet për 

zhvillimin e garave. Pishinat e garave apo të konkurrencës janë përgjithësisht brenda dhe 

ngrohen për të mundësuar përdorimin e tyre gjatë gjithë vitit dhe për të respektuar më lehtë 

rregulloret në lidhje me temperaturën, ndriçimin dhe pajisjet e funksionimit automatik. Një 

pishinë mund të quhet e shpejtë ose e ngadaltë, në varësi të paraqitjes së saj fizike. Disa 

konsiderata të projektimit lejojnë reduktimin e rezistencës së notit duke e bërë pishinën më të 
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shpejtë: domethënë, thellësia e duhur e pishinës, eliminimi i rrymave, rritja e gjerësisë së 

korsisë, linjat dhe ulluqet e korsisë së garave thithëse të energjisë dhe përdorimi i modeleve të 

tjera inovative hidraulike, akustike dhe ndriçuese. 

Pishinat e natyrës: Këto janë pishinat natyrale që ndodhen nëpër rrjedhës të lumenjve, urëzave 

dhe zona të tjera natyrore. Ato mund të jenë të formuara natyrshëm ose të modifikuara nga 

njeriu për t'u përdorur për rekreacion. 

Pishinat e ajrit të hapur: Këto janë pishinat e caktuara nën qiell, të vendosura në hapësira të 

hapura dhe shpesh janë të përdorura për rekreacion dhe argëtim. 

Pishinat e hekurudhave: Këto janë pishinat që ndodhen në trenat dhe në stacionet e 

hekurudhave. Ata shpesh janë të vogla dhe janë të përdorura për të ofruar një mënyrë për të 

freskuar veten ndërsa ecin apo presin për trenin. 

Pishinat terapeutike përdoren për rehabilitimin e lëndimeve dhe sëmundjeve të ndryshme. 

Këto pishina janë më të ngrohta dhe janë të pajisura me teknologji të ndryshme për të ndihmuar 

në shërimin e pacientëve. 

Pishina për fëmijë. Pishinat e lira e të përkohshme mund të blihen në supermarkete dhe të 

hiqen pas verës. Ato janë zakonisht të cekëta, fryhen me ajër për të qëndruar të ngurtë dhe 

përdoren kryesisht jashtë në oborre. Kur të përfundojë sezoni i verës, kjo lloje pishine mund të 

zbrazet nga uji dhe ajri dhe mund të paloset për ruajtje dhe përdorim për periudhat tjera. Ato 

konsiderohen në industrinë e pishinave si pishina "spërkatëse" të destinuara për ftohjen dhe 

argëtimin e të vegjëlve dhe fëmijëve, dhe jo për not.  

Vaskat e nxehta dhe pishinat banjë (spa). Vaskat e nxehta dhe pishinat e banjës (spa) janë 

pishina të ngrohta që përdoren për relaksim dhe ndonjëherë për terapi. Spa-të komerciale janë 

të zakonshme si pjesë e zonës së pishinës ose saunës së një klubi shëndetësor ose qendre fitnesi, 

në motele dhe në hotele me pesë yje. Vaskat Vorbull apo "xhakuzi", u bënë të njohura për herë 

të parë në SHBA gjatë viteve 1960 - 1970. Disa banja - llixha kanë rrjedhë të vazhdueshme ku 

uji i nxehtë vjen nga burimi gjeotermik natyror (nxehtësia e pakontrolluar), dhe nuk ngrohet 

artificialisht. 

Pishinat e oqeanit. Në fillim të shekullit të 20-të, veçanërisht në Australi, u ndërtuan pishina 

oqeanike, brenda një pjese shkëmbore, me ujë që qarkullonte nëpër pishina nga përmbytjet dhe 

nga rezervuarët e baticës ose nga përmbytjet e rregullta mbi anë të pishinave në valën e lartë. 

Pishinat e pafundësisë. Pishina e pafundësisë (e quajtur edhe buzë negative ose pishinë e skajit 

të zhdukur) është një pishinë që prodhon një efekt vizual të ujit që shtrihet në horizont, duke u 

zhdukur ose duke u shtrirë në "pafundësi". 
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Pishinat natyrore janë struktura ujore të ndërtuara në të cilat nuk përdoren kimikate ose pajisje 

që dezinfektojnë ose sterilizojnë ujin dhe i gjithë pastrimi i pishinës arrihet thjesht me lëvizjen 

e ujit përmes filtrave biologjikë dhe bimëve të rrënjosura në mënyrë hidroponike në sistem. 

Pishinat natyrore janë gropa apo liqene noti ku njerëzit ndihen të sigurt gjatë notimit në ujin jo 

të ndotur, të shëndetshëm dhe të ekuilibruar ekologjikisht. Pishinat natyrore u zhvilluan në 

Evropën qendrore dhe perëndimore në fillim dhe në mes të viteve 1980 nga projektues dhe 

arkitektë të peizazhit me shqetësime mjedisore. 

Pishina me hyrje zero. Një pishinë me hyrje zero apo pishina me hyrje në plazh, ka një skaj 

ose hyrje që gradualisht me rënie zbret nga kuverta në ujë, duke u bërë më e thellë me çdo hap. 

Kjo hyrje nuk ka shkallë dhe ndihmon të moshuarit, fëmijët e vegjël dhe njerëzit me probleme 

fizike. 

Përdorimet tjera të pishinave. Pishinat përdoren gjithashtu për ngjarje të tilla si noti i 

sinkronizuar, vaterpoloja, kanoe polo dhe sportet nënujore si hokej nënujor, regbi nënujor, not 

finswimming dhe zhytje sportive, si dhe për mësimin e teknikave të zhytjes, shpëtimit të jetës 

dhe zhytjes në skuba. Ato përdoren gjithashtu për detyra të specializuara, të tilla si mësimi i 

teknikave të mbijetesës në ujë për ekuipazhet e avionëve dhe nëndetëseve dhe trajnimin e 

astronautëve. Pishinat me skaje rrumbullakëta, të parregullta, si p.sh. Nude Bowl, u kulluan 

nga uji dhe u përdorën për skateboarding vertikal. 

 

Ka gjithashtu pishina të përpunuara me ujëvara artificiale, shatërvanë, jastëkë spërkatës, 

makineri valësh, thellësi të ndryshme uji, ura dhe bare ishullore. Pishinat për ushtrime kanë 

fituar popullaritet dhe përbëhen nga një enë e vogël në të cilën notari noton në vend, ose kundër 

shtytjes së një rryme uji të krijuar artificialisht ose kundër tërheqjes së pajisjeve frenuese. Këto 

pishina kanë disa emra, si banjat e notit, makinat e notit ose sistemet e notit. Ato janë të gjithë 

shembuj të mënyrave të ndryshme të notit me rezistencë. 

Pishinat mund të klasifikohen edhe në bazë të materialit nga i cili janë ndërtuar: 

- Pishinat e betonit, janë më të shpeshta dhe janë ndërtuar me përdorimin e betonit armatë 

dhe qelqit.  

- Pishinat prej plastike, janë të lehta për t'u ndërtuar dhe të mbajtura dhe janë të përdorura 

në pishinat private dhe publike.  

- Pishinat prej fiberglass, janë të ndërtuara nga një material i fortë i shpërndarë në 

mënyrë të barabartë nëpër pishinë, dhe janë të lehta për t'u instaluar dhe mbajtur. 
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Pishinat e ecjes ose ngasjes janë trupa të cekët të ujit të destinuara për përdorim nga fëmijët e 

vegjël, zakonisht në parqe. Pishinat prej betoni vijnë në shumë forma, tradicionalisht 

drejtkëndëshe, katrore ose rrethore. Disa mbushen dhe kullohen çdo ditë për shkak të mungesës 

së një sistemi filtri. Stafi kloron ujin për të garantuar standardet e shëndetit dhe sigurisë. 

Përveç klasifikimit të pishinave, është gjithashtu e rëndësishme të mbahet në mend që pishinat 

duhet të mbahen gjithmonë pastër dhe të sigurta për përdoruesit. Për të siguruar këtë, është e 

rëndësishme që pishinat të përfshijnë një sistem filtrimi dhe trajtues të ujit, si dhe që përdoruesit 

të ndjekin rregullat e sigurisë dhe higjienës. Një pishinë tipike do të përfshijë 6 komponentët 

kryesore [7]: 

1. Mbështjella e pishinës 

2. Tubacionet qarkulluese 

3. Pompat 

4. Filtri i rërës 

5. Këmbyesi i nxehtësisë 

6. Sistemi i ngrohjes dhe ventilimit 

 

Një sistem filtrimi funksionon nga thithja e pompës së qarkullimit prej rrjedhave dalëse bazës 

të vendosura në fund të bazës së pishinës, dhe gjithashtu thithjes përmes skimerëve (rrjedhë uji 

nga vrima) të vendosur në krye të pishinës, ose përmes kanalit nëse është një pishinë e nivelit 

të kuvertës (mbulesës – dyshemesë). Pompa e qarkullimit do të ketë një kuti sitë të ndërtuar 

mbi pompë për të ndaluar çdo mbetje që tërhiqet në pompë. Më pas pompa dërgon ujë përmes 

filtrit. Filtri i pishinës filtron më pas ujin dhe drejtohet përsëri drejt pishinës, ndërsa nxehet 

përmes një këmbyesi nxehtësie për të ngrohur ujin përpara se të injektohen kimikatet dhe 

përpara se uji të rihyjë në pishinë nëpërmjet hyrjeve në mur. Ky është një cikël i vazhdueshëm 

dhe funksionon 24/7 (24 h në 7 ditë), duke ruajtur cilësinë e mirë të ujit me ekuilibrin e saktë 

të kimikateve. 

Pishina në nivel të kuvertës (dyshemesë). Ky ka një kanal tradicional të tejmbushjes. Pishina 

derdhet në kanal, i cili në përgjithësi shkon rreth perimetrit të pishinës. Kanali më pas rrjedh 

poshtë në një rezervuar mbajtës, i cili njihet si rezervuari i ekuilibrit. Rezervuari i bilancit në 

përgjithësi kalon gjatësinë e gjerësisë së pishinës. Rezervuari i balancës duhet të jetë 

minimalisht 20% e madhësisë së vëllimit të pishinës për të lejuar larjen e pasme dhe ngarkesën 

e banjës. Vetë kanali mund të mbulohet me grila konvencionale - si në qendrat e kohës së lirë 

- ose mund të vendoset me pllaka, duke lënë një zbrazëti 8 mm për të lejuar që uji të rrjedhë. 

Kjo duhet të merret parasysh në fazën e specifikimit. Për shkak se një pishinë e nivelit të 
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kuvertës kërkon më shumë punë strukturore dhe punë instalimi si në kanalin e transferimit 

ashtu edhe në balancën e pishinës, çmimi do të jetë dukshëm më i lartë se opsioni i pishinës 

me skimer. 

Pishina e nivelit të kuvertës është më e këndshme për syrin dhe ka heqje më të mirë të sipërfaqes, 

por është një zgjedhje personale për një klient dhe pronar të ri pishine kur bëhet fjalë për 

dizajnin. 

 
Fig. 2. Pishina në nivel të kuvertës (dyshemesë) 

 

Pishina skimer (me vrima uji). Ky është një opsion më i lirë për një pishinë të nivelit të 

kuvertës. Asnjë rezervuar balancimi ose kanal transferimi nuk kërkohet për këtë lloj pishine, 

dhe niveli i ujit është afërsisht 150 mm më poshtë nga niveli rrethues i dyshemesë së 

përfundimit. 

 
Fig. 3. Pishina skimer (me vrima uji) 

 

Pishinat skimer po bëhen më të njohura, veçanërisht nëse nuk ka vend për një rezervuar 

ekuilibri ose ka më pak buxhet. Duhet t'i kushtohet vëmendje sasisë së skimerëve që nevojiten 

për të marrë tërheqje të mjaftueshme nga sipërfaqja për të mbajtur cilësinë e ujit në majë. Të 

paktën një nga skimerët duhet të përdoret si mbushës për pishinën. Ky është i njohur zakonisht 

si sistemi i përbërjes së ujit. Ky sistem automatik i mbushjes së ujit të pishinës kërkohet kur 

përdoruesit hyjnë dhe dalin nga pishina, si dhe kur ndodh larja e prapme në filtra. Çdo fyt 

skimer mund të ketë pllaka dekorative të bëra nga materiale të ndryshme për t'u bërë më 

tërheqëse. 
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Kuverta e nivelit dhe pishinat me skimmer janë dy opsionet themelore se si do të funksionojë 

një pishinë. Megjithatë, kur bëhet fjalë për lloje të ndryshme pishinash, ka shumë opsione, duke 

përfshirë forma dhe madhësi të ndryshme.  

Vëmendje e kujdesshme duhet t'i kushtohet sistemit të ngrohjes dhe dehumidifikimit të sallës 

së pishinës. Temperatura e sallës së pishinës duhet të jetë gjithmonë 1 gradë mbi temperaturën 

e ujit të pishinës, përndryshe do të keni një sallë pishine e cila duket si një banjë turke me 

lagështi dhe kondensim në dritare dhe pajisje dhe pajisje. Këta parametra duhet të provohen 

dhe testohen gjatë periudhës së vënies në punë. Gjatë procesit të projektimit, salla e pishinës 

do të vlerësohet në madhësinë e njësisë së ngrohësit dhe do të nevojitet puna e kanalit 

qarkullues në funksion të motit për sallën e pishinës për shpërndarjen e duhur. 

Rrethojat  e pishinës në përgjithësi janë të ndërtuara nga betoni, suvatimi (renderi), depozitimi 

dhe tjegulla. Betoni ose mund të përdoret me mbyllje dhe derdhje, ose mund të spërkatet. Në 

të dyja rastet, muret dhe dyshemetë e pishinës do të izolohen për të përmbushur rregullat 

aktuale të ndërtimit. Pasi të ketë një strukturë betoni, atëherë ajo do të kërkojë ngjitje - suvatim 

në mure dhe lyrje në dysheme. Duhet të lejohet një kohë pjekjeje trejavore për pjekjen e betonit 

përpara se të aplikohet lyerja dhe çimentimi. Përsëri, duhet të lejohet një kohë e tharjes prej tre 

javësh përpara se sistemi i depozitimit të aplikohet në muret dhe dyshemetë e pishinës. Pasi 

kjo të përfundojë, do të ketë një strukturë të papërshkueshme nga uji që tani është gati për 

tjegulla. Koha e tharjes për shtrimin e pllakave është tre javë përpara se të mbushet pishina me 

ujë. 

Pishinat e jashtme. Pishinat e jashtme janë të shkëlqyera në muajt e verës. Shërbimet dhe 

Mirëmbajtësit në përgjithësi i hapin pishinat e tyre sezonalisht, nga prilli deri në tetor. Zgjedhja 

më e popullarizuar e pishinës është një pishinë skimmer për pishina të jashtme. Rrethojat mund 

të bëhen nga materiale të ndryshme: grila dhe betoni i derdhur, betoni i spërkatur, punimet e 

bllokut dhe rezervuarët me fibër qelqi me 1 pjesë. 

Përfundimet e pishinës mund të jenë të shtruara me pllaka, të përpunuara, të mbuluara me 

rezervuar dhe me pllaka, dhe me ngjyrë rrëshirë epokside dhe veshje pëlhure. Me një pishinë 

skimer, skaji i sipërm i pishinës mbyllet me një gur përballues rreth perimetrit. 

Një mbulesë pishine rekomandohet gjithmonë shumë për të mbajtur nxehtësinë kur pishina nuk 

është në përdorim. Mbulesat janë të disponueshme për funksionim manual ose automatik. Gjatë 

muajve të mbylljes ka edhe mbulesa dimërore në dispozicion për të mbajtur mbeturinat dhe 

trupat e huaj që të mos hyjnë në ujë. 
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Pishina kontejner. Me përparimet në teknologji, ka shumë mënyra për të ndërtuar rrethoja dhe 

përfundime pishinash. Një pishinë me kontejnerë, për shembull, është një produkt i 

shkëlqyeshëm dhe vlerë për paratë kur bëhet fjalë për zotërimin e një pishine të një familjeje. 

Këto janë kontejnerë transporti krejt të rinj, të disponueshëm në 6 m dhe 12 m dhe kanë për 

qëllim të kapërcejnë hendekun në treg midis një vaskë të nxehtë dhe një pishine. 

Për shkak se këto pishina vijnë me një dhomë impianti të pavarur për të vendosur pajisjet e 

filtrimit, është një sistem i thjeshtë me vetëm “kyçe dhe laju”. Ngjashëm me vaskat e nxehta, 

gjithçka që nevojitet është një furnizim me energji elektrike dhe uji. Një përfitim tjetër i madh 

për këto pishina është - nëse ato instalohen mbi tokë në një bazë betoni, nuk ka nevojë për leje 

planifikimi. Dhe nëse vendoset të zhvendoset, pishina thjesht mund të zbrazet dhe të 

zhvendoset në një vend tjetër me lehtësi. Të gjitha pishinat e kontejnerëve mund të bëhen me 

porosi për çdo klient individual. Ato mund të bëhen në çdo thellësi dhe me veçori shtesë si 

rrjedhë noti kundër kahore. 

Përfundimi i pishinës mund të jetë një aplikim me veçanti të disponueshme në ngjyrë, me logo 

ose emblema të familjes të gdhendura në bazë për t'i dhënë asaj atë prekje personale. 

 
Fig. 4. Pishina kontejner 
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2. PROJEKTIMI I SISTEMEVE NVKA TË PISHINAVE 

 

Projektimi i sistemeve të NVKA (sistemeve të ngrohjes, ventilimit dhe kondicionimit të ajrit) 

për pishina është një proces i rëndësishëm për sigurimin e një mjedisi të këndshëm dhe të 

shëndetshëm brenda pishinës. 

Gjatë planifikimit të instalimit të një sistemi NVKA për një pishinë, duhet të merren parasysh 

disa faktorë [3], [4]: 

o Madhësia dhe forma e pishinës: Madhësia dhe forma e pishinës dhe dyshemesë pa ujë 

– oborrit do të kenë një impakt të madh në dizajnin e sistemit të NVKA. Pra, sistemi 

NVKA duhet të planifikohet në varësi të madhësisë dhe formës së pishinës. Një pishinë 

më e madhe do të kërkojë një sistem më të madh dhe më kompleks, ndërsa një pishinë 

me forma të ndryshme mund të kërkojë një dizajn të ndryshëm të sistemit.. 

o Kërkesat për kualitetin e ajrit: Përveç temperaturës, ajri në pishinë duhet të jetë i pastër 

dhe i freskët për të shmangur ndotjen dhe probleme të shëndetit të mundshme. Për këtë 

arsye, sistemi NVKA duhet të jetë i aftë të ndërmarrë procese efektive të filtrimit, 

trajtimit të ajrit. 

o Shkalla e lagështisë: Një problem i zakonshëm në pishinat është rritja e niveleve të 

lagështisë. Kjo mund të çojë në probleme të lëkurës dhe ajrit të thatë dhe të 

papërshtatshëm për të frymuar. Në projektimin e sistemit NVKA, duhet të merret 

parasysh se si të trajtohet kjo problematikë. 

o Kualiteti i ujit: Kualiteti i ujit në pishinë është gjithashtu një faktor që duhet të merret 

parasysh. Një sistem NVKA duhet të jetë në gjendje të pastrojë dhe trajtojë ujin në 

mënyrë që të sigurojë një ambient të sigurt dhe të shëndetshëm në pishinë. 

o Efikasiteti energjetik – Kosto e operimit: Një tjetër konsideratë e rëndësishme është 

efikasiteti energjetik. Pra, sistemi NVKA për pishinë duhet të jetë efikas nga pikëpamja 

e energjisë dhe të zvogëlojë kostot e operimit. Një sistem i mirë planifikuar duhet të 

jetë në gjendje të zvogëlojë konsumin e energjisë dhe të jetë më ekonomik në të 

ardhmen. Duke përdorur teknologji të sofistikuara të kondicionimit të ajrit, si sistemet 

me pompë nxehtësie, që mund të përdoren për të zvogëluar kostot energjetike dhe 

sistemet e ndryshimit të frekuencës, që mund të ndihmojnë në uljen e kostove të 

energjisë.  
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o Kosto-efektiviteti: Një projektim i mirë i sistemeve të NVKA për pishina duhet të 

konsiderojë koston e investimit dhe kostot e mirëmbajtjes. Është e rëndësishme të 

zgjedhën materiale dhe pajisje të cilat janë të qëndrueshme dhe me kosto-efekte në 

kohë. Kështu, është e rëndësishme të bëhet një analizë e kostos së ciklit të jetës së 

sistemit dhe të konsiderohen investimet në teknologji dhe materiale që mund të 

ndihmojnë në zvogëlimin e kostove të mirëmbajtjes [8]. 

 

Në përgjithësi, në projektimin e sistemeve NVKA për pishina, përveç madhësisë dhe formës 

së pishinës, kualitetit të ujit, përdorimit të pishinës dhe kostos së operimit, duhet të merren 

parasysh kushtet e vendit dhe kushtet tjera që do të specifikohen në vijim [9]. 

• Kushtet ambientale: Sistemi NVKA duhet të planifikohet në varësi të kushteve 

ambientale në zonë – lokacion, si temperatura e ajrit dhe ujit dhe ndryshimet e 

sezonave, në zgjedhjen e pajisjeve dhe teknologjive të duhura. Nëse zona është mot me 

temperaturë të lartë, sistemi duhet të jetë në gjendje të rregullojë temperaturën e ujit në 

pishinë. Nëse pishina është në një zonë me temperaturë të ulët, sistemi duhet të jetë në 

gjendje të shtojë nxehtësi në ujin e pishinës.  

• Ndryshimi sezonal: kushtet dhe kërkesat e ambientit ndryshojnë nëpër stinë, kështu që 

projektimi i sistemeve të NVKA për pishina duhet të konsiderojë këtë faktor. Për 

shembull, në stinën e verës, kur temperatura e ambientit është më e lartë, sistemet e 

NVKA për pishina duhet të kenë një kapacitet më të madh për të ftohur ajrin dhe ujin, 

ndërsa në stinën e dimrit, sistemet duhet të kenë një kapacitet më të madh për të ngritur 

temperaturën e ujit dhe ajrit. 

• Vëmendja ndaj sigurisë: siguria është një aspekt shumë i rëndësishëm në projektimin e 

sistemeve të NVKA për pishina. Sistemet e nxehtësisë dhe ajrit të ndotur mund të 

shkaktojnë dëme serioze në shëndetin e njerëzve, kështu që është e rëndësishme që 

sistemet të jenë të projektuara dhe të instaluar në mënyrë të sigurt dhe të përballojnë 

situata emergjente. 

• Zhurma dhe vibracionet: sistemet e NVKA për pishina mund të jenë burim zhurmë dhe 

vibracionesh që mund të shkaktojnë ndërhyrje në ambiente të tjera dhe madje edhe 

dëmtim të ndërtesës. Prandaj, duhet të konsiderohen metoda dhe pajisje të ndryshme 

për të ulur zhurmën dhe vibracionet, siç janë mbylljet akustike dhe amortizatorët e 

vibracioneve. 
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• Kontrolli i klimës në brendësi të pishinës: përveç kontrollit të kushteve të ambientit në 

perëndim të pishinës, është gjithashtu e rëndësishme të konsiderohet kontrolli i 

kushteve të ambientit në brendësi të pishinës. Kjo përfshin kontrollin e niveleve të 

lagështisë dhe ajrit, temperaturës së ujit, si dhe kontrollin e niveleve të klorit dhe pH-

së së ujit. 

• Skemat e instalimit të sistemit NVKA. Pas konsiderimit të këtyre faktorëve, është e 

rëndësishme të hartohen planifikimet dhe skemat e instalimit të sistemit NVKA, duke 

përfshirë detaje të tilla si ndarja e ajrit, sistemet e filtrimit, sistemet e pompës së 

nxehtësisë, termostatët dhe sensorët. Në këtë mënyrë, mund të sigurohet një ambient i 

përshtatshëm për përdoruesit e pishinës, me një sistem NVKA të funksionueshëm dhe 

efikas [10]. 

• Mirëmbajtja dhe monitorimi. Një aspekt tjetër i rëndësishëm në projektimin e sistemeve 

të NVKA për pishina është sigurimi i një sistemi të mirëmbajtjes dhe monitorimit të 

tyre. Sistemet NVKA janë të rëndësishme për funksionimin e pishinës dhe mund të 

kenë koste të larta të mirëmbajtjes nëse nuk janë mirë të projektuara dhe të 

mirëmbajtura. Pra, për të siguruar një funksionim të mirë të sistemit NVKA, duhet të 

planifikohet një program i mirëmbajtjes dhe monitorimit të rregullt, i cili përfshin 

inspektimet periodike, pastrimin e filtrave dhe regjistrimin e të dhënave të konsumit të 

energjisë dhe performancës së sistemit. Kjo mund të ndihmojë në identifikimin e 

problemeve dhe rishikimin e performancës së sistemit, si dhe në zvogëlimin e kostove 

të mirëmbajtjes dhe konsumit të energjisë. 

• Standardet dhe rregulloret. Përveç kësaj, është e rëndësishme që projektimi i sistemeve 

të NVKA për pishina të bëhet në përputhje me standardet dhe rregulloret e industrisë, 

siç janë ASHRAE dhe ANSI, për të siguruar sigurinë dhe shëndetin e përdoruesve.  

• Zgjedhja e pajisjeve dhe teknologjive. Një tjetër aspekt i rëndësishëm në projektimin e 

sistemeve të NVKA për pishina është zgjedhja e pajisjeve dhe teknologjive të duhura 

për të siguruar një funksionim efektiv dhe i qëndrueshëm. Zgjedhja e pajisjeve të 

duhura, si pompat e ujit dhe sistemet e trajtimit të ajrit, mund të ndikojë në efikasitetin 

dhe performancën e sistemit të NVKA. Pajisjet e cilësisë së ulët mund të kenë një 

konsum të lartë energjie dhe mund të kenë nevojë për mirëmbajtje të shpeshtë. Në këtë 

aspekt, teknologjia është një aspekt tjetër që mund të ndihmojë në optimizimin e 

funksionimit të sistemit të NVKA. Për shembull, sistemet e automatizimit të energjisë 

dhe kontrollit të qarkullimit të ajrit mund të ndihmojnë në rritjen e efikasitetit dhe në 
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zvogëlimin e kostove të energjisë. Një tjetër teknologji e dobishme për pishinat është 

përdorimi i pompave termike, që mund të rrisin efikasitetin e sistemit duke përdorur 

energjinë e nxehtësisë së ujit të pishinës për të ngrohur ajrin. Në fund të fundit, një 

projekt i suksesshëm i sistemeve të NVKA për pishina duhet të përdorë një kombinim 

të saktë të pajisjeve dhe teknologjive për të siguruar një funksionim efektiv dhe i 

qëndrueshëm, të përshtatshëm për nevojat specifike të pishinës dhe kushtet lokale. 

Sistemet e NVKA për pishina duhet të konsiderohen në lidhje me përfitimet që mund 

të ofrojnë për përdoruesit e pishinës. Përveç shëndetit dhe komfortit, sistemet e NVKA 

për pishina mund të ndihmojnë në uljen e niveleve të ujit dhe energjisë, dhe mund të 

përmirësojnë eksperiencën e përdoruesit të pishinës. Në këtë aspekt, duhet të 

konsiderohen sistemet e automatizuara që mund të ndihmojnë në kontrollin e kushteve 

të ambientit dhe në uljen e koston e mirëmbajtjes së sistemit. 

• Sistemet e trajtimit të ajrit dhe ujit. Një aspekt tjetër i rëndësishëm në projektimin e 

sistemeve të NVKA për pishina janë kushtet e ajrit dhe ujit në ambientin e pishinës. 

Kushtet e ajrit dhe ujit ndikojnë në efikasitetin dhe performancën e sistemit të NVKA, 

si dhe në shëndetin dhe komfortin e përdoruesve të pishinës. Përveç kësaj, kushtet e 

ajrit dhe ujit mund të ndikojnë në rrezikun e ndotjes së ajrit dhe ujit dhe në shfaqjen e 

kushteve të dobëta të shëndetit, si rritja e niveleve të klorit dhe aciditetit në ujë. Në këtë 

aspekt, është e rëndësishme të konsiderohen disa faktorë si temperatura, lagështia dhe 

ajri i mbyllur në ambientin e pishinës. Sistemet e trajtimit të ajrit dhe ujit duhet të 

projektohen për të kontrolluar dhe rregulluar këto kushte. Sistemet e trajtimit të ajrit 

duhet të sigurojnë një ajër të freskët dhe të rregullojnë nivelet e lagështisë në ambientin 

e pishinës. Në përgjithësi, trajtimi i ajrit përfshin filtrimin, ngrohjen dhe ndryshimin e 

ajrit në ambientin e pishinës. Për sistemet e trajtimit të ujit, është e rëndësishme të 

sigurohet një sistemi i mirëmbajtjes së ujit të pishinës, i cili përfshin një sistem filtrimi, 

dezinfektimi dhe monitorimi të cilësisë së ujit. Sistemet e trajtimit të ujit duhet të 

kontrollojnë dhe rregullojnë nivelet e kimikateve të cilësisë së ujit, si pH dhe nivelet e 

klorit, për të siguruar një ujë të pastër dhe të sigurt për përdoruesit e pishinës. 

  

2.1. Projektimi i sistemeve NVKA të pishinave të brendshme  

Pishinat e brendshme janë objekte sfiduese për t'u bërë siç duhet. Kur projektohet një strukturë 

për të mbyllur një pishinë, është e nevojshme të kuptohet plotësisht se çfarë ndodh brenda 

strukturës për të kontrolluar siç duhet atmosferën e brendshme për komoditetin e banimit, 
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shëndetin e banimit dhe ruajtjen e strukturës. Nevojitet një qasje gjithëpërfshirëse dhe e 

integruar ndaj dizajnit për të siguruar një rezultat të suksesshëm [4]. 

Sistemi NVKA dhe sistemi i trajtimit të ujit janë kritike për suksesin e objektit. Këto sisteme 

duhet të punojnë së bashku për të siguruar cilësinë më të mirë të ajrit dhe ujit të brendshëm në 

objekt. Nëse njëri prej këtyre sistemeve komprometohet në ndonjë mënyrë, sistemi tjetër do të 

ndikohet dhe nuk mund të korrigjojë problemin e shkaktuar nga mangësitë e sistemit tjetër. 

 

2.1.1. Komponentët e projektimit të pishinave të brendshme  

Kontrolli i Mjedisit. Ashtu si shumica e hapësirave të brendshme, një natatorium kërkon 

nivele lagështie gjatë gjithë vitit midis 40 dhe 60% për komfort, konsum të arsyeshëm të 

energjisë dhe mbrojtje nga rrethimi i ndërtesave. Megjithatë, temperaturat e hapësirës janë 

përgjithësisht 5 - 8 0C më të ngrohta në një natatorium sesa në një hapësirë tradicionale, dhe 

kjo rrit pikën e vesës. Për të minimizuar kostot e funksionimit, rekomandohet që nivelet e 

lagështisë të lejohen të shkojnë në nivelin më të lartë gjatë verës, duke u përpjekur vetëm për 

të mbajtur nivelet e lagështisë më të ulëta në dimër. Projektuesi duhet të adresojë kontrollin e 

lagështisë, kontrollin e presionit të dhomës, kërkesat e ventilimit për cilësinë e ajrit (ajri i 

jashtëm dhe i shkarkimit), shpërndarjen e ajrit, dizajnin e kanaleve, kiminë e ujit të pishinës 

dhe shkallët e avullimit. Vetëm një sistem i kontrollit të lagështisë nuk do të japë rezultate të 

kënaqshme nëse ndonjë prej këtyre artikujve anashkalohet.  

Kontrolli i cilësisë së ajrit. Shumë elementë kritikë ndikojnë në cilësinë e ajrit të brendshëm 

të një natatoriumi (CAB). Ekipi i projektimit duhet të punojë me të gjitha tregtitë që lidhen me 

pishinën për të siguruar një dizajn të plotë të sistemit për cilësinë më të mirë të mundshme të 

ajrit. Reduktimi dhe kontrolli i kloraminës janë aspekte kritike. Shkarkimet e kapjes së burimit, 

dezinfektimi sekondar, RU (Rrezatimi ultraviolet) dhe teknologji të tjera për të reduktuar ose 

hequr kloraminat janë të paktën po aq të rëndësishme sa aspektet NVKA të dizajnit. Sistemi 

NVKA duhet të marrë në mënyrë efektive ajrin aty ku nevojitet. Një dhomë e shtresuar ose 

zona që nuk marrin qarkullim ajri do të vuajnë. 

Kontrolli i Lagështisë. Kur lagështohen, njerëzit bëhen më të ndjeshëm ndaj lagështirës 

relative dhe përjetojnë një efekt ftohës avullues në sipërfaqen e lëkurës. Nuk rekomandohen 

luhatjet e lagështisë relative jashtë intervalit 50 - 60%. Nivelet e qëndrueshme mbi 60% mund 

të nxisin faktorë që ulin cilësinë e ajrit të brendshëm. Nivelet e lagështisë relative nën 50% 

rrisin ndjeshëm konsumin e energjisë së objektit. Për notarët, 50 - 60% të LR kufizon avullimin 
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dhe humbjen përkatëse të nxehtësisë nga trupi dhe është komfort pa qenë ekstrem. Nivelet më 

të larta të lagështisë relative mund të jenë shkatërruese për komponentët e ndërtesës. Myku dhe 

kërpudhat mund të sulmojnë mbulesat e mureve, dyshemesë dhe tavanit, dhe kondensimi mund 

të degradojë shumë materiale ndërtimi. Në rastin më të keq, struktura e çatisë mund të dështojë 

për shkak të korrozionit nga kondensimi i ujit në strukturë. Ekzistojnë tre mënyra për kontrollin 

e lagështisë për pishinat e brendshme: mbështjellja e kompresuar, me ujë të ftohtë dhe 

ventilimi. Të gjitha janë opsione të zbatueshme, por duhet të vlerësohen plotësisht për të 

kuptuar se çfarë do të ofrojnë për kontrollin gjatë gjithë vitit. Gjeografia dhe pritshmëritë e 

klientëve do të ndikojnë në mënyrë të konsiderueshme nëse mund të merret parasysh apo jo 

një qasje vetëm për ventilim. Ventilimi i plotësuar me një kompresor ose spirale uji të ftohtë 

gjithashtu merret në konsiderohet ndonjëherë.  

Pishinat e brendshme kanë tre burime kryesore të lagështisë [23]: 

o Avullimi nga sipërfaqet e ujit të pishinës 

o Ajri i ventilimit të jashtëm 

o Njerëzit 

Diferenca e presionit të avullit midis ujit të pishinës dhe ajrit shkakton avullim të vazhdueshëm. 

Presioni i avullit të ujit dhe ajrit do të ndryshojë në bazë të temperaturës së secilit dhe 

ndryshimeve në temperaturat e tyre. Shkalla e avullimit rritet sa më e lartë të jetë temperatura 

e ujit në raport me temperaturën e ajrit. Niveli i aktivitetit në sipërfaqen e ujit gjithashtu do të 

rrisë ose zvogëlojë shkallën e avullimit. 

Kontrolli i temperaturës. Marrëdhënia midis temperaturës dhe lagështisë përcakton avullimin 

nga sipërfaqja e ujit të pishinës dhe pikën e vesës së kondensimit të hapësirës. Për të minimizuar 

avullimin dhe kostot e funksionimit, temperatura e ajrit duhet të mbahet aq e ngrohtë sa është 

praktike, në mënyrë ideale në ose mbi temperaturën e ujit, me një maksimum prej 30°C, që 

përgjithësisht kuptohet në maksimum për komoditetin e njeriut. Të gjitha sipërfaqet në hapësirë 

duhet të mbahen mbi pikën e vesës së hapësirës për të parandaluar zhvillimin e kondensimit që 

mund të dëmtojë ndërtesën dhe të lejojë rritjen e mykut dhe kërpudhave. 

Migrimi i avullit. Pika e vesës së dizajnit të brendshëm të një pishine zakonisht varion nga 16 

në 20°C për kushte ambienti prej 28 - 29°C dhe 50 - 60% të LR. Në krahasim, një hapësirë 

tipike në dimër mund të jetë 21°C në 40% të LR me një pikë vese 7°C. 
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Në verë, pika e vesës në hapësirë prej 16 - 20°C nuk është një shqetësim i kondensimit. Presioni 

i avullit jashtë mund të jetë pak më i lartë se sa është në ambiente të mbyllura, por nëse avulli 

migron nëpër mbështjellësin e ndërtesës, ai është shumë i ngrohtë që të ndodhë kondensimi. 

Shqetësimi serioz është në dimër, kur presioni i avullit të brendshëm është dukshëm më i lartë 

se ai i jashtëm dhe ka një shtytje nga brenda në jashtë në përpjekje për të barazuar presionin. 

Nëse avulli lejohet të migrojë nëpër mur, ai do të ndeshet me një temperaturë në ose nën pikën 

e vesës. Do të rezultojë kondensimi ose ngrirja dhe integriteti i strukturës do të ndikohet 

negativisht. 

Presioni i Ndërtesës. Balanca ndërmjet ajrit të ventilimit dhe ajrit të shkarkimit duhet të 

kontrollohet gjatë gjithë kohës. Hapësira e dhomës së pishinës duhet të mbahet gjithmonë me 

një presion negativ për të parandaluar migrimin e lagështirës dhe aromave në pjesë të tjera të 

ndërtesës. Një pishinë e brendshme me presion pozitiv mund të përshpejtojë dëmtimin e 

ndërtesës duke e shtyrë ajrin me përmbajtje të lartë lagështie në mbështjellësin e ndërtesës. 

Vihet re se një presion i konsiderueshëm negativ i hapësirës nuk do të zvogëlojë ose ndikojë 

në migrimin e avullit në jashtë në dimër. 

Ajri i ventilimit. Ajri i ventilimit duhet të llogaritet si sasia minimale e rekomanduar në 

standardin aktual ASHRAE 62.1. Efekti i tejkalimit të këtyre sasive duhet të rishikohet për të 

kompensuar çdo lagështi shtesë që futet në hapësirë dhe çdo efekt në rritjen e avullimit, 

komoditetin e njeriut dhe kostot e funksionimit të hapësirës. 

Ajri i shkarkimit. Ajri i shkarkimit duhet të jetë gjithmonë në sasi më të mëdha se ajri i 

ventilimit për të ruajtur presionin negativ, por sasia me të cilën shkarkimi duhet të tejkalojë 

ajrosjen varet nga ngushtësia e ndërtesës. Shkarkimi strategjik ka një ndikim pozitiv në CAB. 

Ajri i ulët i shkarkimit në ose afër sipërfaqes së ujit të pishinës duhet gjithashtu të vlerësohet 

për të ndihmuar në evakuimin e çdo kloramine nga hapësira. Ky ajër i shkarkimit është i pasur 

me energji dhe rikuperimi i nxehtësisë rekomandohet shumë për të ndihmuar në uljen e kostove 

të funksionimit. 

Vendndodhja e Pajisjeve Mekanike. Vendndodhja e dhomave të pajisjeve mekanike dhe 

elektrike ndikon në shkallën e trajtimit të kërkuar për zbutjen e zërit. 

 

2.1.2. Çështjet e dizajnit të pishinës së brendshme  

Kondensimi (avulli i ujit që ndryshon nga gjendja e gaztë në të lëngshme) është problemi 

kryesor për pishinat e brendshme. Duhet të parandalohet kondensimi sensibil (i dukshëm) dhe 

27 
   



Punim Diplome Master 
 
latent (i fshehur). Për të kuptuar se si ndodh kjo, është i nevojshëm një njohje bazë me 

psikometrinë. Pesë termat e mëposhtëm hasen zakonisht kur kemi të bëjmë me një tabelë 

psikometrike: 

o Temperatura e bulbit të thatë është temperatura sensibile (e ndjeshme) e ajrit (d.m.th., 

ajo që mund të lexohet nga një termometër i zakonshëm). 

o Temperatura e bulbit të lagësht matet duke e rrethuar sensorin me një fitil të lagësht 

dhe duke matur temperaturën kur uji avullohet nga fitili. Ndërsa uji avullohet nga fitili, 

ai tërheq nxehtësinë e nevojshme për avullimin nga bulbi i  termometrit, duke e ftohur 

termometrin në proporcion me sasinë e avullimit. 

o Temperatura e pikës së vesës është temperatura në të cilën lagështia kondensohet dhe 

formon ujë të dukshëm. Sa më i ftohtë të jetë ajri, aq më pak lagështi mund të mbajë. 

o Lagështia relative shpreh përmbajtjen e lagështisë së ajrit si përqindje e ngopjes. 

o Lagështia specifike është masa e lagështisë në ajër në krahasim me masën e ajrit. 

 

Pa kuptimin dhe kontrollin e duhur të pikës së vesës dhe kondensimit, lagështia mund të 

formohet në sipërfaqet e brendshme dhe të jashtme të strukturës. Në një pishinë të brendshme 

tipike, temperatura e brendshme varion nga 25.6 - 30°C. Shembuj të ndryshëm tregojnë se të 

gjitha sipërfaqet brenda dhomës së pishinës duhet të mbahen mbi temperaturën e pikës së vesës 

prej 18°C për të parandaluar kondensimin e dukshëm. Praktika e zakonshme e projektimit shton 

3 °C në këtë temperaturë si një faktor sigurie. Përgjegjësia e inxhinierit projektues është të 

projektojë komponentët e murit dhe tavanit me këtë temperaturë të sipërfaqes, për të ndihmuar 

inxhinierin e projektimit të NVKA në parandalimin e formimit të lagështirës brenda strukturës. 

Ekuacioni (1) llogarit temperaturën e sipërfaqes së kondensuar të një komponenti strukturor: 

ts = ti – [K(1/R)(ti – to)]                                                    (1) 

ku 

ts - temperatura e sipërfaqes së kondensuar 

ti - temperatura e hapësirës së brendshme 

K - koeficienti i filmit të ajrit të brendshëm; 0.68 për sipërfaqe vertikale, 0.95 për çati 

horizontale ose çati xhami, 0.76 për çati ose çati 45º 

R - vlera totale e komponentit strukturor 

t0 - temperatura e jashtme. 
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Për të aplikuar ekuacionin (1) në një dritare, U faktori i dritares së publikuar duhet të 

konvertohet në vlerën R të kërkuar; për shembull, 

R = 1/U = 1/0.4 = 2,5                                                   (2) 

Në këtë shembull, temperatura e brendshme është 29°C dhe temperatura e jashtme është –18°C. 

Kjo jep një temperaturë të sipërfaqes 16.2°C në dritare. Nëse hapësira e brendshme është në 

50% LR, pika e vesës do të ishte 17.8°C, e cila do të çonte në kondensim në sipërfaqen e 

xhamit, përveç nëse xhami i dritares nxehet mbi pikën e vesës. 

Vihet re se, ndërsa kushtet e jashtme bëhen më të ftohta, temperatura e sipërfaqes së xhamit 

bie në mënyrë dramatike dhe përfundimisht përpjekjet për të eliminuar kondensimin duke 

reduktuar pikën e vesës në hapësirë nuk janë realiste. 

Ajri i jashtëm. Normat e ventilimit të ajrit të jashtëm (siç përshkruhet nga Standardi ASHRAE 

62.1) mund të jenë pjesë kryesore e ngarkesës totale. Ngarkesa latente (çlagështimi dhe 

lagështimi) dhe energjia e përdorur për të ruajtur lagështinë relative brenda kufijve të 

përcaktuar janë gjithashtu shqetësime. 

Lagështia duhet të mbahet në nivelet e duhura për të parandaluar rritjen e mykut dhe për cilësi 

dhe komfort të pranueshëm të ajrit të brendshëm. 

Vlerësimi i ngarkesës. Ngarkesat për një natatorium përfshijnë fitimet dhe humbjet e 

nxehtësisë nga ajri i jashtëm, ndriçimi, muret, çatia dhe xhami. Ngarkesat e brendshme latente 

janë përgjithësisht nga njerëzit dhe avullimi. Ngarkesat e avullimit në pishina dhe banja janë 

të rëndësishme në krahasim me elementët e tjerë të ngarkesës dhe mund të ndryshojnë shumë 

në varësi të veçorive të pishinës, zonave të ujit dhe kuvertës së lagësht, temperaturës së ujit dhe 

nivelit të aktivitetit në pishinë.  

Avullimi. Shpejtësia e avullimit mund të vlerësohet nga ekuacioni empirik (2). Ky ekuacion 

është i vlefshëm për pishinat me nivele normale aktiviteti, duke lejuar spërkatje dhe një zonë 

të kufizuar të kuvertës së lagur. Përdorime të tjera të pishinave mund të kenë pak a më shumë 

avullim (Smith et al. 1993). 

( )( )= – 0.089 0.0782p w a
Aw p p w
Y

+ ⋅
                                            (3) 

ku 

wp, kg/s - avullimi i ujit 
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A, m2 - sipërfaqja e pishinës  

Y, kJ/kg - nxehtësia latente e nevojshme për të ndryshuar ujin në avull në ujin sipërfaqësor 

pw, kPa - presioni i avullit të ngopjes e marrë në temperaturën e ujit sipërfaqësor 

pa, kPa = presioni i ngopjes në pikën e vesës së ajrit të dhomës 

w, m/s - shpejtësia e ajrit mbi sipërfaqen e ujit 

Njësitë për konstanten 0.089 janë W/(m2·Pa). Njësitë për konstanten 0.0782 janë 

(W·s)/(m3·Pa). 

 

Ekuacioni (3) mund të modifikohet duke e shumëzuar me faktorin e aktivitetit Fa për të 

ndryshuar vlerësimin e shkallës së avullimit bazuar në nivelin e aktivitetit të mbështetur. Për 

vlerat Y prej rreth 2400 kJ/kg dhe vlerat w që variojnë nga 0.05 në 0.15 m/s, ekuacioni (3) mund 

të reduktohet në [4]: 

( )5=4 10 –p w a aw A p p F−⋅                                                      (4) 

Tabela 1. Faktorët tipikë të aktivitetit për lloje të ndryshme të veçorive të pishinës 

Lloji i pishinës Faktori tipik i aktivitetit (Fa) 
Vija bazë (pishinë e pabanuar) 0.5 

Pishinë rezidenciale 0.5 
Banesa 0.65 
Terapia 0.65 
Hotel 0.8 

Publike, shkolla 1.0 
Vorbulla, llixha 1.0 

Pishina vale, rrëshqitje uji 1.5 (minimum) 
 

Tabela 1 liston faktorët e aktivitetit që duhet të aplikohen në zonat me veçori specifike dhe jo 

në të gjithë zonën e lagur. Efektiviteti i kontrollit të mjedisit natatorium varet nga vlerësimi i 

saktë i shkallës së avullimit të ujit. Zbatimi i faktorëve të saktë të aktivitetit është 

jashtëzakonisht i rëndësishëm në përcaktimin e shkallës së avullimit të ujit. Diferenca në 

shkallët maksimale të avullimit midis pishinave private dhe pishinave publike aktive me 

madhësi të krahasueshme mund të jetë më shumë se 100%. 

Temperaturat aktuale të funksionimit dhe kushtet e lagështisë relative duhet të përcaktohen 

përpara projektimit. Mënyra se si do të përdoret zona zakonisht dikton dizajnin (tabela 2). 
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Tabela 2. Kushtet tipike të projektimit të Natatoriumit; ta, °C - temperatura e ajrit; tu, °C - 

temperatura e ujit, °C; LR, % - Lagështia relative 

Lloji i pishinës ta, °C tu, °C LR, % 
Rekreative 24 - 29 24 - 29 50 - 60 
Terapeutike 27 - 29 29 - 35 50 - 60 

Konkurs 26 - 29 24 - 28 50 - 60 
Zhytje 27 - 29 27 - 32 50 - 60 

Notarë të moshuar 29 - 32 29 - 32 50 - 60 
Hotel 28 - 29 28 - 30 50 - 60 

 

Temperaturat e ajrit në pishinat publike dhe institucionale rekomandohen të mbahen 1 - 2 °C 

mbi temperaturën e ujit (por jo mbi pragun e komfortit prej 30°C) për ruajtjen e energjisë 

përmes avullimit të reduktuar dhe për të shmangur efektet e ftohjes tek notarët. Pishinat e 

garave që organizojnë takimet e notit kanë dy profile të dallueshme operative:  

(1) Takime noti, dhe  

(2) Aktivitete normale.  

 

Rekomandohet që të dyja të modelohen plotësisht për të vlerësuar nevojat e objektit. 

Megjithëse takimet e notit priren të jenë të rralla, ngarkesat gjatë takimeve shpesh janë 

dukshëm më të larta se gjatë operacioneve normale. Për të modeluar saktë ngarkesën e takimit 

të notit, rekomandohet që projektuesi të dijë numrin e spektatorëve, numrin e notarëve në 

kuvertë dhe kushtet e funksionimit të kërkuara gjatë takimeve. Operatori mund të kërkojë një 

lagështi relative maksimale prej 55%, e cila ka një efekt të rëndësishëm në ngarkesat totale. 

Një sistem i projektuar për ngarkesat e takimeve të notit duhet gjithashtu të projektohet që të 

funksionojë për pjesë të konsiderueshme të vitit me ngarkesa të pjesshme. Në varësi të 

paraqitjes së hapësirës dhe vendndodhjes së galerisë së spektatorëve, mund të jetë e dobishme 

të sigurohet një mikroklimë e veçantë për atë zonë, me një njësi të veçantë të dedikuar. 

Zbatimi i faktorëve më të lartë të aktivitetit gjatë vlerësimit të shkallës së avullimit në parqet 

ujore dhe elementet/lodrat ujore është vetëm një komponent i llogaritjes së këtij avullimi. 

Aktualisht profesionisti i projektimit duhet të mbështetet në përvojën dhe gjykimin profesional 

gjatë llogaritjes së avullimit në parqet ujore dhe nga elementët/lodrat e ujit. 
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Rekomandohet që ngarkesa e dehumidifikimit e krijuar nga çdo veçori ujore të llogaritet 

individualisht. Prodhuesit e lodrave të ujit duhet të kontaktohen për të ofruar specifikime në 

lidhje me modelin dhe madhësinë e fletës së ujit që krijohet nga çdo veçori/lodër uji për të 

lejuar përcaktimin e duhur të ngarkesës. Zona e lagësht e krijuar nga lodra/veçoria e ujit duhet 

të përfshihet si kuvertë e lagësht kur llogaritet ajri i ventilimit që kërkohet për hapësirën, si dhe 

sipërfaqja e lagur për ngarkesën e avullimit. Për shkak të natyrës së përqendruar të ngarkesave 

në këto objekte, rekomandohet që në këto ambiente të përdoret më shumë ajër furnizimi dhe 

ajër i jashtëm në krahasim me atë që rekomandohet për pishinat tradicionale. 

Kërkesat e ventilimit. Cilësia e ajrit. Normat e ventilimit të ajrit të jashtëm të përshkruara nga 

standardi ASH-RAE 62.1 synojnë të ofrojnë kushte të pranueshme të cilësisë së ajrit për 

pishinën mesatare (ku klori përdoret për dezinfektimin parësor). Kërkesa për ajrosje mund të 

jetë e tepërt për pishinat private dhe instalimet me përdorim të ulët, dhe gjithashtu mund të 

rezultojë e papërshtatshme për instalimet publike ose parqet ujore me përdorim të lartë. 

Problemet e cilësisë së ajrit në pishina dhe banja shpesh shkaktohen nga problemet e cilësisë 

së ujit, kështu që thjesht rritja e normave të ventilimit mund të jetë e shtrenjtë dhe joefektive. 

Kushtet e cilësisë së ujit janë një funksion i drejtpërdrejtë i përdorimit të pishinës dhe llojit dhe 

efektivitetit të dezinfektimit të ujit të përdorur. 

Planifikimi i kujdesshëm i kanalit është i nevojshëm për të siguruar që hapësira të marrë 

ndryshimet e duhura të ajrit dhe cilësinë homogjene të ajrit në të gjithë. Disa lëvizje ajri në 

nivelin e ujit të kuvertës dhe pishinës janë thelbësore për të siguruar cilësi të pranueshme të 

ajrit. Ankesat nga notarët tregojnë se përqendrimet më të mëdha të kloraminës (shih seksionin 

Kimia e ujit të pishinës) ndodhin në sipërfaqen e ujit. Fëmijët janë veçanërisht të prekshëm 

ndaj efekteve të këqija të inhalimit të kloraminës. 

Zonat e pishinave dhe banjave duhet të mbahen në një presion negativ prej 15 deri në 40 Pa në 

krahasim me zonat e jashtme dhe ngjitur me ndërtesën për të parandaluar migrimin e lagështirës 

dhe erës së kloraminës. Metodat aktive të kontrollit të presionit mund të jenë më efektive se 

balancimi statik dhe mund të jenë të nevojshme kur ajri i jashtëm përdoret si pjesë e një 

strategjie aktive të kontrollit të lagështisë. Hapjet nga pishina në zona të tjera duhet të 

minimizohen dhe kontrollohen. Rrugët e kalimit duhet të pajisen me dyer me mbyllëse dhe 

fshirëse automatike për të penguar migrimin e lagështirës dhe ajrit. 

Ajri i shkarkimit nga pishinat është i pasur me lagështi dhe mund të përmbajë nivele të larta të 

komponimeve gërryese të kloraminës. Grilat e marrjes së ajrit të shkarkimit duhet të vendosen 

sa më afër që të jetë e mundur me trupin më të ngrohtë të ujit në objekt. Ujërat më të ngrohtë 
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dhe më të trazuar nxjerrin kimikate me ritme më të larta në krahasim me pishinat tradicionale. 

Kjo gjithashtu lejon që vajrat e trupit të kalojnë në ajër. Në mënyrë ideale, këta ndotës duhet të 

hiqen nga afër burimit përpara se të kenë mundësi të shpërndahen dhe të ndikojnë negativisht 

në cilësinë e ajrit. Instalimet me marrje direkte mbi vorbullat kanë rezultuar në cilësinë më të 

mirë të ajrit.  

Normat e dërgimit ajror. Shumica e kodeve kërkojnë një minimum prej gjashtë ndërrimesh 

ajri në orë, përveç rasteve kur përdoret ftohja mekanike. Kjo normë mund të jetë e 

pamjaftueshme për disa përdorues. Aty ku ofrohet dehumidifikimi mekanik, duhet të 

përcaktohen normat e shpërndarjes së ajrit për të ruajtur kushtet e përshtatshme të temperaturës 

dhe lagështisë. Zakonisht dëshirohen normat e mëposhtme: 

• Zonat e pishinave 4 deri në 6 ndërrime ajri në orë  

• Zonat e spektatorit 6 deri në 8 ndërrime ajri në orë  

• Pishina terapeutike 4 deri në 6 ndërrime ajri në orë. 

 

Ndërrimet e ajrit nënkuptojnë numrin e herëve që ajri në një dhomë zëvendësohet nga ajri i 

furnizimit në orë dhe mund të shprehet si norma e ndryshimit të ajrit [24]: 

na
h

Vn
V

=


                                                                   (5) 

ku 

nna, 1/h – numri i ndërrimeve në orë 

V , m3/h – rrjedha vëllimore e ajrit të pastër nëpër dhomë 

Vh, m3 – vëllimi i dhomës – hapësirës. 

 

Normat e dërgimit të ajrit të jashtëm mund të jenë konstante ose të ndryshueshme, në varësi të 

dizajnit. Normat minimale, megjithatë, duhet të dobësojnë në mënyrë adekuate ndotësit e 

krijuar nga uji i pishinës dhe duhet të mbajnë ajrim të pranueshëm për përdorim. 

Aty ku vendoset një normë minimale e ventilimit të ajrit të jashtëm për të mbrojtur kundër 

kondensimit në elementët strukturorë të një ndërtese, normat zakonisht përdoren për 100% 

sistemet e ajrit të jashtëm. Këto norma zakonisht rezultojnë në nivele të tepërta lagështie në 

shumicën e kushteve të funksionimit dhe në përgjithësi nuk janë të përshtatshme për të 

prodhuar cilësi të pranueshme të ajrit të brendshëm, veçanërisht në objektet publike që i 

nënshtrohen përdorimit të rëndë. Në klimat më të ftohta/të thata, sasitë më të mëdha të ajrit të 
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jashtëm mund të ulin nivelet e lagështisë nën kufirin e rekomanduar 40 - 60%. Kjo rrit 

avullimin, shton kostot për ujin e grimit dhe kimikatet dhe mund ta bëjë të vështirë ruajtjen e 

përbërjes së duhur të ujit. 

 

Efikasiteti i shpërndarjes së ajrit dhe dizajni i kanalit. Dizajni dhe instalimi i duhur i kanalit 

në një natatorium është kritik. Dështimi për të shpërndarë në mënyrë efektive ajrin aty ku 

nevojitet do të rezultojë në probleme të cilësisë së ajrit, kondensim, shtresim dhe performancë 

të dobët të pajisjeve. Kanalet që nuk arrijnë të dërgojnë ajrin në zonën e frymëmarrjes në nivelin 

e kuvertës së pishinës dhe në sipërfaqen e ujit, për shembull, do të çojnë në probleme të cilësisë 

së ajrit në ato zona. Praktikat e mëposhtme të ndërtimit të kanaleve zbatohen për pishinat e 

brendshme: 

o Dërgohet ajri në zonën e frymëmarrjes në kuvertë. Standardi ASHRAE 62.1 e 

përcakton zonën e frymëmarrjes si zonë ndërmjet 75 - 1800 mm nga niveli i dyshemesë. 

Ajri me cilësi më të mirë në objekt është ai që shpërndahet nga kanali i furnizimit. Ai 

ajër duhet të arrijë atje ku janë klientët për t'u siguruar që ata po thithin ajrin me cilësi 

më të mirë të mundshme. 

o Ajri i furnizimit duhet të drejtohet kundër sipërfaqeve të mbështjelljes të prirura ndaj 

kondensimit (xhama dhe dyer). Lëvizja e ajrit mbi sipërfaqen e ujit të pishinës nuk 

duhet të kalojë 15 m/s (sipas shkallës së avullimit wp në ekuacionin (3)). Nëse lëvizja e 

ajrit mbi sipërfaqen e ujit rritet nga standardi 0,15 m/s në 0,6 m/s, avullimi do të rritet 

me afërsisht 30%. Ajri që lëviz nëpër sipërfaqen e ujit trajtohet më së miri nga sistemi 

i shkarkimit i tipit të kapjes së burimit. Avullimi nga sipërfaqja e ujit duhet të vlerësohet 

duke përdorur ekuacionin (3). 

o Hyrjet e ajrit të kthimit duhet të vendosen për të rikuperuar ajrin e ngrohtë dhe të lagësht 

dhe për ta kthyer atë në sistemin e ventilimit për trajtim, për të parandaluar qarkun e 

shkurtër të ajrit të furnizimit dhe për të minimizuar riqarkullimin e kloraminës. 

Rekomandohet që hyrjet e ajrit të kthimit të jenë të vendosura lart dhe të ulëta. Kjo 

ndihmon në parandalimin e shtresimit të ajrit dhe siguron që ajri i ventilimit që hyn të 

arrijë në zonën e frymëmarrjes, siç rekomandohet në standardin ASHRAE 62.1. 

o Hyrja e ajrit të shkarkimit duhet të vendoset për të maksimizuar efektivitetin e kapjes 

dhe për të minimizuar riqarkullimin e kloraminës. Shkarkimi direkt mbi vorbullat është 
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gjithashtu e dëshirueshme. Ajri i shkarkimit duhet të merret direkt në ambientet e 

jashtme, përmes pajisjeve të rikuperimit të nxehtësisë kur ofrohet. 

o Materialet dhe pajisjet e kanalit duhet të jenë rezistente ndaj korrozionit kimik nga 

atmosfera e pishinës. Çeliqet inox, madje edhe seria 316, sulmohen lehtësisht nga 

kloruret dhe janë të prirur ndaj gropave. Ato kërkojnë trajtim për të performuar në 

mënyrë adekuate në një mjedis natatorium. Për sistemet e kanaleve të ekspozuara mund 

të përdoren llamarina prej çeliku dhe alumini të galvanizuar. Nëse përdoret kanal i 

galvanizuar, duhet të ndërmerren hapa për të mbrojtur në mënyrë adekuate metalin nga 

korrozioni. Rekomandohet që, të paktën, kanalet e galvanizuar të përgatiten siç duhet 

dhe të lyhen me bojë me bazë epoksi ose me bojë tjetër të qëndrueshme të përshtatshme 

për të mbrojtur sipërfaqet metalike në mjedisin e pishinës. Vihet re se kanali i 

galvanizuar është më i lehtë për t'u salduar dhe lyer se sa ai i galvanizuar me zhytje të 

nxehtë, por i galvanizuari është më i ndjeshëm ndaj korrozionit nëse lihet i zhveshur. 

Disa lloje të kanaleve prej pëlhure (herike) me grila të përshtatshme të qepura janë 

gjithashtu një zgjedhje e mirë. Kanalet e groposura duhet të ndërtohen nga materiale 

jometalike të përforcuara me tekstil me fije qelqi ose PVC për shkak të mjedisit më të 

kërkuar. Mjetet e duhura të kullimit të ujit në kanal duhet të merren parasysh kur kanalet 

janë mbuluara. 

o Grilat, regjistrat dhe difuzorët duhet të jenë prej alumini. Ato duhet të zgjidhen për 

humbje të ulët të presionit statik dhe për hedhje të përshtatshme për shpërndarjen e 

duhur të ajrit. 

o Filtrimi duhet të zgjidhet për të siguruar efikasitet 45 deri në 65% (siç përcaktohet në 

standardin ASHRAE 52.1) dhe të instalohet në vende të zgjedhura për të parandaluar 

kondensimin në bankën e filtrit. Media filtri dhe materialet mbështetëse duhet të jenë 

rezistente ndaj degradimit të lagështirës. 

o Astar kanali me tekstil me fije qelqi nuk duhet të përdoret. Kur mund të ndodhë 

kondensimi, izolimi duhet të aplikohet në pjesën e jashtme të kanalit. 

o Sistemet e ajrit duhet të projektohen për nivelet e zhurmës të listuara e të lejuara (në 

tabelën përkatëse). Megjithatë, sipërfaqet e murit, dyshemesë dhe tavanit të dhomës 

duhet të vlerësohen për kohën e tyre të reverberimit dhe kuptueshmërinë e të folurit. 
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Dizajni i mbështjelljes – rrethimit të pishinës së brendshme. Një pishinë e brendshme është 

një strukturë me aplikim të veçantë dhe kërkon kujdes për të siguruar që e gjithë struktura të 

jetë e përshtatshme për një aplikim me pikë të lartë vese. Duhet të jetë: 

o Izolimi i mjaftueshëm që asnjë sipërfaqe e jashtme e murit ose çatisë të mos bjerë nën 

temperaturën e pikës së vesës së hapësirës në mot të ftohtë. 

o Mbrojtje efektive nga migrimi i avullit për të siguruar që lagështia nga hapësira të 

parandalohet nga migrimi në çdo seksion ndërtimi (muret, çatitë, nyjet ku ato takohen). 

Duhet të përgatitet një analizë e ngadalësuesit të avullit. Dështimi për të instaluar një 

ngadalësues efektiv të avullit rezulton në formimin e kondensimit në strukturë dhe 

dëmtim të mundshëm serioz të mbështjellësit. 

o Eliminimi i plotë i urës termike. Kornizat e dritareve dhe dyerve duhet të jenë të thyera 

termikisht. 

 

Figura 5 tregon se ku duhet të vendoset ngadalësuesi i avullit në një mur për aplikimin e 

pishinës së brendshme. Parandaluesi i avullit duhet të jetë në anën e ngrohtë të pikës së vesës. 

I gjithë rrethimi i pishinës (muret dhe tavanet) duhet të ketë një ngadalësues avulli në vendin e 

duhur. Aty ku muret bashkohen me çatinë ose dyshemenë, është veçanërisht e rëndësishme të 

sigurohet që të mos ketë shkelje në pengesën e avullit. 

 

Fig. 5. Vendndodhja e ngadalësuesit të avullit për pishinën e brendshme (Courtesy Seresco 

Technologies, Inc. 2013) 
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Një ngadalësues i avullit i vendosur dhe i instaluar siç duhet është mënyra e vetme për të 

mbrojtur një strukturë nga migrimi i avullit dhe dëmtimi që pason nga lagështia. 

Kondensimi formohet në dritaret e jashtme kur temperatura e jashtme bie nën pikën e vesës së 

dhomës së pishinës (zakonisht midis 16 - 22°C). Qëllimi i projektimit është të mbajë 

temperaturën e sipërfaqes së xhamit dhe të kornizave të dritareve të paktën 2 - 3 °C mbi pikën 

e vesës së dhomës së pishinës. Dritaret duhet të lejojnë lëvizjen e papenguar të ajrit në 

sipërfaqet e brendshme dhe kornizat termike duhet të përdoren për të rritur temperaturën e 

brendshme të dritares. Shmangni dritaret e futura dhe kornizat e dritareve të dala. Dritat qiellore 

janë veçanërisht të cenueshme dhe kërkojnë vëmendje për të kontrolluar kondensimin. Dizajni 

i parandaluesit të avullit të murit dhe çatisë duhet të rishikohen me kujdes, veçanërisht në 

kryqëzimet mur me mur dhe mur me çati dhe në dritare, derë, çati dhe depërtime në kanal. 

  

Kontrolli i kondensimit. Dritaret dhe dyert e jashtme janë shqetësimet kryesore të 

kondensimit, prandaj është jashtëzakonisht e rëndësishme që ajri i furnizimit të fokusohet atje. 

Ajri i ngrohtë nga dehumidifikuesi mban temperaturën e sipërfaqes së dritares mbi 

temperaturën e pikës së vesës, gjë që siguron që dritaret dhe dyert e jashtme të mbeten pa 

kondensim. 

Dritaret e jashtme, sipërfaqet e jashtme dhe zonat e tjera të prirura ndaj kondensimit duhet të 

mbulohen me ajër të furnizimit (figura 6). Një rregull i mirë i përgjithshëm është 15 - 28 L/s 

për metër katror xhami të jashtëm. Zgjidhni grilat, regjistrat dhe shpërndarësit që ofrojnë 

distancën e kërkuar të hedhjes dhe shkallën e specifikuar të rrjedhës vëllimore. 

 

Fig. 6. Mbulesa me ajër të furnizimit të zonave të prirura nga kondensimi  

37 
   



Punim Diplome Master 
 

 

Kimia e ujit të pishinës. Dështimi për të ruajtur kiminë e duhur në ujin e pishinës shkakton 

probleme serioze të cilësisë së ajrit dhe përkeqësim të sistemeve mekanike dhe komponentëve 

të ndërtesës. Pajisjet dhe kimikatet e trajtimit të ujit duhet të vendosen në një hapësirë të 

veçantë, të dedikuar, të ajrosur mirë që është nën presion negativ. Trajtimi i ujit të pishinës 

konsiston në dezinfektimin parësor, kontrollin e pH, filtrimin dhe pastrimin e ujit dhe ngrohjen 

e ujit. Për më shumë informacion, shih Kowalsky (1990). 

Problemet e cilësisë së ajrit zakonisht shkaktohen nga reagimi i klorit me mbetjet biologjike, 

dhe veçanërisht me amoniakun, i cili është një nënprodukt i zbërthimit të urinës dhe djersës. 

Klori reagon me këto mbetje, duke krijuar kloramina (monokloraminë, dikloraminë dhe 

triklorur azoti) që zakonisht maten si klor i kombinuar. Shtimi i kimikateve në ujin e pishinës 

rrit nivelet totale të ndotësve. Në pishinat me kapacitet të lartë, nivelet e ndotësve të ujit mund 

të dyfishohen në një ditë të vetme funksionimi. 

Efikasiteti i klorit në reduktimin e amoniakut ndikohet nga disa faktorë, duke përfshirë 

temperaturën e ujit, pH të ujit, përqendrimin total të klorit dhe nivelin e lëndëve të ngurta të 

tretura në ujë. Për shkak të temperaturës së tyre më të lartë të funksionimit dhe raportit më të 

lartë të zënies për njësi të vëllimit të ujit, llixhat prodhojnë sasi më të mëdha të ndotësve të ajrit 

sesa pishinat. 

Masat e mëposhtme kanë demonstruar një potencial për të reduktuar përqendrimet e kloraminës 

në ajër dhe ujë: 

• Ozonimi. Në përqendrime të ulëta, ozoni mund të zvogëlojë ndjeshëm përqendrimin e 

klorit të kombinuar në ujë. Në përqendrime të larta, ozoni mund të zëvendësojë klorin 

si procesi parësor i dezinfektimit. Megjithatë, ozoni nuk mund të mbetet në nivele të 

mjaftueshme të mbetura në ujë për të ruajtur një efekt latent biocid, kështu që klori 

duhet të mbahet si një proces i mbetur në përqendrime prej 0.5 deri në 1.5 mg/kg. 

• Normat e këmbimit të ujit. Përqendrimet e larta të lëndëve të ngurta të tretura në ujë 

kontribuojnë drejtpërdrejt në nivele të larta të klorit të kombinuar (kloraminë). Normat 

e duhura të këmbimit të ujit janë të nevojshme për të parandaluar grumbullimin e 

mbetjeve biologjike dhe përbërësve të tyre të oksiduar në ujin e pishinave dhe banjave. 

Matja e përcjellshmërisë është një metodë efektive për të kontrolluar kursin e këmbimit 

të ujit në pishina dhe banjë për të ruajtur në mënyrë efektive cilësinë e ujit dhe për të 
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minimizuar përdorimin e ujit. Në pishinat me kapacitet të lartë, rikuperimi i nxehtësisë 

mund të jetë i dobishëm në reduktimin e kërkesave për energji për ngrohjen e ujit. 

• UV me presion të mesëm. Përdorimi i llambave UV me presion të mesëm për trajtimin 

e ujit mund të zvogëlojë sasinë e kloraminës dhe duhet të vlerësohet gjatë projektimit. 

UV me presion të mesëm mund të zëvendësojë klorin si proces primar i dezinfektimit. 

Megjithatë, ai nuk mbetet në nivele të mjaftueshme të mbetura në ujë për të mbajtur një 

efekt biocid latent. Rrjedhimisht, klori kërkohet si një proces i mbetur në përqendrime 

prej 0.5 deri në 1.5 mg/kg. 

• Dushet e notarëve. Kërkimi i çdo notari për të bërë dush përpara se të hyjë në ujë 

ndihmon në reduktimin e sasisë së vajrave të trupit të lëshuar në ujë, duke reduktuar 

kështu sasinë e kloraminës së prodhuar. 

• Pushimet në banjë. Objektet që kërkojnë që të gjithë notarët të dalin nga pishina çdo 

orë dhe të vizitojnë tualetet reduktojnë në mënyrë dramatike sasinë e urinës që futet në 

pishinë. 

 

Konsideratat e Energjisë. Natatoriumet mund të jenë një ngarkesë e madhe energjetike për 

objektet, kështu që ato përfaqësojnë një mundësi të rëndësishme për ruajtjen dhe rikuperimin 

e energjisë. Standardi ASHRAE 90.1 ofron disa rekomandime. Disa zgjidhje projektimi janë 

të mundshme duke përdorur si strategjitë e delagësimit ashtu edhe të ventilimit. Gjatë 

vlerësimit të një sistemi, duhet të merren parasysh kushtet sezonale të hapësirës dhe energjia e 

konsumuar nga të gjithë elementët, duke përfshirë sistemet kryesore të ngrohjes dhe ftohjes, 

motorët e ventilatorit, ngrohësit e ujit dhe pompat. 

Kushtet e funksionimit ndikojnë ndjeshëm në kërkesat totale për energji të një natatoriumi. 

Megjithëse komoditeti i banorëve është shqetësimi kryesor, efektet e temperaturave të ulëta të 

hapësirës dhe niveleve të lagështisë relative nën 50% (veçanërisht në dimër) duhet të 

diskutohen me pronarin/operatorin: 

• Temperatura më e ulët e ajrit të dhomës ose lagështia relative më e ulët rrit avullimin 

nga pishinat, duke rritur kështu kërkesat për dehumidifikimin dhe duke rritur kostot e 

ngrohjes së ujit të pishinës 

• Temperaturat më të ngrohta të ujit rrisin avullimin nga pishinat, duke rritur kështu 

kërkesat për dehumidifikimin dhe duke rritur kostot e ngrohjes së ujit të pishinës 
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Rekomandohet modelimi i hapësirës si në ditën e projektimit të verës ashtu edhe në dimër për 

të përcaktuar nëse niveli më i lartë i lagështisë relative të brendshme gjatë verës është i 

dobishëm për reduktimin e madhësisë së pajisjeve dhe kostove të funksionimit. 

Për shkak se këto pajisje kërkojnë lëvizje të konsiderueshme ajri dhe ventilatorët e furnizimit 

funksionojnë 24/7/365 (24 h në 7 ditë gjatë tërë vitit – 365 ditë), ventilatorët dhe pajisjet që 

përdorin më pak energji të ventilatorit çojnë në kursime të konsiderueshme të energjisë gjatë 

jetëgjatësisë së pajisjes.  

Këto objekte kërkojnë ajër të jashtëm dhe të shkarkimit. Kjo jep mundësinë për rikuperimin e 

energjisë nga ajri i shkarkimit për të ngrohur paraprakisht ajrin e jashtëm. Ekonomia e një 

vendimi për rikuperimin e nxehtësisë duhet të rishikohet gjithmonë, pavarësisht nga 

vendndodhja e objektit: këto objekte kanë kushte të ngrohta të brendshme dhe tregojnë kthime 

të mira për rikuperimin e energjisë, edhe në klimat më të ngrohta. Duhet të bëhet një vlerësim 

i detajuar i procesit të këmbimit të nxehtësisë për të siguruar që në pajisjen e rikuperimit të 

energjisë të mos krijohet kondensim, kështu që, në klimat e ftohta, akulli të mos zhvillohet dhe 

të dëmtojë pajisjet ose të mos krijojë një çekuilibër të rrjedhës së ajrit. Sistemet e kompresuara 

mund të ngrohin opsionalisht ujin e pishinës me nxehtësinë e mbeturinave të kompresorit. 

Ekonomia e këtij opsioni duhet rishikuar gjithmonë: kontributet e ngrohjes mund të jenë të 

konsiderueshme dhe të kenë një kthim dramatik të investimit. 

Natatoriumet me norma fikse të ajrosjes së ajrit të jashtëm pa dehidrim në përgjithësi kanë 

temperaturë të hapësirës dhe nivele lagështie të luhatshme sezonale. Sistemet e krijuara për të 

siguruar shpejtësi minimale të ajrosjes pa delagështim nuk janë në gjendje të mbajnë kushtet e 

lagështisë relative brenda kufijve të përcaktuar dhe mund të lehtësojnë rritjen e mykut dhe të 

mos jenë në gjendje të ofrojnë CAB të pranueshme. Ngarkesat maksimale të dehumidifikimit 

ndryshojnë në varësi të niveleve të aktivitetit dhe gjatë sezonit të ftohjes, kur ajri i ventilimit 

bëhet ngarkesë shtesë dehumidifikimi në hapësirë. 

Lista kontrolluese e dizajnit të pishinës së brendshme. Pikat e mëposhtme duhet të trajtohen 

gjatë vlerësimit dhe projektimit të një sistemi për një sistem të kontrollit të klimës në pishina 

të brendshme. Kjo listë është një minimum dhe artikuj shtesë mund të shtohen nga ekipi i 

projektimit. 

• Me ekipin e projektimit dhe pronarin/operatorët, identifikohen: 

 Temperatura e hapësirës së brendshme,  

 Temperatura e ujit dhe  
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 Projektimi i niveleve të lagështisë relative si për verën ashtu edhe për dimrin. 

• Merren vlerat minimale R dhe U nga projektuesi për të përcaktuar temperaturën 

minimale të sipërfaqes për kondensim. 

• Përfshihet një ngadalësues i duhur i avullit dhe instalohet në atë në mënyrë korrekte pa 

ndërprerje. 

• Përcaktohet sasia e duhur të ajrit të ventilimit që kërkohet për CAB të duhur dhe për të 

përmbushur kërkesat e kodit lokal. 

• Përcaktohet sasia e saktë e ajrit të shkarkimit për të siguruar presion negativ të 

ndërtesës. 

• Vlerësohet nëse nevojitet një sistem shkarkimi për kapjen e burimit. 

• Vlerësohen sistemet e rikuperimit të energjisë së ajrit të jashtëm/ajrit të shkarkimit. 

• Përdoren të dhënat e sakta të motit të dehidrimit për të përcaktuar ngarkesën e lagështisë 

nga ajri i ventilimit. 

• Merren të gjitha ngarkesat e lagështisë/latente nga: 

 Personat,  

 Ajri i ventilimit dhe 

 Sipërfaqja e ujit. 

• Merren të gjitha ngarkesat e ndjeshme nga: 

 Mbështjellja e ndërtesës,  

 Njerëzit,  

 Ajri i ventilimit,  

 Ndriçimi dhe  

 Burimet tjera. 

• Zgjedhën pajisjet për të përmbushur ngarkesat maksimale të ndjeshme dhe latente. 

• Dizajnohet sistemi i shpërndarjes së ajrit për të dërguar ajrin në zonën e frymëmarrjes 

dhe për të parandaluar shtresimin e ajrit dhe kondensimin e dukshëm. 

• Komisionohen siç duhet pajisjet dhe ndërtesën. 

• Përfshihen një kontratë tremujore për mirëmbajtjen e pajisjeve si pjesë e shpenzimeve 

operative. 
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2.2. Pompat termike 

Pompat e nxehtësisë janë pajisje që transferojnë nxehtësinë nga një vend në tjetrin duke 

përdorur një lëng ftohës. Ato mund të përdoren për të nxehur dhe ftohur hapësira dhe shpesh 

janë më efikase në aspektin e energjisë se sistemet e nxehtësisë dhe ftohjes tradicionale. 

Në mënyrë që pompat e nxehtësisë të punojnë, ato duhet të kenë një burim nxehtësie nga i cili 

mund të vërshojë nxehtësia. Në mënyrë të zakonshme, burimi i nxehtësisë është ajri i jashtëm 

ose toka, por mund të përdoren edhe burime uji. Kur pompat e nxehtësisë janë në funksionin e 

nxehjes, ato marrin nxehtësinë nga burimi dhe e dërgojnë atë në hapësirën që do të nxehet. Kur 

pompa e nxehtësisë është në funksionin e ftohjes, ajo merr nxehtësinë nga hapësira që duhet të 

ftohet dhe e dërgon atë në burimin e nxehtësisë. 

Pompat e nxehtësisë mund të përdoren në ambiente banimi, komerciale dhe industriale dhe 

vijnë në një shumëllojshmëri llojesh, duke përfshirë pompat e nxehtësisë ajrore, pompat e 

nxehtësisë tokësore (gjeotermale) dhe pompat e nxehtësisë me burim uji. 

Pompat e nxehtësisë ajrore funksionojnë duke marrë nxehtësinë nga ajri i jashtëm dhe duke e 

përdorur atë për të nxehë ose ftohur hapësirën brenda një ndërtese. Pompa e nxehtësisë tokësore 

(geotermale) ndërveprojnë me ujë të ngrohur nën tokë për të furnizuar nxehtësi dhe ftohje, 

ndërsa pompat e nxehtësisë me burim uji përdorin ujë të ngrohur ose të ftohur si burim i 

nxehtësisë. 

Një nga avantazhet kryesore të përdorimit të pompave të nxehtësisë është që ato kanë një 

efikasitet më të lartë në aspektin e energjisë se shumica e sistemeve të nxehtësisë dhe ftohjes 

tradicionale. Për shembull, pompat e nxehtësisë mund të prodhojnë deri në tre herë më shumë 

nxehtësi se sa energjia e konsumuar për t'u furnizuar ato me energji elektrike. Për më tepër, 

përdorimi i pompave të nxehtësisë është një opsion më i qëndrueshëm për mjedisin, sepse ato 

mund të reduktojnë ndjeshëm emetimet e gazrave. 

 

2.2.1. Pompat termike (gjeotermale) ujë – ujë 

Pompat e nxehtësisë gjeotermale ujë-ujë janë një lloj pompash të nxehtësisë që përdorin ujin 

si lëng nxehës dhe nxehtësinë e prodhuar nga burimi i ujit të ngrohur nën tokë për të furnizuar 

me nxehtësi ambientet e ndryshme, si shtëpitë, ambientet tregtare dhe industriale. 

Pompat e nxehtësisë gjeotermale ujë-ujë kanë disa komponente kryesore, përfshirë burimin e 

ujit të ngrohur nën tokë, pompën që do të shfrytëzojë ujin për të furnizuar ambientet me 

nxehtësi dhe sistemin e përpunimit të nxehtësisë që do të transferojë nxehtësinë nga uji në 

sistemin e ngrohjes brenda ambientit. Përdorimi i pompave të nxehtësisë gjeotermale ujë-ujë 
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mund të reduktojë ndjeshëm kostot e energjisë në shtëpitë dhe ambientet tregtare dhe 

industriale, si dhe mund të ndihmojë në reduktimin e emetimeve shtëpelluese në atmosferë. 

Megjithatë, instalimi i pompave të nxehtësisë gjeotermale ujë-ujë kërkon një investim fillestar 

të lartë për pajisjet dhe instalimin, kështu që duhet të konsiderohen kujdesshëm shpenzimet 

dhe përfitimet para se të vendosni të instaloni një sistem pompash të nxehtësisë gjeotermale 

ujë-ujë në ambientin tuaj. Për më tepër, instalimi i këtij lloji të pompave të nxehtësisë kërkon 

një sipërmarrës të specializuar dhe të certifikuar për të garantuar një instalim të saktë dhe 

funksionim të mirë të sistemit. 

Pompat e nxehtësisë gjeotermale ujë-ujë janë një zgjidhje e qëndrueshme dhe efektive për 

furnizimin me nxehtësi dhe ftohje. Avantazhi kryesor i përdorimit të pompave të nxehtësisë 

gjeotermale ujë-ujë është që ato kanë një efikasitet më të lartë se sistemet tradicionale të 

nxehtësisë dhe ftohjes. Në fakt, pompa e nxehtësisë gjeotermale ujë-ujë mund të prodhojë deri 

në katër herë më shumë nxehtësi se sa energjia e konsumuar për t'u furnizuar ato me energji 

elektrike. Një avantazh tjetër i pompave të nxehtësisë gjeotermale ujë-ujë është që ato janë 

shumë më të qëndrueshme dhe të largpamëshme se sistemet tradicionale të nxehtësisë dhe 

ftohjes. Kjo është sepse pompa e nxehtësisë gjeotermale ujë-ujë përdor burime të energjisë të 

natyrshme që janë nën tokë, dhe këto burime nuk duhet të përdoren dhe të përpunohen në 

mënyrë të vazhdueshme. 

Për më tepër, pompat e nxehtësisë gjeotermale ujë-ujë janë mjaft të qeta dhe të çmuara për 

mjedisin. Ato nuk prodhojnë ndotje të ajrit dhe nuk duhet të bëjnë shumë zhurmë për të punuar. 

Kështu që, nëse dëshirohet të ndërtohet një ambient i qëndrueshëm dhe i shëndetshëm, instalimi 

i një sistemi pompash të nxehtësisë gjeotermale ujë-ujë mund të jetë zgjidhja e duhur. 

Disa avantazhe të përdorimit të pompave të nxehtësisë gjeotermale ujë-ujë janë: 

1. Efikasiteti i lartë: Pompat e nxehtësisë gjeotermale ujë-ujë kanë një efikasitet shumë të 

lartë dhe mund të prodhojnë deri në katër herë më shumë nxehtësi se sa energjia e 

konsumuar për t'u furnizuar ato me energji elektrike. 

2. Qëndrueshmëria: Pompat e nxehtësisë gjeotermale ujë-ujë përdorin burime të energjisë 

të natyrshme që janë nën tokë, dhe këto burime nuk duhet të përdoren dhe të përpunohen 

në mënyrë të vazhdueshme. 

3. Çmime më të ulëta në gjatësinë e jetës: Sistemet e pompave të nxehtësisë gjeotermale 

ujë-ujë kanë çmime më të ulëta të shpenzimeve në gjatësinë e jetës së tyre, krahasuar 

me sistemet tradicionale të nxehtësisë dhe ftohjes. 
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4. Çmime më të ulëta të mirëmbajtjes: Përdorimi i pompave të nxehtësisë gjeotermale ujë-

ujë ka një kosto më të ulët të mirëmbajtjes në krahasim me sistemet tradicionale të 

nxehtësisë dhe ftohjes. 

 

Në anën tjetër, disa disavantazhe të përdorimit të pompave të nxehtësisë gjeotermale ujë-ujë 

janë: 

1. Investimi fillestar i lartë: Instalimi i një sistemi pompash të nxehtësisë gjeotermale ujë-

ujë kërkon një investim fillestar të lartë, duke u bërë kjo zgjidhje më të shtrenjta në 

krahasim me sistemet tradicionale të nxehtësisë dhe ftohjes. 

2. Kufizime gjeografike: Për shkak të nevojave të tyre për burime të energjisë të 

natyrshme nën tokë, pompat e nxehtësisë gjeotermale ujë-ujë mund të jenë kufizuar 

gjeografikisht dhe nuk janë të përshtatshme për të gjitha zonat. 

3. Përkeqësimi i cilësisë së ujit: Për shkak të proceseve të ndryshme në burimin e ujit, 

pompa e nxehtësisë gjeotermale ujë-ujë mund të çojë në përkeqësimin e cilësisë së ujit 

në zonën ku është e vendosur. 

4. Njësia e brendshme e nxehtësisë: Pompat e nxehtësisë gjeotermale ujë-ujë kanë një 

ngritje më të ngadaltë të temperaturës së ujit në krahasim me sistemet tradicionale të 

nxehtësisë dhe ftohjes, duke bërë këtë zgjidhje më të përshtatshme për ndërtesat me 

kërkesa të ulëta të nxehtësisë. 

5. Ndikimi ambiental: Instalimi i sistemeve të pompave të nxehtësisë gjeotermale ujë-ujë 

mund të ndikojë në ambientin lokal dhe mund të ketë ndikime në ekosistemin në zonën 

ku është e vendosur. 

6. Sistemet rezervë: Sistemet e pompave të nxehtësisë gjeotermale ujë-ujë kërkojnë një 

sistem rezervë për situata emergjente ose në raste të dështimit të sistemit, duke e bërë 

këtë zgjidhje më të komplikuar në krahasim me sistemet tradicionale të nxehtësisë dhe 

ftohjes. 

 

Pra, pompat e nxehtësisë gjeotermale ujë-ujë kanë avantazhet dhe disavantazhet e tyre. 

Përdorimi i tyre mund të jetë i dobishëm në raste të caktuara, por është e rëndësishme të 

kuptohen kushtet dhe nevojat e ndërtesave dhe mjedisit për të vendosur nëse janë një zgjidhje 

e përshtatshme ose jo. 
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2.2.2. Pompat termike (chileri) ajër – ujë 

Pompimi i nxehtësisë ajër-ujë, i njohur gjithashtu si "chiler", është një sistem që përdoret për 

të ftohur ujin duke përdorur ajrin e ftohtë si burim nxehtësie. Kjo teknologji përdoret shumë në 

ndërtesa të mëdha, si hotele dhe spitale, si dhe në aplikacione industriale si prodhimi i ushqimit 

dhe teknologjia e klimatizimit. 

Sistemi funksionon në mënyrë që uji që duhet të ftohet lëviz nëpërmjet një seri tubash që 

ndodhen brenda një pajisjeje të quajtur "pajisje nxehëse " (avulluesi). Në këtë fazë, ajri i ftohtë 

që furnizohet nga një pajisje tjetër, e quajtur "pajisje ftohëse" (kondensatori), kalon nëpërmjet 

këtyre tubave dhe ndihmon në ftohjen e ujit brenda tyre. Pas kësaj, uji i ftohur shpërndahet 

nëpërmjet një sistemi pompimi nëpër ndërtesë për të furnizuar këto hapësira me ujë të ftohtë 

për klimatizim apo nevoja të tjera të ndryshme. 

Për të ruajtur funksionimin e mirë të një sistemi nxehësi-uji, është e rëndësishme të ketë një 

program të rregullt të mirëmbajtjes. Kjo përfshin përdorimin e substancave të duhura nxehëse, 

ndërprerjen e shkarkimit të ajrit të ndotur në mjedis dhe përdorimin e një sistemi filtrimi për të 

eliminuar ndotjen dhe mbeturinat e tjera nga ajri që kalon nëpërmjet pajisjeve.  

Gjithashtu, është e rëndësishme të kontrollohet niveli i ujit dhe presioni në sistem, si dhe të 

ndiqen shenjat e ndonjë dëmtimi të mundshëm në pajisjet e sistemit. Nëse ka ndonjë shqetësim 

në lidhje me sistemin e nxehtësisë ajër-ujë, atëherë kërkohet ndonjë riparim ose mirëmbajtje 

që nevojitet. 

Kur zgjedhët një sistem i nxehtësisë ajër-ujë për ndërtesë, duhet të pasur parasysh madhësinë 

e ndërtesës, numrin e personave që do të përdorin hapësirat, dhe nevojat e ndryshme të 

ndërtesës. Sistemet e nxehtësisë ajër-ujë janë të disponueshme në shumë madhësi dhe 

kapacitete, nga ato të vogla për aplikacione të vogla në shtëpi, deri te ato të mëdha për ndërtesa 

të mëdha dhe industriale. 

Në përgjithësi, sistemi i nxehtësisë ajër-ujë është një zgjidhje e shkëlqyeshme për të furnizuar 

hapësirat me ujë të ftohtë në një mënyrë të efektshme dhe të qëndrueshme. Duke ndjekur 

praktikat e mira të mirëmbajtjes dhe duke zgjedhur një sistem të përshtatshëm, mund të 

sigurohet funksionimi i qëndrueshëm dhe efektiv i sistemit të nxehtësisë ajër-ujë në ndërtesë. 

Pompat e nxehtësisë ajër-ujë, ose chilerët, kanë avantazhe dhe dezavantazhe që duhet të merren 

parasysh kur përzgjedhet një sistem të tillë për ndërtesë. Në vijim, do t'ju paraqesim një listë të 

disa avantazheve dhe dezavantazheve të këtij sistemi. 

Avantazhet e pompave të nxehtësisë (chiler) ajër-ujë: 
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1. Efikasiteti i lartë: Sistemet e nxehtësisë ajër-ujë janë shumë efikase në prodhimin e ujit 

të ftohtë në krahasim me sistemet e tjera. Kjo mund të ndihmojë në reduktimin e faturës 

së energjisë elektrike dhe të kostove të qëndrueshme për ndërtesën. 

2. Instalimi i lehtë: Instalimi i një sistemi të nxehtësisë ajër-ujë është relativisht i thjeshtë 

dhe i shpejtë krahasuar me sistemet e tjera, si sistemet e nxehtësisë së ujit dhe sistemet 

e nxehtësisë së gazit. 

3. Komoditeti dhe fleksibiliteti: Sistemet e nxehtësisë ajër-ujë janë shumë të përshtatshme 

dhe fleksibile, duke lejuar të kontrollin dhe rregullimin e temperaturës së ujit të ftohtë 

në hapësirat e ndryshme të ndërtesës në mënyrë të shpejtë dhe të lehtë. 

4. Pastrimi i ajrit: Sistemet e nxehtësisë ajër-ujë janë gjithashtu të dobishme për pastrimin 

e ajrit brenda ndërtesës nga substancat e dëmshme dhe polutantët e ndryshëm. 

 

Disavantazhet e pompave të nxehtësisë (chiler) ajër-ujë: 

1. Kosto e lartë: Sistemet e nxehtësisë ajër-ujë janë më të shtrenjta për tu blerë dhe të 

instaluar në krahasim me disa sisteme të tjera të nxehtësisë, si sistemet e nxehtësisë së 

ujit dhe sistemet e nxehtësisë së gazit. 

2. Kosto e rritur e mirëmbajtjes: Mirëmbajtja e sistemeve të nxehtësisë ajër-ujë mund të 

jetë më e kushtueshme dhe e vështirë se mirëmbajtja e disa sistemeve të tjera të 

nxehtësisë. 

3. Shkalla e zërit dhe ndotja akustike: Sistemet e nxehtësisë ajër-ujë mund të shkaktojnë 

zhurmë dhe ndotje akustike, veçanërisht kur funksionojnë në ambiente të hapura. 

4. Ndikimi i temperaturës së jashtme: Sistemet e nxehtësisë ajër-ujë mund të jenë më pak 

efektive kur temperatura e jashtme është shumë e ulët ose shumë e lartë. 

5. Ndikimi i lagështisë: Në kushte me lagështi të lartë, sistemet e nxehtësisë ajër-ujë mund 

të kenë një efekt të kufizuar në temperaturën e ujit të ftohtë që mund të prodhojnë. 

6. Mospranueshmëria në disa ambiente: Në disa ambiente, si në zonat ku ka mot të ashpër, 

klima ekstreme, ose ndërtesa me hapësira të mëdha dhe shumë të ndërlikuara, sistemet 

e nxehtësisë ajër-ujë mund të mos jenë të përshtatshme. 

 

Në përgjithësi, pompat e nxehtësisë (chiler) ajër-ujë u përkasin një grupi sistemeve të 

nxehtësisë me shumë avantazhe dhe disavantazhe. Pra, për një sistem të tillë duhet marrë 

parasysh faktorët e ndryshëm si kosto, efikasiteti, dhe mjedisi ku do të instalohet, për të 

siguruar një zgjidhje të përshtatshme dhe efektive për nevojat e ndërtesës. 
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2.3. Akumuluesit e nxehtësisë  

Akumulimi i nxehtësisë është procesi i ruajtjes së nxehtësisë në një sistem ose objekt dhe 

proces i rëndësishëm në shumë fusha të jetës, siç janë industritë e ndryshme, prodhimi i 

energjisë dhe sistemet e ngrohjes dhe ftohjes në shtëpi dhe ambiente të ndryshme të biznesit. 

Ky proces ndodh kur nxehtësia e prodhuar ose mbledhur në një sistem nuk mund të shpenzohet 

menjëherë dhe kërkon një vend të caktuar për t'u ruajtur deri në momentin që do të nevojitet. 

Ka disa lloje të akumulimit të nxehtësisë: 

o Akumulimi termik i ujit: Ky lloj akumulimi i nxehtësisë përfshin ruajtjen e nxehtësisë 

nëpërmjet ujit. Kjo mund të bëhet nëpërmjet termoseve, tavave ose çantave termike, të 

cilat kanë një shtresë izoluese që ndalojnë nxehtësinë të shkojë jashtë. Uji është një 

materie shumë i mirë për akumulimin e nxehtësisë, pasi mund të mbajë nxehtësinë për 

një kohë të gjatë dhe nuk ndikon në shijen ose cilësinë e ushqimit ose pijeve. Kjo 

përfshin përdorimin e një termosifoni që mbledh nxehtësinë e prodhuar nga një kazan 

nxehtësie dhe e ruan atë në ujë. Uji i ngrohur pastaj mund të përdoret për të ngrohur 

shtëpinë ose për të furnizuar ujë të nxehtë në kuzhinë dhe banjo. 

o Akumulimi termik i ajrit: Ky lloj akumulimi i nxehtësisë përdor ajrin si agjent që 

mbledh nxehtësinë e prodhuar nga një burim nxehtësie dhe e ruajt atë brenda një sistemi 

që ka një material akumulues të nxehtësisë, siç janë tulla ose gurët. Kjo nxehtësi mund 

të përdoret pastaj për të ngrohur shtëpinë. 

o Akumulimi i nxehtësisë nga dielli: Kjo përfshin përdorimin e paneleve diellore që kapin 

nxehtësinë nga dielli dhe e ruajnë atë brenda një materiali akumulues të nxehtësisë. Kjo 

nxehtësi mund të përdoret pastaj për të ngrohur shtëpinë ose për të prodhuar ujë të 

nxehtë. 

o Akumulimi i nxehtësisë nga toka: Ky lloj akumulimi i nxehtësisë përdor ngrohjen e 

tokës si burim nxehtësie. Kjo mund të bëhet përmes përdorimit të pompave të 

nxehtësisë që zbërthejnë nxehtësinë nga tokat e nxehta dhe e kalojnë atë në një material 

akumulues të nxehtësisë. Kjo nxehtësi mund të përdoret pastaj për të ngrohur shtëpinë, 

etj. 

o Akumulimi i nxehtësisë me materiale termike: Ky lloj përfshin përdorimin e materialeve 

termike siç janë tretësit e nxehtësisë dhe njësitet e akumulimit termik. Këto materiale 

përdoren për të ruajtur nxehtësinë dhe për të transportuar atë në një vend tjetër për 

akumulim. 
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o Akumulimi i nxehtësisë me rërë: Kjo është një mënyrë e vjetër për të akumuluar nxehtësi. 

Kjo përfshin përdorimin e një lagune me rërë që mbushet me ujë të nxehtë dhe pastaj 

ujë i nxehtë transferohet nga rëra në një tank për akumulim. 

o Akumulimi me materiale të tjera: Ky lloj akumulimi përdor materiale të tjera, siç janë 

metali, guri, tulla, plastika, etj. për të ruajtur nxehtësinë. Këto materiale kanë një 

kapacitet të caktuar për të akumuluar nxehtësi, dhe ndryshojnë në varësi të cilësisë dhe 

sasisë së materialit. Për shembull, disa tava ose enë me teflon mund të kenë një kapacitet 

më të lartë për të mbajtur nxehtësinë se sa tava me metal të zakonshëm. 

 

Fuqia e nxehtësisë, e cila mund të grumbullohet në akumulatorin e nxehtësisë të tipit kapacitiv, 

përcaktohet me formulën: 

Q = m⋅cp⋅(t2-t1), J                                                   (6) 

ku janë:  

m, kg - masa e substancës akumuluese të nxehtësisë; 

cp, J/(kgK)  - kapaciteti specifik i nxehtësisë izobar i substancës; 

t1  dhe t2, °C - vlera mesatare e temperaturës fillestare dhe përfundimtare të substancës. 

 

2.4. Rekuperatorët e nxehtësisë për ventilim  

Rekuperatorët e nxehtësisë për ventilim janë pajisje që përdoren për të rikuperuar nxehtësinë e 

jashtme që kalon nëpërmjet ventilimit të ambientit dhe për ta kthyer atë për të nxehur ajrin e 

freskët që hyn në ambient. Kjo teknologji mund të përdoret për të ulur kostot e nxehtësisë në 

periudha të ftohta, sepse shfrytëzon nxehtësinë e jashtme që kalon nëpërmjet ventilimit, dhe 

mund të ndihmojë në uljen e kërkesës së energjisë për nxehtësi nga burimet tradicionale si nafta 

dhe energjia elektrike. 

Rekuperatorët e nxehtësisë janë shumë të dobishëm në ambientet me ventilim të ndërprerë, si 

dhe në ambientet e izoluara mirë, që nuk kanë hyrje ajri të mjaftueshme të freskët. Përveç uljes 

së kostove të nxehtësisë, rekuperatorët e nxehtësisë gjithashtu mund të ndihmojnë në 

përmirësimin e cilësisë së ajrit në ambient, duke hequr ndotjen dhe lagështinë nga ajri. 

Rekuperatorët e nxehtësisë për ventilim janë shumë të dobishëm për të rritur efikasitetin e 

sistemeve të ventilimit dhe për të reduktuar kostot e energjisë. Ata janë të përshtatshëm për 

aplikime në shtëpi, zyrat, institucione, dhe objekte industriale të ndryshme. 

Ventilimi i rikuperimit të nxehtësisë (VRN), i njohur gjithashtu si rikuperimi i nxehtësisë me 

ventilim mekanik, është një sistem ventilimi i rikuperimit të energjisë që funksionon midis dy 
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burimeve të ajrit në temperatura të ndryshme [25]. Është metodë që përdoret për të reduktuar 

kërkesat për ngrohje dhe ftohje të ndërtesave. Duke rikuperuar nxehtësinë e mbetur në gazin e 

shkarkimit, ajri i freskët i futur në sistemin e ajrit të kondicionuar (ftohur paraprakisht) nxehet  

dhe entalpia e ajrit të pastër zvogëlohet para se të hyjë në dhomë, ose ftohësi i ajrit të njësisë 

së ajrit të kondicionuar kryen trajtim të nxehtësisë dhe lagështisë. 

Një sistem tipik i rikuperimit të nxehtësisë në ndërtesa përfshin një njësi qendrore, kanale për 

ajrin e freskët dhe të shkarkimit, dhe ventilatorë fryrës. Ajri i shkarkimit të ndërtesave përdoret 

ose si burim nxehtësie ose si depozitim nxehtësie, në varësi të kushteve klimatike, kohës së 

vitit dhe kërkesave të ndërtesës. Sistemet e rikuperimit të nxehtësisë zakonisht rikuperojnë rreth 

60-95 % të nxehtësisë në ajrin e shkarkimit dhe kanë përmirësuar ndjeshëm efikasitetin 

energjetik të ndërtesave. 

 

2.5. Këmbyesit e nxehtësisë  

Këmbyesit e nxehtësisë janë pajisje që përdoren për të transferuar nxehtësi nga një substancë 

në një tjetër. Këmbyesit e nxehtësisë në sistemet NVKA përdoren për të transferuar nxehtësinë 

nga një substancë në një tjetër për të ngrohur ose ftohur ajrin e cirkuluar nëpër sistemin NVKA. 

Këta pajisje janë shumë të dobishëm në aplikime industriale dhe të tjerë ku kërkesa për nxehtësi 

dhe ftohje është e lartë. 

Në industri, këmbyesit e nxehtësisë përdoren për të ngrohur ose ftohur substancat në procese 

prodhimi, siç janë ngrohja e ajrit në fabrikat e prodhimit të produktit, ngrohja e ujit për zierjen 

e ushqimit, dhe ngrohja e gazit për të krijuar presion të nevojshëm për procese të ndryshme. 

 

2.6. Panelet solare  

Panelat solare për ngrohjen e ujit të pishinës. Panelat solare janë një zgjidhje e mirë për 

ngrohjen e ujit të pishinës dhe mund të jenë mjaft efikase dhe ekonomike në krahasim me 

metoda të tjera të ngrohjes së ujit të pishinës. Këtu janë disa faktorë që duhet të merren në 

konsideratë për panela solare për ngrohjen e ujit të pishinës [15]: 

o Madhësia e pishinës: Panelat solare duhet të jenë të mjaftueshme për të mbuluar 

madhësinë e pishinës suaj. Kështu, është e rëndësishme të llogaritet sasia e ujit dhe 

sipërfaqja e panelave solare për të krijuar një sistem që do të jetë efikas dhe do të 

përdorë energjinë me efikasitet të lartë. 

o Lokacioni: Panelat solare për ngrohjen e ujit të pishinës duhet të vendosen në një vend 

të ekspozuar ndaj diellit, një vend të hapur dhe të ndriçuar me diell gjatë ditës. Vendosja 
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e tyre në një zonë me hije mund të reduktojë efikasitetin e tyre. Është e rëndësishme të 

ketë një plan vendndodhjeje të panelave me orientim drejt diellit dhe mjaftueshëm larg 

nga objektet që mund të ndalojnë rrjedhjen e diellit [13]. 

o Kushtet klimatike: Panelat solare janë më të efektshme në kushte të qarta dhe të diellit. 

Nëse është zona me klimë të ftohtë, mund të ketë nevojë për një sistem mbështetës për 

ngrohjen e ujit të pishinës gjatë muajve dimërorë. Në kushte të klimës së nxehtë, do të 

duhet të vendosen panelet në një vend ku nuk do të jenë në rrezik prej errësirës së 

tërbuar dhe do të duhet të merren masat e nevojshme për të përdorur ujin e pishinës në 

mënyrë të ndërgjegjshme dhe të shfrytëzohet gjithë energjia që do të prodhohet. 

o Kosto: Panelat solare për ngrohjen e ujit të pishinës mund të jenë një investim hyrës i 

konsiderueshëm, por mund të jenë me dobi kthyese në të ardhmen. Në përgjithësi, 

kostoja e një sistemi të tillë do të jetë në varësi të madhësisë së pishinës dhe sasisë së 

paneleve solare të nevojshme. 

o Kushtet e instalimit: Panelet solare për ngrohjen e ujit të pishinës duhet të jenë instaluar 

me kujdes për të siguruar që ato të jenë të sigurta dhe të kenë një sistem që është 

funksional dhe efikas. 

o Mirëmbajtja: Panelet solare për ngrohjen e ujit të pishinës duhet të mirëmbahen 

rregullisht për të siguruar që ato të jenë të lira nga pluhuri dhe mbeturinat që mund të 

ndikojnë në efikasitetin e tyre. Gjithashtu, ato duhet të kenë një plan mirëmbajtjeje që 

përfshin inspektim, pastrim dhe riparime nëse nevojitet. 

o Efikasiteti: Panelet solare për ngrohjen e ujit të pishinës kanë një efikasitet të ndryshëm, 

kështu që është e rëndësishme të zgjedhet një model me një efikasitet sa më të lartë që 

është në përputhje me buxhetin dhe nevojat e mirëmbajtjes. Në përgjithësi, efikasiteti i 

tyre varet nga shumë faktorë siç janë kushtet e diellit, temperatura, qëndrueshmëria e 

energjisë, dhe gjatësia e sezonit të pishinës. 

o Kujdesi për mjedisin: Në krahasim me metoda të tjera të ngrohjes së ujit të pishinës, 

panelet solare janë një zgjidhje më e mirë për mjedisin, duke reduktuar emetimet e 

gazrave të efektit serë dhe duke përdorur një burim energjie tërësisht i rinovueshëm. 

Ky faktor është shumë i rëndësishëm në kohën e sotme, kur nevoja për të zvogëluar 

ndotjen e mjedisit është më e rëndësishme se kurrë më parë. 

o Buxheti: Panelat solare për ngrohjen e ujit të pishinës janë një zgjidhje e lirë dhe efikase 

për ngrohjen e ujit të pishinës, por kostoja e tyre varion shumë nga vendi dhe modeli i 

zgjedhur. Është e rëndësishme të ketë një buxhet të përcaktuar për të vendosur sistemin 

më të mirë që përputhet me buxhetin dhe nevojat. 
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Në përgjithësi, panelat solare janë një zgjidhje e mirë për ngrohjen e ujit të pishinës dhe mund 

të jenë mjaft efikase dhe ekonomike në krahasim me metoda të tjera të ngrohjes së ujit të 

pishinës. Megjithatë, është e rëndësishme të ketë një plan të mirë për vendndodhjen, instalimin 

dhe mirëmbajtjen e sistemit për të siguruar një funksionim sa më të mirë të sistemit të ngrohjes 

së ujit të pishinës. 

 

Mënyrat e përdorimit të panelave solare për ngrohjen e ujit të pishinës. Ka disa mënyra 

për të përdorur panelat solare për ngrohjen e ujit të pishinës. Disa nga mënyrat më të zakonshme 

janë: 

o Sistemi me dy pompa: Kjo metodë përdor dy pompa për të rrotulluar ujin në mes të 

panelit solar dhe pishinës. Panelet solare e ngrohin ujin, dhe pastaj pompa tjetër e përdor 

këtë ujë të ngrohur për të furnizuar pishinën me ujë të ngrohur. 

o Sistemi me dy skaje: Kjo metodë përdor dy skaje për të rrotulluar ujin në mes të panelit 

solar dhe pishinës. Skaji e parë shpërndan ujin e ftohtë në panelat solare, ndërsa skaji i  

dytë merr ujin e ngrohur dhe e shpërndan në pishinë. 

o Sistemi me pompë me termostat: Kjo metodë përdor një pompë me termostat që 

kontrollon temperaturën e ujit në pishinë. Kur temperatura e ujit në pishinë bie nën një 

nivel të caktuar, pompa ndezët dhe dërgon ujin në panelet solare për tu ngrohur. Kur 

temperatura e ujit arrin një nivel të caktuar, pompa ndalet. 

o Sistemi me sensorë: Kjo metodë përdor sensorë për të kontrolluar temperaturën e ujit 

në panelat solare dhe në pishinë. Sensorët e dërgojnë informacionin në një qendër 

kontrolli, e cila ndez dhe fik pompën për të kontrolluar temperaturat. 

 

Çdo metodë ka avantazhet dhe disavantazhet e veta, dhe zgjedhja e metodës së duhur varet nga 

nevojat dhe buxheti i secilit. Megjithatë, në përgjithësi, panelat solare janë një zgjidhje e 

shkëlqyeshme për ngrohjen e ujit të pishinës, duke qenë që janë të lira dhe kanë një impakt 

pozitiv në mjedis. Një avantazh i rëndësishëm i përdorimit të panelave solare për ngrohjen e 

ujit të pishinës është që kjo teknologji është e ndryshueshme dhe e shfrytëzueshme, dhe mund 

të përshtatet me nevojat dhe buxhetin e secilit. Përveç kësaj, përdorimi i panelave solare për 

ngrohjen e ujit të pishinës ndihmon në zvogëlimin e ndotjes së ajrit dhe të ujërave, duke bërë 

një ndikim pozitiv në mjedis. 

Disa avantazhe të tjera të përdorimit të panelave solare për ngrohjen e ujit të pishinës janë: 

51 
   



Punim Diplome Master 
 

• Redukton kostot e energjisë: Përdorimi i panelave solare redukton kostot e energjisë, 

pasi që nuk ka nevojë për të blerë energji të shtrenjtë dhe nëpërmjet kësaj, mund të 

zvogëlohet fatura e energjisë. 

• Ndihmon në shfrytëzimin e burimeve të rinovueshme: Përdorimi i energjisë së diellit 

është një burim energjie të rinovueshme dhe jo-polluante. Përdorimi i kësaj burimi nuk 

çon në ndotjen e mjedisit dhe është shumë më i pastër sesa burimet e tjera të energjisë. 

• Është shumë i thjeshtë për tu instaluar dhe mirëmbajtur: Panelat solare janë shumë të 

thjeshta për tu instaluar dhe që të mirëmbahen, pasi që nuk kanë kosto të larta të 

mirëmbajtjes dhe nuk kanë nevojë për shumë kujdes dhe vëmendje. 

 

Panelet solare për akumulues të nxehtësisë në sistemet NVKA. Panelat solare për 

akumulues të nxehtësisë mund të përdoren në sistemet NVKA (Sisteme të Ngrohjes, Ventilimit 

dhe Kondicionimit të Ajrit) për të prodhuar nxehtësi dhe ujë të nxehtë për nevojat e ngrohjes 

dhe të ujit sanitar. Këto panele janë një zgjidhje e qëndrueshme dhe e mirë për mjedisin për të 

zvogëluar koston e energjisë dhe ndotjen e mjedisit. 

Përdorimi i paneleve solare në sistem NVKA mund të bëhet në mënyra të ndryshme. Një opsion 

është që panelet solare të jenë të integruara me akumuluesin e nxehtësisë, ku uji i ngrohur nga 

panelat solare regjistrohet në akumulues dhe pastaj përdoret për ngrohjen dhe shërbimin me 

ujë të ndërtesës. Një sistem i tillë mund të përdoret në mënyrë efektive në zonat me diell të 

shumtë dhe në kushte të favorshme të mjedisit. 

Në rastin e sistemeve NVKA të llojit "ajër – ujë", ku sistemi merr nxehtësinë nga ajri dhe e 

kthen atë në ujë të nxehtë, panelet solare mund të përdoren për të furnizuar energji shtesë në 

sistem për të prodhuar më shumë nxehtësi. Një opsion tjetër është përdorimi i paneleve solare 

në një sistem të dytë të ngrohjes, i cili mund të përdoret për të prodhuar nxehtësi shtesë për një 

numër të caktuar të dhomave, duke shkurtuar koston e ngrohjes së të gjithë shtëpisë – ndërtesës. 

Përdorimi i paneleve solare në sistemet NVKA mund të sjellë disa përfitime si zvogëlimi i 

kostos së energjisë dhe emetimeve të gazrave të efektit shtërmues, si dhe rritjen e efikasitetit të 

sistemit NVKA. Megjithatë, lidhur me panelet solare për akumulues të nxehtësisë në sistemet 

NVKA, duhet të marrë parasysh disa çështje: 

o Nevojat e energjisë: Për të vendosur se sa panele solare dhe sa akumuluesë nxehtësie 

duhen, duhet të bërë një vlerësim të nevojave të energjisë për ngrohjen dhe ujin sanitar. 

o Rendimenti i paneleve solare: Një nga kriteret më të rëndësishme në zgjedhjen e 

paneleve solare është rendimenti i tyre. Panelet me rendiment më të lartë mund të 

prodhojnë më shumë energji në një hapësirë më të vogël. 
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o Vendndodhja e paneleve solare: Panelat solare duhet të vendosen në një hapësirë që ka 

eksponim të mjaftueshëm ndaj diellit dhe që nuk ka pengesa si ndërtesa, pemë, etj. 

Vendosja e tyre duhet të bëhet në një kënd që dielli ndriçon në mënyrë të drejtpërdrejtë. 

o Materiali dhe kualiteti i akumuluesit të nxehtësisë: Akumuluesi i nxehtësisë është një 

komponent i rëndësishëm në sistemin e akumulimit të nxehtësisë. Materiali dhe 

kualiteti i tij duhet të zgjidhen me kujdes për të siguruar që të zgjasë jetën e tij dhe të 

jetë i sigurt për përdorim. 

o Instalimi dhe mirëmbajtja: Instalimi i paneleve solare dhe sistemit të akumulimit të 

nxehtësisë duhet të bëhet nga specialistë të certifikuar dhe duhet të ndiqet manuali i 

prodhuesit për instalim dhe mirëmbajtje. Mirëmbajtja rregullt do të ndihmojë në 

zvogëlimin e koston e riparimit dhe do të sigurojë që sistemi të jetë në gjendje optimale 

për një kohë të gjatë. 

 

Përdorimi i paneleve solare për akumulues të nxehtësisë në sistemet NVKA mund të jetë një 

zgjidhje e shkëlqyeshme për të zvogëluar koston e energjisë dhe të ndikimit të ndotjes së 

mjedisit. Por, duhet të keni kujdes në zgjedhjen e paneleve dhe sistemit të akumulimit të 

nxehtësisë dhe në instalimin dhe mirëmbajtjen e tyre. Përveç këtyre, duhet pasur parasysh se 

kjo teknologji kërkon një sistem automatik për kontrollin e nxehtësisë. Sistemi automatik do të 

ndihmojë në ndjekjen e kërkesave të energjisë dhe në rregullimin e prodhimit të nxehtësisë nga 

panelat solare në varësi të kërkesave. Duhet të ketë gjithashtu një sistem rezervë, si një termo-

pompë ose një kazan nafte/gazi, për të garantuar që nuk do të mungojë energjia për ngrohje në 

raste emergjence.  

Pra, panelat solare për akumulues të nxehtësisë janë zgjidhje shumë e dobishme për sistemet 

NVKA në shtëpitë private dhe në ndërtesat tregtare, etj. Megjithatë, për përdorimin e paneleve 

solare për akumulues të nxehtësisë në sistemet NVKA, duhet të një analizë e kujdesshme e 

kostos dhe të avantazheve. Kjo mund të përfshijë kosto të lartë investimi në fillim, por mund 

të sjellë ulje të rëndësishme të kostos së energjisë në të ardhmen.  

 

Panelet solare për ujë sanitar. Panelat solare për ujë sanitar janë sisteme që shfrytëzojnë 

energjinë diellore për të ngrohur ujin që përdoret për nevoja sanitare, si për shembull për dushet, 

lavamanet dhe vaskat. Këto panele përbëhen nga një seri tubave të mbushur me ujë që ndodhen 

nën një sipërfaqe të errët dhe të ngritur, që ndihmon në kthimin e energjisë diellore në ngrohtësi. 

Kur rrezet diellore godasin sipërfaqen e paneleve solare, energjia diellore konvertohet në 

nxehtësi, e cila kalon nëpërmjet tubave që mbajnë ujin. Uji që kalon nëpër këto tuba ngrohet 
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nga ngrohtësia e paneleve solare dhe mund të ruhet në një tank të caktuar, i cili përdoret pastaj 

për nevojat sanitare. Kjo teknologji është e ndjeshme ndaj kushteve të motit dhe mund të 

përdoret me sukses në zonat me diell gjatë gjithë vitit.  

 

 

3. NORMAT DHE STANDARDET HIGRO-TERMIKE PËR PISHINAT 

 

Normat dhe standardet higro-termike për pishinat ndryshojnë në varësi të vendit dhe regjionit 

ku pishina ndodhet, si dhe në varësi të llojit të pishinës dhe përdorimit të saj. Disa prej normave 

dhe standardeve të përgjithshme që duhet të respektohen janë [14, 15]: 

o Temperatura e ujit: Në pishinat e brendshme, temperatura e ujit duhet të jetë mes 26-

28°C, ndërsa në pishinat e jashtme, kjo temperaturë duhet të jetë mes 23-25°C. Për 

pishinat e fëmijëve, temperatura e ujit duhet të jetë më e ngrohtë, mes 29-30°C. PHTA 

(Aleanca e pishinës dhe vaskës së nxehtë) rekomandon një temperaturë prej 25-28 °për 

pishinat e përdorura për ushtrime dhe aktivitete të tjera fizike, dhe 29-31 gradë Celsius 

për pishinat e relaksimit.  

o Niveli i pH-së: pH-ja e ujit në pishinë duhet të jetë mes 7.2-7.8. Nëse pH-ja e ujit është 

më e ulët ose më e lartë se kjo, ajo mund të shkaktojë irritim të lëkurës dhe syve. 

o Klori dhe trajtimi i ujit: Trajtimi i ujit me klor është një mënyrë e zakonshme për të 

dezinfektuar ujin e pishinës dhe për të eliminuar bakteret dhe viruset. Klori duhet të jetë 

në nivele të përshtatshme dhe të testohet rregullisht për të siguruar një nivel të sigurt të 

dezinfektimit. Niveli i klorit në pishinë duhet të jetë në mes të 1-3 ppm (për milionë 

pjesë) për të mbrojtur kundër baktereve dhe mikrobeve.  

o Kushtet e ajrit të pishinës: Kushtet e ajrit në ambiente të mbyllura ku ndodhet 

pishina, siç janë temperatura, lagështia dhe cilësia e ajrit, duhet të monitorohen 

dhe të mbahen nën kontroll. Pishinat me hapësirë të mbyllur duhet të kenë një 

sistem ventilimi që i lejon ajrit të freskohet dhe të qarkullojë në mënyrë efektive. 

Gjithashtu, niveli i lagështisë në ajër duhet të mbahet në nivele të përshtatshme 

për të shmangur probleme të ndryshme si përhapja e baktereve dhe rritjen e 

rrezikut të plasaritjes së materialit. 

o Siguria: Pishinat duhet të jenë të pajisura me skaje të sigurta dhe dritare të bollshme që 

të lejojnë ndriçimin e mjaftueshëm të ujit, si dhe me dyer të sigurta dhe çelësa për të 

mbajtur personat e paautorizuar larg pishinës. Për të minimizuar rrezikun e aksidenteve, 
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pishinat duhet të kenë një sistem sigurie që përfshin rregulla të qarta dhe që personeli i 

pishinës të jetë i trajnuar në mënyrë efektive për të menaxhuar situata emergjente. 

o Higjiena (personale) dhe pastërtia: Pishinat duhet të pastrohen dhe dezinfektohen 

rregullisht, dhe duhet të ketë mbikëqyrje të vazhdueshme për të siguruar që uji të jetë i 

pastër dhe i sigurt për përdorim. Përveç kësaj, është e rëndësishme që përdoruesit dhe 

personeli i pishinës të kenë praktika të mira higjienike dhe të mbajnë rrobat dhe këpucët 

e tyre të papastërta larg ujit të pishinës. 

o Ushqimi dhe pijet: Në pishinat e publikuara duhet të jetë e ndaluar të hahet dhe të pihet 

në zonën e pishinës për shkak të higjienës dhe sigurisë. 

o Sistemet e filtrimit: Sistemet e filtrimit janë të rëndësishme për të pastërnuar ujin e 

pishinës dhe për të eliminuar elementet e papërshtatshme si pllakat dhe mbeturinat. Për 

të siguruar që sistemet e filtrimit të jenë efektive, ato duhet të mbahen të pastërta dhe 

të mirëmbahen rregullisht. 

 

Këto janë vetëm disa prej normave dhe standardeve higro-termike që duhet të ndiqen për të 

siguruar një mjedis të sigurt dhe të shëndetshëm për përdoruesit e pishinave. Është gjithashtu 

e rëndësishme të konsultohen normat dhe rregulloret e vendit dhe regjionit ku ndodhet pishina. 

Megjithatë, këto standarde dhe norma ndihmojnë në garantimin e sigurisë, shëndetit dhe 

mirëqenies së përdoruesve të pishinave. 

Organizata ndërkombëtare që merret me pishinat dhe standardet e tyre është Organizata e 

Pishinave dhe Spa-ve (PHTA). PHTA ka zhvilluar një sërë standardeve dhe protokolleve të 

higjienës dhe sigurisë për pishinat dhe spa-të, duke përfshirë të gjitha aspektet e ndërtimit, 

instalimit, operimit dhe mirëmbajtjes së tyre. Në fakt, PHTA ( Pool & Hot Tub Alliance) është 

shoqata më e vjetër dhe më e madhe në botë që përfaqëson prodhuesit e pishinave, spa dhe 

vaskave të nxehta, agjentët e prodhuesve, ndërtuesit, projektuesit, shpërndarësit, furnitorët, 

instaluesit, shitësit me pakicë dhe teknikët e shërbimit. Për më shumë se gjysmë shekulli, 

PHTA u ka shërbyer anëtarëve dhe publikut me njohuri kritike të industrisë që variojnë nga 

praktika e shëndoshë rregullatore deri te tendencat e industrisë dhe qëndrimet e konsumatorëve. 

Që nga viti 1983, PHTA është e vetmja organizatë e industrisë e akredituar nga Instituti 

Kombëtar Amerikan i Standardeve si Organizata e njohur e Zhvillimit të Standardeve për të 

promovuar dhe zhvilluar standardet e vendit për pishinat dhe vaskat e nxehta [27]. 

Disa nga standardet e PHTA për pishinat përfshijnë: 

o Standardi i PHTA për instalimin e pishinave dhe spa-ve 

o Standardi i PHTA për operimin dhe mirëmbajtjen e pishinave dhe spa-ve 
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o Standardi i PHTA për trajtimin e ujit të pishinave dhe spa-ve 

o Standardi i PHTA për marrëveshjen e kushteve të ajrit të brendshëm për pishinat dhe 

spa-të 

o Standardi i PHTA për trajtimin e ujit të pishinave të fëmijëve. 

 

Këto standarde dhe protokolle janë në përgjithësi të pranuara në industrinë e pishinave dhe spa-

ve në nivel ndërkombëtar dhe shpesh janë bërë pjesë e ligjeve dhe rregulloreve vendore për 

pishinat. 

Normat dhe standardet higro-termike janë thelbësore për sigurinë dhe kujdesin e pishinave. Në 

vazhdim janë përmbledhur disa nga standardet kryesore për pishina: 

o ANSI/APSP-5: Ky standard Amerikan specifikon rregullat për projektimin dhe 

instalimin e pishinave, duke përfshirë rregulla për temperaturën dhe nivelet e ujit të 

pishinave. 

o ANSI/APSP-7: Ky standard specifikon kriteret për kualitetin e ujit të pishinave, 

përfshirë parametrat e kimikatëve dhe baktereve, dhe kërkesat për trajtimin e ujit të 

pishinave. 

o ASTM F1346-91: Ky standard specifikon kriteret për sigurinë e pishinave, duke 

përfshirë rregulla për instalimin e skajeve dhe sistemeve të rëndësisë së lartë, si dhe 

kufizimet për ujërat e thella dhe të ngrohta. 

o AS/NZS 3000:2007: Ky standard Australian dhe Zelandez specifikon rregullat për 

instalimin dhe lidhjen e sistemeve elektrike në pishinat. 

o EN 15288-2:2008: Ky standard Europian specifikon rregullat për projektimin dhe 

instalimin e pishinave publike, përfshirë rregulla për higjienën dhe sigurinë e tyre. 

o ANSI/APSP-4:2017: Ky standard specifikon rregullat për trajtimin dhe kontrollin e ujit 

të pishinave, duke përfshirë kërkesat për kontrollin e nivelit të pH dhe dezinfektimit të 

ujit. 

 

Këto janë disa nga standardet kryesore higro-termike për pishinat, por është e rëndësishme të 

ndiqen edhe standardet lokale dhe vendore në vendet ku pishinat janë të vendosura. 

 

Megjithatë ka disa norma dhe standarde ndërkombëtare që duhet të respektohen për ndërtimin 

dhe mirëmbajtjen e një sistemi të kujdesit për natyrën dhe mjedisin e brendshëm të pishinave. 

Në vazhdim do të paraqes disa prej tyre: 
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o ISO 15288 - Kërkesat për sistemin e menaxhimit të projekteve. Ky standard specifikon 

kërkesat për planifikimin, zhvillimin, implementimin, monitorimin dhe kontrollet e 

projekteve nëpër ciklin e tyre të jetës. 

o ISO 14001 - Sistemet e menaxhimit të mjedisit. Ky standard specifikon kërkesat për 

një sistemi të menaxhimit të mjedisit për të ndihmuar organizatat në ndërtimin dhe 

mirëmbajtjen e një mjedisi të brendshëm të pishinave të sigurt dhe të shëndetshëm. 

o ANSI/APSP/ICC-5 2011 - Standardi për dizajnimin dhe instalimin e pishinave, 

fontanave dhe pajisjeve të tjera të ujit. Ky standard specifikon kërkesat për dizajnimin, 

instalimin dhe mirëmbajtjen e pishinave, fontanave dhe pajisjeve të tjera të ujit. 

o ANSI/NSPI-1 2011 - Standardi për dizajnimin dhe instalimin e pishinave. Ky standard 

specifikon kërkesat për dizajnimin, instalimin dhe mirëmbajtjen e pishinave. 

o ASTM F1346 - Standardi për sigurinë në pishinat publike. Ky standard specifikon 

kërkesat për sigurinë në pishinat publike, duke përfshirë kërkesat për sistem të rënies 

së ujit, kërkesat për vajzat dhe djemtë e vegjël, kërkesat për stafin e pishinës dhe të 

tjerë. 

o ANSI/APSP/ICC-7 2013 - Standardi për sigurinë në pishinat private. Ky standard 

specifikon kërkesat për sigurinë në pishinat private, duke përfshirë kërkesat për sistem 

të rënies së ujit, kërkesat për vajzat dhe djemtë e vegjël, kërkesat për stafin e pishinës 

dhe të tjerë. 

o ASHRAE Standard 62.1 - Ventilimi i ajrit të brendshëm. Ky standard specifikon 

kërkesat për cilësinë e ajrit të brendshëm në ambientet të mbyllura, duke përfshirë 

pishinat. Ai jep kërkesa për sistemet e ajrit të kthimit dhe ventilimit për të siguruar një 

ambient të shëndetshëm dhe të sigurt. 

o NSF/ANSI 50 - Standardi për pajisjet e pishinave. Ky standard specifikon kërkesat për 

pajisjet e pishinave, duke përfshirë filtrat e ujit, pompat, sistemet e dozimit të 

kimikateve dhe të tjerët. 

o CDC Model Aquatic Health Code Ky kod specifikon kërkesat dhe rekomandimet për 

sigurinë dhe shëndetin në pishinat publike dhe private, duke përfshirë kërkesat për 

kujdesin e ujit, ventilimin e ambientit dhe trajtimin e kimikateve. 

o ANSI/APSP/ICC-5 - Standardi për sistemet e ujit të pishinave dhe dusheve. Ky 

standard specifikon kërkesat për sistemet e ujit të pishinave dhe dushave, duke përfshirë 

kërkesat për trajtimin e ujit, mbajtjen e cilësisë së ujit dhe zbatimin e normave të 

sigurisë dhe shëndetit. 
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o ADA Standards for Accessible Design. Ky standard specifikon kërkesat për aksesin e 

të gjithë përdoruesve në ambientet publike, duke përfshirë pishinat. Këto kërkesa 

përfshijnë rampat, dërrasat, rafte për personat me aftësi të kufizuara dhe të tjera. 

o EN 15288-1 - Pishinat - Pjesa 1: Specifikimet e përgjithshme për projektimin. Ky 

standard specifikon kërkesat e përgjithshme për projektimin e pishinave, duke përfshirë 

thellësinë, dimensionet dhe orientimin e pishinës, sistemet e trajtimit të ujit dhe të tjera. 

o ISO 15223-1 - Etiketat dhe shenjat për produktet mjekësore - Pjesa 1: Etiketat dhe 

shenjat të përdorura në produktet mjekësore në kujdesin e shëndetit Ky standard 

specifikon kërkesat për etiketat dhe shenjat që duhet të përdoren në paisjet dhe 

kimikatet e pishinave që përdoren në kujdesin e shëndetit. 

o NSPI-1 - National Swimming Pool Institute Standard for Residential Inground 

Swimming Pools. Ky standard është i përkushtuar pishinave në shtëpi dhe specifikon 

kërkesat për ndërtimin e tyre, duke përfshirë materialet dhe sistemet e trajtimit të ujit. 

o NSPI-2 - National Swimming Pool Institute Standard for Residential Aboveground/ 

Onground Swimming Pools. Ky standard është i përkushtuar pishinave mbi dhe në tokë 

dhe specifikon kërkesat për ndërtimin e tyre, duke përfshirë materialet dhe sistemet e 

trajtimit të ujit. 

o CEN/TC 402 - Swimming pools and similar recreational water environments Ky 

standard është i dedikuar për pishinat dhe mjediset e ujit të ngjashëm për qëllime 

rekrative dhe specifikon kërkesat për projektimin, ndërtimin, operimin dhe 

mirëmbajtjen e tyre, duke përfshirë aspektet e sigurisë dhe shëndetit. 

o EN 13451-1 - Swimming pools - Part 1: Safety requirements for design. Ky standard 

specifikon kërkesat e sigurisë dhe shëndetit për projektimin e pishinave, duke përfshirë 

kërkesat për mbrojtjen e fëmijëve, sistemet e sigurisë dhe të tjera. 

o EN 16582-1 - Swimming pools - Part 1: General safety requirements and test methods 

Ky standard specifikon kërkesat e sigurisë dhe shëndetit për pishinat, duke përfshirë 

kërkesat për mbrojtjen e fëmijëve, kufizimet e thellësisë dhe kushtet e përdorimit të 

pishinës. 

 

Këto standarde dhe norma janë të rëndësishme për ndërtuesit, operatorët dhe përdoruesit e 

pishinave për të siguruar një ambient të sigurt dhe të shëndetshëm. Ndërtuesit dhe operatorët 

duhet të jenë të vetëdijshëm për këto standarde dhe norma dhe të ndjekin rregullat për 

ndërtimin, operimin dhe mirëmbajtjen e pishinave. Përdoruesit e pishinave gjithashtu duhet të 
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jenë të vetëdijshëm për këto standarde dhe norma dhe të ndjekin rregullat dhe këshillat për të 

siguruar një përdorim të sigurt dhe të shëndetshëm të pishinave. 

 

3.1. Normat ndërkombëtare për NVKA të pishinave 

Si normë ndërkombëtare për Ngrohjen, Ventilimin dhe Klimatizimin e ajrit të Pishinave 

(NVKA), dhe si një nga dokumentet kryesore në këtë fushë është Standardi Europian EN 

15288-1: 2013. Ky standard përcakton kërkesat për projektimin, ndërtimin, operimin, 

mirëmbajtjen dhe inspektimin e sistemeve të nxitjes, ventilimit, klimatizimit dhe ajrosjes për 

pishinat e hapura dhe të mbyllura. Standardi Europian ka për qëllim të sigurojë që pishinat të 

jenë të sigurta dhe të shëndetshme për përdoruesit dhe të plotësojnë kërkesat ligjore në lidhje 

me mjedisin dhe energjinë. 

Në shtetet e Bashkimit Europian, përdorimi i këtij standardi është i detyrueshëm. Megjithatë, 

për shtetet jashtë Bashkimit Europian, mund të ketë standarde të tjera ndërkombëtare që duhet 

të ndiqen. Duhet theksuar se disa shtete mund të kenë kërkesa më të rrepta sesa të tjerat, kështu 

që gjithmonë duhet pas në konsideratë autoritetet vendore për kërkesat specifike. 

Përveç EN 15288-1: 2013, ka edhe standarde tjera ndërkombëtare që mund të jenë të 

rëndësishme për NVKA të pishinave, siç janë: 

• Standardi ISO 9001:2015 për sistemet e menaxhimit të cilësisë. Kjo mund të aplikohet 

në sistemet e NVKA të pishinave dhe mund të ndihmojë në sigurimin e një kontrolli të 

mirë të proceseve dhe prodhimit të një cilësie të mirë të shërbimit të pishinave. 

• Standardi ISO 14001:2015 për sistemet e menaxhimit të mjedisit. Ky standard mund të 

aplikohet në një pishinë për të ndihmuar në mbrojtjen e mjedisit nëpërmjet reduktimit 

të ndotjes së ujit dhe emetimit të gazrave të ndotjes së ajrit. 

• Standardi EN 13451-1:2016 për sigurinë e pishinave. Ky standard përcakton kërkesat 

për projektimin, ndërtimin dhe mirëmbajtjen e pishinave dhe i jep rëndësi aspekteve të 

sigurisë siç janë marrja dhe nxjerrja e ujit, pllaka e fundit dhe kapaciteti i pishinës. 

• Standardi ANSI/NSF 50 për produktet kimike për pishina. Ky standard amerikan 

përcakton kërkesat për produktet kimike të përdorura në pishina dhe ujërat e ngjashme 

për të siguruar që ato janë të sigurta dhe të përputhshme me standardet e shëndetit 

publik. 

 

Përveç standardeve të përmendura më lart, ka edhe disa kërkesa të tjera ndërkombëtare dhe 

lokale që duhet të respektohen për NVKA të pishinave. Disa prej tyre janë: 
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• Kërkesat e Organizatës Botërore të Shëndetësisë për cilësinë e ujit të pishinave dhe 

trajtimin e ujit. Këto kërkesa përcaktojnë kufizimet për parametrat e ujit të pishinave 

dhe rekomandimet për trajtimin e ujit për të reduktuar rrezikun e infeksioneve të 

transmetuara nga uji. 

• Kërkesat lokale për lejet e ndërtimit dhe lejet e funksionimit të pishinave. Çdo vend ka 

rregulla të ndryshme për ndërtimin dhe funksionimin e pishinave, kështu që është e 

rëndësishme të kontaktohen autoritetet lokale për të marrë të gjitha lejet dhe autorizimet 

e nevojshme. 

• Kërkesat ndërkombëtare për ajrosjen dhe ventilimin e ambienteve të mbyllura. 

Standardet e ndërkombëtare dhe lokale përcaktojnë kufizimet dhe rekomandimet për 

nivelet e ajrit të freskët dhe temperaturat në ambientet e mbyllura si pishinat, të cilat 

janë të nevojshme për të siguruar një mjedis të shëndetshëm dhe komod për përdoruesit 

e pishinave. 

• Kërkesat e sigurisë së pishinave për përdoruesit. Në disa vende, ka kërkesa të rrepta për 

shiritat e sigurisë, kushtet për përdoruesit me nevoja të veçanta dhe marrjen e masave 

të nevojshme në rast të emergjencave në pishinë. 

• Kërkesat për trajtimin dhe ruajtjen e produktit kimik. Produktet kimike të pishinës janë 

të nevojshme për trajtimin dhe mbrojtjen e ujit nga bakteret dhe viruset, por ato mund 

të jenë të rrezikshme nëse nuk trajtohen me kujdes. Është e rëndësishme të respektohen 

kërkesat për trajtimin dhe ruajtjen e produkteve kimike për të siguruar sigurinë e 

përdoruesve të pishinës dhe mbrojtjen e mjedisit. 

• Kërkesat për ndryshimin e ujit të pishinave. Standardet ndërkombëtare dhe lokale 

përcaktojnë kufizimet dhe rekomandimet për ndryshimin e ujit të pishinave, kështu që 

duhet të bëhet ndryshimi i ujit të pishinave në intervale të rregullta për të siguruar cilësi 

të mirë të ujit dhe për të zvogëluar rrezikun e infeksioneve. 

• Kërkesat për sigurinë në punë. Kjo përfshin kërkesat e trajnimit dhe mbrojtjes së 

punonjësve të pishinës dhe të personelit që punon me kimikate dhe pajisje elektrike. 

Është e rëndësishme që të gjithë punonjësit të jenë të trajnuar për t'i mbajtur pishinat në 

gjendje të sigurt dhe të sigurojnë që përdoruesit e pishinave të kenë një mjedis të sigurt 

dhe të shëndetshëm. 

• Kërkesat për gjendjen e pishinës dhe pajisjet. Pishinat dhe pajisjet duhet të kontrollohen 

dhe të mirëmbahen në mënyrë të rregullt për të siguruar funksionimin e tyre të mirë dhe 

për të zvogëluar rrezikun e dëmtimeve apo aksidenteve. 
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• Kërkesat për shërbime të shtuara. Disa pishina ofrojnë shërbime shtesë si sauna, banjë 

turke, bari dhe restorant. Këto shërbime gjithashtu duhet të plotësojnë kërkesat e 

sigurisë dhe higjienës për të garantuar që të gjithë përdoruesit kanë një përvojë të sigurt 

dhe të shëndetshme në pishinë. 

 

Për të plotësuar këto kërkesa, është e rëndësishme që të gjithë operatorët e pishinave të kenë 

një plan të detajuar të menaxhimit të riskut dhe të sigurisë së pishinave, i cili duhet të përfshijë 

procedurat për kontrollin e ujit, trajtimin e kimikateve, kontrollin e pajisjeve, trajnimin e 

punonjësve, si dhe planin e emergjencave në rast të aksidenteve. 

 

3.2. Normat dhe standardet për pishina në Kosovë  

Në Kosovë, pishinat e brendshme rregullohen nga disa ligje dhe rregullore të ndryshme. Disa 

nga këto janë: 

o Ligji për Sistemet e Ujit dhe Kanalizimeve në Kosovë: Ky ligj përcakton rregulloret 

dhe standardet për ndërtimin dhe mirëmbajtjen e sistemeve të ujit dhe kanalizimeve në 

Kosovë, duke përfshirë edhe pishinat e brendshme. 

o Rregulloret Teknike për Ndërtim: Këto rregulloret përcaktojnë kushtet dhe standardet 

për ndërtimin e çdo lloj objekti, duke përfshirë edhe pishinat e brendshme. 

o Rregulloret Sanitare: Këto rregulloret rregullojnë higjienën dhe sigurinë e ushqimit dhe 

ujit në Kosovë, përfshirë edhe pishinat e brendshme. 

o Standardet e BE-së: Kosova, si shtet i pavarur, ka bërë progres në harmonizimin e 

legjislacionit dhe standardeve teknike me ato të BE-së. Në këtë drejtim, standardet e 

BE-së, përfshirë EN 15288 dhe ISO 20380, mund të aplikohen edhe në Kosovë për 

pishinat e brendshme. 

 

Disa nga rregulloret dhe standardet që duhet të merren parasysh për pishinat e brendshme në 

Kosovë janë: 

o Kushtet e Ndërtimit: Për ndërtimin e pishinave të brendshme në Kosovë, duhet të 

respektohen kushtet dhe standardet e ndërtimit të përcaktuara nga Rregulloret Teknike 

për Ndërtim. Këto kushte përfshijnë aspektet teknike të ndërtimit, si materialet e 

përdorura, mbrojtja nga humbja e ujit dhe stabilizimi i terrenit, si dhe aspektet e 

sigurisë, si mbrojtja nga rrezet e diellit dhe ngrohja e pishinës. 
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o Higjiena dhe Siguria e Ujit: Rregulloret Sanitare të Kosovës përcaktojnë standardet për 

higjienën dhe sigurinë e ujit në pishinat e brendshme. Këto standardet përfshijnë nivelet 

e ndryshme të klorit, pH-së dhe dezinfektuesve të tjerë, si dhe masat e ndërmarra për të 

parandaluar infeksionet nga bakteret dhe viruset. 

o Akseset e Pishinës: Pishinat e brendshme duhet të kenë akses të lehtë dhe të sigurt për 

përdoruesit e tyre, duke përfshirë shkallët, dritaret dhe dyert e ndërtesës. Për më tepër, 

nëse pishina do të përdoret nga persona me aftësi të kufizuara, duhet të kenë ndërtesa 

dhe akseset e nevojshme për ta lehtësuar aksesin dhe përdorimin e tyre. 

o Sistemet e Ajrit: Pishinat e brendshme duhet të kenë sisteme të mirëmbajtjes së ajrit për 

të garantuar cilësinë e ajrit në ambientet rrethuese. Kjo përfshin instalimin e 

ventilatorëve, kondicionerëve dhe filtrave të ajrit. 

o Mbrojtja nga Rrezet e Diellit: Nëse pishina do të jetë e ndërtuar në një ambient të hapur, 

është e rëndësishme të kihet parasysh mbrojtja nga rrezet e diellit. Për këtë qëllim, mund 

të përdoren materiale mbrojtëse, ombrella dhe produkte kozmetike me faktor mbrojtës 

nga dielli. 

o Kushtet për Stafin: Për të garantuar sigurinë dhe higjienën e pishinave, është e 

rëndësishme që stafi të ketë trajnimin e duhur dhe certifikimin e nevojshëm. Stafi duhet 

të dijë si të menaxhojë kimikatët dhe ujin e pishinës, si dhe të kuptojë rrezikun e 

infeksioneve dhe si t'i parandalojë ato. 

o Sistemet e Sigurisë: Pishinat e brendshme duhet të jenë të pajisura me sisteme të 

sigurisë që parandalojnë aksidentet, siç janë mbrojtësit e pëlhurave, dritaret me rreze 

UV (rrezatimi ultravjollcë), sistemet me alarm në rast të rreziku dhe vendosja e tabelave 

të rrezikut. 

o Trajtimi i Mbetjeve: Mbetjet nga pishinat e brendshme duhet të trajtohen dhe të 

eliminohen në mënyrë të përshtatshme, duke përdorur mjete dhe metoda që nuk 

shkaktojnë dëm të mjedisit. Kjo mund të përfshijë sistemet e filtrimit dhe pompave për 

trajtimin e ujit dhe mbetjeve të tjera. 

o Inspektimi dhe Mirëmbajtja: Pishinat e brendshme duhet të inspektohen dhe 

mirëmbahen rregullisht për të garantuar sigurinë dhe funksionimin e tyre të duhur. 

Inspektimi duhet të përfshijë kontrollin e kimikatëve të pishinës, nivelin e ujit, 

mbrojtjen e pëlhurës dhe sistemet e sigurisë. Mirëmbajtja duhet të përfshijë pastrimin e 

pishinës, ndryshimin e ujit dhe kontrollin e sistemeve teknike. 

o Testimi dhe Vlerësimi i Cilësisë: Pishinat e brendshme duhet të testohen dhe të 

vlerësohen rregullisht për të garantuar cilësinë e ujit dhe sigurinë e përdorimit. Testimi 
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mund të përfshijë analiza kimike të ujit dhe vlerësimin e sigurisë së përdorimit, duke 

përfshirë rrezikun e infeksioneve dhe rreziqet tjera. 

 

Është e rëndësishme të theksohet se për të garantuar përdorimin e pishinave të sigurta dhe të 

shëndetshme, është e nevojshme që edhe përdoruesit e pishinave të kenë kujdes dhe të ndjekin 

rregullat dhe udhëzimet për përdorimin e tyre. Disa nga rregullat dhe udhëzimet kryesore që 

duhet të ndjekin përdoruesit e pishinave për të garantuar sigurinë dhe higjienën janë: 

o Pastrimi para hyrjes në pishinë dhe mos lejimi i mbetjeve të lëkurës ose flokëve në ujë. 

o Mos lëvizja shumë në pishinë që mund të rrezikojë veten ose të tjerët. 

o Mos lëvizja me ushqim ose pije brenda pishinës, dhe mos përdorimi i cigareve. 

o Mos ndërrimi i pampersave të fëmijëve brenda pishinës, dhe mos lejimi i fëmijëve që 

nuk janë gati për të përdorur tualetin të hyjnë në pishinë pa mbrojtje. 

o Mos përdorimi i pishinës nga personi që ka sëmundje të këmbëve, sëmundje infektive 

ose ndonjë lloj infeksioni. 

o Mos përdorimi i pishinës nga personi që ka përdorur produktet e kujdesit personal si 

locione, kremra dhe deodorantë, pasi këto produkte mund të ndikojnë në cilësinë e ujit 

të pishinës. 

o Mos përdorimi i pishinës nga personi që ka pirë alkool ose droga, pasi kjo mund të 

rrezikojë veten dhe të tjerët. 

o Ndalojeni përdorimin e pishinës nëse ndjeni lodhje ose dobësi të papritur. 

o Ndalojeni përdorimin e pishinës nëse ndjeni ndonjë lloj diskomforti ose dhimbje. 

o Ndiqni rregullat dhe udhëzimet e stafit të pishinës dhe mos lëvizni jashtë zonës së 

lejuar. 

 

Përdorimi i pishinave është një aktivitet i shëndetshëm dhe i argëtueshëm, por është gjithashtu 

i rrezikshëm nëse nuk ndiqen rregullat dhe udhëzimet për siguri dhe higjienë. Prandaj, është e 

rëndësishme që përdoruesit e pishinave të kenë kujdes dhe të ndjekin rregullat dhe udhëzimet 

për përdorimin e tyre, si dhe të garantojnë që stafi i pishinës të ketë trajnimin dhe certifikimin 

e duhur për të garantuar sigurinë dhe higjienën e pishinave. 

Në Kosovë, një agjenci kryesore që merret me zhvillimin dhe monitorimin e standardit dhe 

higjienës në pishinat publike është Drejtoria e Shëndetit Publik në kuadër të Ministrisë së 

Shëndetësisë. Kjo agjenci është e përgjegjshme për monitorimin e cilësisë së ujit të pishinave 

dhe për marrjen e masave nëse zbulohen shkelje të standardeve. Një nga standardet kryesore 

që duhet të plotësohen nga pishinat publike në Kosovë është standardi europian EN 15288. Ky 
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standard përmban rregulla dhe udhëzime për dizajnin, ndërtimin, përdorimin dhe mirëmbajtjen 

e pishinave publike, si dhe për cilësinë e ujit dhe trajtimin e ujit të pishinave. Ky standard ka 

si qëllim garantimin e sigurisë dhe higjienës në pishinat publike dhe për të shmangur rrezikun 

e sëmundjeve dhe infeksioneve. 

Një standard tjetër i rëndësishëm për pishinat publike në Kosovë është standardi nacional 

"Kërkesat e ujit për pishinat publike" (DSK 040: 2011). Ky standard përmban rregulla dhe 

kërkesa për cilësinë e ujit të pishinave, kushtet sanitare dhe mjedisin e brendshëm të pishinave, 

sistemin e trajtimit të ujit dhe disa kërkesa të tjera teknike dhe mjedisore. 

Për të ndihmuar në monitorimin dhe zbatimin e standardeve, në Kosovë ekziston një organizatë 

jo-qeveritare "Qendra për Kërkime dhe Përmirësimin e Mjedisit" (CEMI) që është e 

specializuar në fushën e kërkimeve mjedisore dhe monitorimit të cilësisë së ujit. CEMI ka bërë 

shumë punë në fushën e monitorimit të cilësisë së ujit të pishinave në Kosovë dhe ka ndihmuar 

autoritetet për të siguruar që pishinat publike të plotësojnë standardet dhe kërkesat e duhura 

për sigurinë dhe higjienën. 

Një standard tjetër i rëndësishëm në Kosovë është "Kodi i Mirësjelljes për Pishinat" (Code of 

Conduct for Pools). Ky standard është i bazuar në rregullat dhe kërkesat e BE-së për sigurinë 

dhe higjienën e pishinave, dhe synon të rrisë ndërgjegjësimin e përdoruesve dhe stafit të 

pishinave për rëndësinë e praktikave të mira higjienike dhe sigurisë. 

Në Kosovë ekziston edhe një organizatë që merret me standardet dhe rregulloret e pishinave, 

ajo është "Federata Kosovare e Notit" (Kosovo Swimming Federation), e cila ka për detyrë të 

promovojë dhe të ndihmojë në zhvillimin e notit dhe pishinave në Kosovë. Federata Kosovare 

e Notit ofron trajnime dhe certifikime për stafin e pishinave dhe bën inspektimin e pishinave 

për të siguruar se ato plotësojnë standardet dhe kërkesat e duhura për sigurinë dhe higjienën. 

Për të përmbushur standardet dhe rregulloret për sigurinë dhe higjienën e pishinave në Kosovë, 

është e rëndësishme që stafi i pishinave të ketë një trajnim të rregullt dhe të jenë të 

ndërgjegjshëm për rëndësinë e praktikave të mira higjienike dhe sigurie. Gjithashtu, është e 

rëndësishme që përdoruesit e pishinave të ndjekin rregullat dhe kërkesat e pishinave, të mbajnë 

higjienën personale dhe të jenë të vetëdijshëm për rrezikun e sëmundjeve të transmetuara nga 

uji. Përveç Kodit të Mirësjelljes për Pishinat dhe standardeve të tjera të ndërlidhura me sigurinë 

dhe higjienën e pishinave në Kosovë, ekzistojnë edhe rregullore të tjera të lidhura me ndërtimin 

dhe funksionimin e pishinave. Një rregullore tjetër e rëndësishme është "Rregulloret për 

Pishinat" (Pool Regulations), e cila përcakton kushtet minimale për ndërtimin dhe 

funksionimin e pishinave në Kosovë. Kjo rregullore përfshin kërkesa të detajuara për 

dimensionet dhe formën e pishinave, si dhe për sistemin e filtrimit dhe trajtimit të ujit. 
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Gjithashtu, ajo përcakton kërkesa për sigurinë dhe higjienën në pishinë, duke përfshirë kërkesat 

për sisteme ndriçimi, ventilim dhe pastrim të pishinës, si dhe për ruajtjen dhe trajtimin e 

produkteve kimike të pishinës. 

Një rregullore tjetër e rëndësishme në Kosovë është "Rregulloret për Kontrollin e Pishinave" 

(Pool Inspection Regulations), e cila përcakton procedurat dhe kriteret për inspektimin e 

pishinave në Kosovë. Kjo rregullore përcakton kushtet minimale që pishinat duhet të plotësojnë 

për të marrë leje funksionimi dhe për të shmangur rrezikun e sëmundjeve të transmetuara nga 

uji. Inspektorët e pishinave vlerësojnë rreziqet potenciale dhe vëzhgojnë që pishinat të 

funksionojnë në përputhje me standardet dhe kërkesat e përcaktuara nga rregulloret për pishinat 

dhe Kodit të Mirësjelljes për Pishinat. Ka edhe organizata të tjera që janë pjesë kontributi për 

pishina.  

Andaj, për të bërë që pishinat në Kosovë të jenë sa më të sigurta dhe të pastra, është e 

rëndësishme që të zbatohen disa masa dhe kushte të caktuara: 

 Ujë i pastër dhe i dezinfektuar: Uji i pishinave duhet të jetë i pastër dhe i 

dezinfektuar për të minimizuar rrezikun e infeksioneve të transmetuara nga uji. 

Dezinfektantët si klori dhe bromi duhet të përdoren në sasi të caktuara për të 

shkatërruar bakteret dhe viruset. 

 Kontrolli i kualitetit të ujit: Niveli i dezinfektantëve dhe pH-ja e ujit duhet të 

monitorohen dhe kontrollohen rregullisht për të siguruar që uji të jetë në një nivel 

të sigurt për përdorim. 

 Higjiena personale: Është e rëndësishme që vizitorët e pishinave të kenë një nivel 

të lartë të higjienës personale. Ata duhet të lahen me sapun dhe ujë përpara se të 

hyjnë në pishinë dhe të mos lënë mbetje të ndonjë produkti kozmetik në ujë. 

 Kontrolli i numrit të vizitorëve: Pishinat duhet të kenë një kapacitet të caktuar të 

vizitorëve dhe duhet të monitorohen për të siguruar që ky kapacitet të mos 

tejkalohet. 

 Kujdesi për pjesët e pishinës: Pjesët e pishinës, si pllaka e fundit dhe sipërfaqja e 

pishinës, duhet të pastrohen dhe dezinfektohen rregullisht për të minimizuar 

rrezikun e infeksioneve. 

 Inspektime të rregullta: Inspektorët e pishinave duhet të bëjnë inspektime të 

rregullta të pishinave për të vlerësuar dhe monitoruar sigurinë dhe higjienën e tyre. 

 Zbatim i rregullores dhe standardeve: Pishinat duhet të zbatohen në përputhje me 

rregulloret dhe standardet e duhura për të siguruar një ambient të sigurt dhe të pastër 

për vizitorët. 
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 Stafi i trajnuar: Është e rëndësishme që stafi i pishinave të jetë i trajnuar për të 

kuptuar rrezikun e infeksioneve dhe për të menaxhuar pishinat në mënyrë të sigurt 

dhe efektive. 

 Ndryshimi i ujit: Uji në pishinë duhet të ndryshohet rregullisht dhe në mënyrë të 

rregullt për të siguruar një cilësi të mirë të ujit dhe për të minimizuar rrezikun e 

infeksioneve. 

 Shiritat e sigurisë: Pishinat duhet të jenë të pajisura me shirita të sigurisë dhe vegla 

të tjera të mbrojtjes për të siguruar që vizitorët të mos bien në rrezik. 

 Veshjet e përshtatshme: Vizitorët e pishinave duhet të kenë veshje të përshtatshme 

dhe të pastra për të siguruar higjienën dhe për të minimizuar rrezikun e 

infeksioneve. 

 Hapësira e mjaftueshme: Pishinat duhet të kenë hapësira të mjaftueshme për të 

siguruar distancën e nevojshme midis vizitorëve dhe për të minimizuar rrezikun e 

përhapjes së sëmundjeve. 

 Informimi i vizitorëve: Është e rëndësishme që vizitorët e pishinave të jenë të 

informuar rreth rregulloreve dhe kushteve të nevojshme për të minimizuar rrezikun 

e infeksioneve dhe për të siguruar një ambient më të sigurt dhe të pastër. 

 Testimi i ujit: Është e rëndësishme që uji në pishinë të testohet rregullisht dhe në 

mënyrë të rregullt për të siguruar cilësinë dhe shëndetësinë e tij. 

 Përshkrimi i kushteve dhe rregullave: Kushtet dhe rregullat e pishinës duhet të jenë 

të qartë dhe të bëhen publike për të siguruar që vizitorët të jenë të informuar dhe të 

ndjekin ato me përpikëri. 

 Monitorimi i kushteve dhe rregullave: Është e rëndësishme që kushtet dhe rregullat 

e pishinës të monitorohen dhe të mbikëqyren nga stafi për të siguruar që ato të 

zbatohen me përpikëri dhe të sigurojnë sigurinë dhe higjienën e pishinës. 

 Mjetet e pastrimit: Pishinat duhet të jenë të pajisura me mjetet e nevojshme për 

pastrimin dhe dezinfektimin e sipërfaqeve dhe ujit, siç janë dezinfektuesit dhe 

aspiratorët. 

 Masat kundër pandemive: Pishinat duhet të ndjekin masat kundër pandemive dhe 

të aplikojnë rregullat dhe kushtet e nevojshme për të siguruar që vizitorët të jenë të 

sigurt dhe të shëndetshëm. 

 Ndërtimi dhe mirëmbajtja e pishinave: Pishinat duhet të ndërtohen dhe të 

mirëmbahen sipas standardeve dhe kushteve të nevojshme për të siguruar sigurinë 

dhe higjienën e tyre. 
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 Certifikimi i sigurisë dhe higjienës: Pishinat mund të certifikohen për sigurinë dhe 

higjienën e tyre nga organizata të specializuara, dhe kjo mund të ndihmojë në 

ndërtimin e besueshmërisë dhe reputacionit të tyre. 

 

Normat dhe standardet në Kosovë për NVKA të pishinave të brendshme 

Në Kosovë, nuk ka rregulla specifike për NVKA (ngrohje, ventilim dhe ajrosje) të pishinave 

të brendshme. Megjithatë, këshillohet që sistemi NVKA i pishinës të ndërtohet në përputhje 

me standardet e rekomanduara për një ambient të shëndetshëm dhe të sigurt. 

Disa nga rekomandimet kryesore për një sistem NVKA të pishinës së brendshme janë: 

 Ventilimi i mirë: Është e rëndësishme që sistemi NVKA të ofrojë një ventilim të mirë 

të ajrit brenda hapësirës së pishinës së brendshme. Kjo ndihmon në largimin e lëndëve 

kimike dhe baktereve nga ajri, që mund të shkaktojnë probleme të shëndetit. 

 Kontrolli i temperaturës dhe lagështisë: Sistemi NVKA duhet të kontrollojë 

temperaturën dhe lagështinë në pishinë në mënyrë që të sigurohet një ambient i 

këndshëm dhe i shëndetshëm për përdoruesit. 

 Filtrimi i ajrit: Nëse sistemi NVKA përdoret për të filtruar ajrin, është e rëndësishme 

që ai të ketë filtra të mirë që të heqin lëndët kimike dhe bakteret nga ajri. 

 Kontrolli i nivelit të zhurmës: Nëse sistemi NVKA përdoret për të kontrolluar zhurmën, 

duhet të kontrollohet që të mos shkaktojë zhurmë të tepërt brenda hapësirës së pishinës 

së brendshme. 

 

Në Kosovë, për sistemet NVKA të pishinave të brendshme, rekomandohen disa standarde dhe 

norma që duhet të ndiqen: 

o Standardi Europian EN 15288-1:2008: Ky standard specifikon kërkesat e projektimit, 

instalimit dhe vëzhgimit të sistemeve NVKA për pishinat e brendshme. 

o Standardi Europian EN 16713-1:2015: Ky standard specifikon kërkesat e performancës 

së sistemeve NVKA për pishinat e brendshme dhe jashtme. 

o Standardi Kosovar KS 1994-1:2014: Ky standard specifikon kërkesat për klimatizim 

dhe ventilim në ambientet e brendshme në Kosovë. 

o Standardi Amerikan ASHRAE 62.1:2021: Ky standard specifikon kërkesat për 

kualitetin e ajrit dhe ventilimin në ambientet e brendshme. 

o Kodet dhe rregulloret vendore: Në Kosovë, agjencitë zyrtare dhe autoritetet lokale kanë 

rregulla dhe kode vendore që specifikojnë kërkesat për instalimin dhe mirëmbajtjen e 

sistemeve NVKA për pishinat e brendshme. 
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4. RAST STUDIMI PISHINA GJYSMË OLIMPIKE NË QENDRËN MULTI-

FUNKSIONALE OMNI SPORT NË MITROVICË 

 
4.1. Detyra projektuese 

Është kërkuar që të përgatitet projekti kryesor i instalimeve të ngrohjes qendrore për Sallën e 

sportit “OMNI” në Mitrovicë. Projekti duhet të punohet në bazë të dhënave nga projekti kryesor 

i arkitekturës, në bazë të kushteve klimatike për Mitrovicën dhe në bazë të normave teknike 

për projektim të instalimeve të ngrohjes qendrore për objekte të ngjashme. 

Gjatë projektimit kërkohet të përvetësohet sistemi dygypor me riqarkullim të detyruar të ujit 

(sistemi me pompë). Trupat Ngrohës dhe ftohës zgjidhen sipas nevojës dhe hapësirës së caktuar, 

dhe të aplikohen sistemet e avancuara me energji alternative.  

Të përfillen të gjitha normat teknike në fuqi për këtë lloj instalimi. 

 

4.2. Përshkrimi teknik   

Instalimet e propozuara dhe udhëzimet për zgjidhjet teknike kanë si bazë: 

• Siguria, shërbimi dhe komoditeti për gjithë personat që shfrytëzojnë ndërtesën. 

• Jetëgjatësia e instalimeve të jetë e harmonizuar me kosto sa më të ulët të mundshme të 

investimeve fillestare si dhe shpenzime të ulëta në eksploatim dhe mirëmbajtje, gjithnjë 

duke siguruar një zgjidhje teknike të mirë dhe siguri operacionale. 

• Kalimi i lirë i të gjitha llojeve të rrjeteve për të siguruar mirëmbajtjen e lehtë. 

• Arritja ekonomike në konsumin e energjisë, si një kërkesë kyçe e projektimit për 

ndërtesat moderne.  

• Plotësimi i kushteve të kërkuara nga klienti. 

 

Udhëzimet e mëposhtme janë të ndërlidhura me dorëzimin dhe përformancën. Ato nuk e lirojnë 

punëkryesin nga përgjegjësia kontraktuese që të përfundojë dhe dorëzojë  objektin funksional 

dhe të sigurt.  

 

Instalimi dhe lëshimi në punë. Këtu përfshihet kompletimi i instalimit në shërbim të objektit 

në tërësi. Përfshihet angazhimi i të gjithë fuqisë së nevojshme të kualifikuara dhe të tjerëve 

shtesë dhe instalimi i pajisjeve të nevojshme, pastaj inçi, auto-vinçi, lifti, instalimi, pajisjet, 

veglat, përfshirë vizitën e personelit, evidentimin e testeve gjatë mbikëqyrjes deri në fund të 

ndërtimit. 
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Po ashtu përfshihet shkarkimi, instalimi dhe rregullimi i të gjitha pjesëve në vendin e përdorimit 

dhe të përmirësimit të komponentëve sipas nevojës, duke përfshirë edhe instalimin e 

instrumenteve dhe personelit - kjo i përket ofertimit dhe ajo do të llogaritet në çmim.  

Duke marrë përsipër dëshminë e funksionimit në kushte të ftohta. 

Periudha provuese. Periudha provuese prej minimum 4 javësh duhet të bëhet si dëshmi e 

funksionalizimit të kënaqshëm të gjithë sistemit nën kushtet e propozuara. 

Periudha provuese duhet të kryhet në prezencën e Punëkryesit, Mbikëqyrësit dhe/ose 

Punëdhënësit bashkë me stafin e ardhshëm të mirëmbajtjes. 

Lëshimi ne punë dhe Trajnimi. Stafi i mirëmbajtjes i Klientit duhet të jetë plotësisht i 

udhëzuar për mënyrën e funksionimit të sistemit dhe mirëmbajtjes së tij gjatë pranimit dhe 

periudhës provuese.  Atyre  gjatë asaj kohe, duhet t’u jepen manualet e veprimit dhe 

Mirëmbajtjes. 

Pjesët rezervë. Punëkryesi duhet të përfshijë furnizimin me pjesë rezervë për 2 vite. Çdo pjesë 

shtesë, e cila është përdorur gjatë instalimit duhet të zëvendësohet para dorëzimit. Çdo vegël 

speciale e nevojshme apo pajisje e nevojshme për mirëmbajtjen adekuate duhet të përfshihet te 

pjesët rezervë. 

Dokumentacioni. Punët inxhinierie dhe ndërtimore përfshinë edhe aprovimin e porosive, 

komplet setin e vizatimeve sipas gjendjes së ekzekutuar dhe duhet të dorëzohet me manualin e 

përdorimit dhe mirëmbajtjes. 

Standardet. Ky objekt duhet të dizajnohet, prodhohet dhe instalohet në udhëzimet dhe 

rregulloret e Standardeve Evropiane, nën mbikëqyrjen teknike të Mbikëqyrësit. Disa raste të 

veçanta duhet të konsiderohen. 

Standardi ISO. Rregulloret teknike për materialet e aplikueshme në objekt në kontakt me ujë, 

dhe kompozimet kimike të vendosen me anë të testeve dhe marrëveshjes me punëdhënësin; 

Rregulloret e sigurisë dhe shëndetit në punë; Rregulloret e punës në Kosovë. 

Këto rregullore janë plotësuese në përshkrimet tjera në këtë kontratë. Kur ka konflikt mes tyre, 

këto rregullore do të kenë përparësi. Të gjitha punimet në këtë Kontratë duhet të kryhen nën 

përgjegjësinë e plotë të punëkryesit duke përdorur aftësitë e tij më të mira teknike dhe përvojën. 

Vetëm produktet e miratuara nga organi mbikëqyrës apo investuesi do të lejohen të 

implementohen. 

 

Markimi. Komponentët që duhet të sigurohen duhet të identifikohen nën mbikëqyrjen e 

Mbikëqyrësit. Punëkryesi duhet të sigurojë të gjitha detajet (skemat, planet, listat, etj.)  për 
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planifikimin, instalimin, dorëzimin dhe drejtimin e objektit shumë më herët se montimi që të 

lejohet shqyrtimi 21 ditor nga Mbikëqyrësi. 

Konstruktimi i pjesëve, identifikimi i të cilave për drejtimin dhe mirëmbajtjen e objektit është 

i rëndësishëm (pajisjet, elementet rregulluese, motorët, senzorët për rregullimin e impulsive, 

senzorët për matje, ekranet) duhet të shënohen me shpjegime të qarta. Markimi i saktë duhet të 

qartësohet në dorëzimin e projektit të gjendjes së ekzekutuar. 

Izolimi Termik. Të gjitha pjesët përcjellëse të nxehtësisë duhet të izolohen termikisht për 

shkaqe sigurie dhe ekonomike. Temperatura maksimale e ajrit mbi temperaturën e ambientit 

është 20°C në shpejtësinë e ajrit 1m/s, përveç urave termike, kullave, etj. Temperatura e 

ambientit duhet të matet nga distance 1m nga elementi i izoluar. 

Tubacioni, Valvolat dhe Pajisjet. Në përcaktimin e mbështetësve të tubacioneve Punëkryesi 

duhet të ketë parasysh kërkesat lidhur me testet me shtypje, fryrje dhe proceset e larjes. Të 

gjitha vrimat për larje duhet të merren në konsideratë. Linjat e dimensioneve të vogla nuk duhet 

të kalojnë DN 25 ( matësit dhe hyrjet e vogla nuk merren parasysh). Valvulet duhet të jenë te 

pajisura me levën e dukshme që tregon pozitën se mbyllur apo të hapur. Valvulet jo kthyese 

duhet të jenë të mbyllur në unazën e saj dhe elementi jo kthyes duhet te jetë i lidhur me boshtin 

e brendshëm të valvolës. 

Kanalet e Ventilimit. Shpejtësia e rrymimit të ajrit brenda kanaleve duhet të jetë nën 

maksimalen e rekomanduar për presionet e ulëta të rrymimit të ajrit në kanale. Në këtë mënyrë 

që zhurma në kanal nuk do të gjenerohet dhe zhurma e emetuar nga pajisje të tjera të NVKA 

nuk do të transmetohet në hapësirat e me ajër të kondicionuar. 

• Shpejtësia maksimale në kanalet kryesore: 7.00 m/s. 

• Shpejtësia maksimale në degët e kanaleve: 4.00 m/s. 

 

Kanalet me prerje tërthore drejtkëndëshe në çeliku e galvanizuar. Kanali me pjesë  

drejtkëndëshe  duhet të ketë karakteristikat e mëposhtme: 

a) Trashësia 

Madhësia anash 
Kanali më i madh 

Trashësia  minimale 
para galvanizimit Pesha konvencionale 

Deri në 70 cm 8 /1 0 6 .7 k g / m2 
Nga 71 deri 100 cm 1 0/1 0 8 .3 k g / m2 
Nga 101 deri 180cm 1 2/1 0 1 0.0 k g / m2 
Më shumë 180 cm 1 5 /1 0 1 2.5 k g / m2 
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b) Lidhjet 

Madhësia  e  kanaleve anësore, cm Lloji i nyjeve 

Deri më 30 Kapëset ose flanxhë çdo  2 m maksimum 

31 – 100  Flanxhë këndore 1.5 m maksimum 

101 – 180  Flanxhë këndore 1 .5 m maksimum 

Më shumë 180 Flanxhë këndore 1 m maksimum 

 

Shënime. Lidhjet  dhe  kanalet duhet të kryhet në përputhje me EN. Të gjitha kanalet duhet të 

hapen  për inspektim dhe pastrim sipas rregulloreve. 

Tubacioni i rrjetës për ujë të ngrohët dhe të ftohët. Shpejtësia maksimale e ujit në rrjetet 

kryesore do të jetë 1.5 m / s dhe 1.0 m / s në degët sekondare. 

Kriteri i Zhurmës. Niveli maksimal i presionit të zërit në vende të hapura do të jetë 40 dB (A) 

e matur në 1.5 m mbi kat në pikat më kritike. Kjo vlerë është në  funksion të të gjitha pajisjeve 

standarde mekanike, si për ngrohje, ftohje dhe ventilim. 

Qasja. Të gjitha pajisjet, vrimat vëzhguese, apo pajisjet matëse duhet të radhiten në vendin e 

përdorimit. Nëse kërkohet, punëkryesi duhet të sigurojë shërbimin dhe shtigjet e evakuimit me 

gjerësi minimale 1m dhe lartësi 2.1m. 

Ekzaminimi dhe kontrolli i funksionimit. Mbikëqyrësi dhe/ose Punëdhënësi do të pranojnë 

teste të prodhuara nga brenda. Kushtet e testimeve duhet t’i jepen Mbikëqyrësit dhe/ose 

Punëdhënësit më përpara për arsye sigurie. Koha e testimeve dhe procedurat duhet të bëhen 

sipas kërkesës së Mbikëqyrësit. 

Trupat  Ngrohës – Ftohës. Radiatorët janë përvetësuar duke pasur parasysh llogaritë për 

sasinë e nevojshme të nxehtësisë për hapësirë përkatëse dhe duke patur parasysh mundësinë 

teknike të montimit dhe sigurimin e funksionit normal. Ngrohja e nyjeve sanitare është e 

organizuar me radiator të tipit gyporë: LUX 1120/400 dhe 22/600 të dimensionuar sipas 

nevojave për ngrohje dhe hapësirës për montim.  

Radiatorët janë të lidhur me valvola me termokokë dhe me tubacionin Al-PC-Xc për Ngrohje 

Qendrore sipas DIN EN ISO 15875 me të gjitha elementet e nevojshme përcjellëse për lidhjen 

e tyre. Trupat ngrohës janë te kalkuluar për punë me temperature 70/55 °C duke u mbështetur 

në normativat e fundit EU. Radiatorët porositen të ngjyrosur ashtu që ngjyrosja shtesë nuk është 

e nevojshme. Ndërsa Fan Coils janë përvetësuar duke pasur parasysh llogaritë për sasinë e 

nevojshme të nxehtësisë dhe ftohjes, ku kemi përvetësuar  Fancoila tavanore te tipit TCW dhe 

Fancoila të parapedit të tipit  FVW. 
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Sistemi i ngrohjes në dysheme që janë të prezantuara në pjesën grafike të projektit është e 

punuar me gypa Ø17X 2.0 mm  me distance nga 100 mm duke filluar në zonën e rrezikuar dhe 

duke i rritur distancat e tyre në 150 mm. Sistemi i ngrohjes në dysheme me regjim 40/35 °C - 

temperatura e ujit. Largimi i ajrit nga tubacioni do të bëhet përmes valvolave për ajrosje 

automatike të vendosura në tubacion (në vertikale), në kolektorët e shpërndarjes dhe 

përmbledhjes. 

Rrjeti Gypor. Rrjeti  gypor horizontal shtrihet në plafonin e lëshuar të Bodrumit prej nga bëhet 

Furnizimi i vertikaleve. Rrjeta shtrihet me rënie 0.3 % kah kaldatorja. Rrjeti horizontal dhe 

vertikal i cili kalon në plafonin e lëshuar në Bodrum izolohen me Armafleks me dimensione të 

ndryshme dhe do të sipas  trashësive  si në vijim: 

b = 13 mm - për gypat gjer në    DN – 50 

b = 19 mm - për gypat mbi         DN – 50 

 

Tubat vertikalë gjegjësisht vertikalet  qendrore kalon në hapësirat e caktuara dhe ku furnizojnë 

trupat ngrohës - ftohës.  

 

Stacioni Termik. Sistemi i furnizimit me ngrohje është organizuar nga tri burime alternative 

të energjisë termike: 

1. Nga sistemi i kaldajës me lëndë djegëse Pelet Druri për ngrohje. 

2. Pompat termike sistemi gjeotermal Ujë/Ujë 

3. Pompat termike (Chileri) Ajër/Ujë 

4. Sistemi solar 

 
Pajisjet e NVKA. Bazuar në kalkulimet e bëra janë përvetësuar dy kaldaja me kapacitet 750 

kW me temperaturë punuese 80/60°C, kaldajat aktivizohen kryesisht kur sistemi i pompave 

termike si ujë/ujë dhe ajër/ujë nuk arrijnë të mbulojnë kapacitetet e nevojshme, kur 

temperaturat e jashtme në sezonin e ngrohjes janë ekstreme p.sh. - 15°C,  kur paraqitet nevoja 

për ngrohjen e ujit sanitar dhe të pishinës gjithnjë në sezonin e ngrohjes (dimrit). 

Pompat termike ujë/ujë janë përvetësuar dy me kapacitet 100 kW ngrohje dhe 80 kW ftohje 

duke u mbështetur ne kalkulimet dhe testit të sasisë së ujit në puset e hapura, (shih kalkulimin 

e pajisjeve) dhe si pajisje bartë kryesisht ngrohjen ne dysheme, pjesën e ventilo-konvektorëve, 

pjesën e sallës dhe mbulon pjesën e këmbyesve të rekuperatorëve për ventilim (shih pjesën 

grafike - Skema Funksionale). 
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Pompa termike (chileri) ajër/ujë  është përvetësuar me kapacitet 250 kW që mbulon kryesisht 

ftohjen bashkërisht me pompat termike gjeotermale ujë / ujë. Chileri jep edhe energji të 

ngrohjes me kapacitet deri në 260 kW me temperature te ujit 40/35°C me temperature te 

jashtme +5°C dhe e ndihmon sistemin deri ne këto temperature ku qëndron arsyeshmeria e 

funksionimit nga aspekti ekonomik – shpenzimeve. 

Sistemi solar i cili kryesisht mbulon ngrohjen e ujit sanitar dhe ngrohjen e ujit të pishinës për 

periudhën  kur kemi energji nga dielli, panelet solare jenë të vendosura në kulmin e objektit 

blloku A dhe janë 66 sosh me sipërfaqe efektive të një paneli  S=2.0 m².  

 

Stacioni termik është i ndarë në dy pjesë: 

- Pjesa qendrore Bodrumi blloku C ku janë të vendosura kaldajat, pompa termike 

kolektorët, pompat riqarkulluese modulet ekspanduese, etj., dhe  

- Pjesa e dytë, Bodrumi - blloku A, ku janë te vendosur bojlerët e ujit sanitar, këmbyesit 

e ujit të pishinës, klimakomorat e pishinës dhe modulet e sistemit solar. 

 

Të gjitha pajisjet janë përzgjedhë bazuar në llogarit termike të dhëna në tabela në pjesën e 

llogarive termike. Kontrollimi dhe menaxhimi i sistemit të NVKA-së duhet të kontrollohet nga 

BMS - sistemi i kaldatores dhe i inkorpuruar në sistemin qendrorë të BMS të objektit. 

Sistemi është i pajisur me valvola trekahore, me elektromotor, si dhe me elemente për 

përzierjen e ujit dhe si dhe elemente orientuese prej nga duhet të furnizohet me energji, pastaj 

me elementet apo trupat ngrohës te sistemit, si p.sh. nga pompat termike, sistemi solar apo nga 

kaldajat me pelet. I tërë tubacioni në kaldatore duhet të izolohet sipas specifikave të cekura më 

lartë. 

 

Ventilimi. Objekti është i karakterit sportive dhe përbën në vete Pishinën, sallën e sportit dhe 

hapësirat tjera përcjellëse si gardëroba, nyjet sanitare, tush, administratën etj., të cilat janë 

trajtuar edhe me ajrosjen e tyre. Kryesisht janë të organizuar me rekuperatorë me koeficient të 

rekuperimit mbi 55 % te energjisë. Janë vendosur në plafone të hapësirave ku ka frekuentim 

më pak të njerëzve dhe janë trajtuar si të parcializuara. Sasia e ajrit e nevojshme për ventilim 

është e llogaritur në pjesën e kalkulimeve termike, duke marr parasysh numrin e njerëzve, 

numrin e ndërrimeve, dhe sasinë e nevojshme për ajër të freskët për person duke marr parasysh 

aktivitetin e personave prezent. 
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Pishina është trajtuar me klimakomorë duke kalkuluar largimin e lagështisë dhe kapacitetin e 

ngrohjes qe mbulon klimakomora. Janë përvetësuar dy klimakomora me nga 2x20000m³/h 

mbështetur nga kalkulimet për largimin e lagështisë dhe kapacitetin e ngrohjes. 

Ventilimi i nyjeve sanitare është organizuar me PV valvola-grila, kanale të ventilimit dhe 

ventilator për largim te ajrit. Kanalet janë të llamarinës me trashësi të ndryshme në varësi të 

dimensioneve prej  0.6 mm gjer 1.2 mm. Ato varen për pllakë me shufra me filetë M 10 me 

tipla të betonit të futur në pllakë dhe bulona në anën e poshtme dhe me shirita të çelikut nga 

ana e poshtme me trashësi 2 mm. Kanalet e prurjes janë parapa të izolohen me armafeks. 

 

4.3. Specifikimi teknik i pajisjeve kryesore për intervenim 

Valvolat siguruese me sustë. Valvolat siguruese duhet të jenë të pajisura me certifikatën e 

kalibrimit dhe kualifikimin e komponentëve të organit kontrollues për qarkullim në sistem të 

mbyllur. Ato duhet të kenë trupin e valvolës, punuar nga kallypi i shufrave nga  bronzi, çeliku, 

membrana sintetike gome, me ndarje me shtypje të lartë dhe elasticitet, duhet të kenë të vulosur 

në pjesën e epërme parametrat e kalibrimit të pandryshueshëm, të jetë e mbyllur me gomë 

silikoni. Duhet të enë siguri pozitive me funksionim të garantuara edhe në rast të shpërthimit 

të membranës. Rritja e diametrit për shkarkim të jetë me presioni nominal 10 bar, dhe presioni 

maksimal i kalibruar 6 bar. Temperatura punuese: minimum +4°C, Maksimum +100°C, 10% 

mbipresioni dhe nënshtypje 20%. Lidhja me filetë të brendshme, komplet me fiting, vula dhe 

të gjitha pjesët e tjera dhe elemente për të kryer funksionin e plotë. 

 

Termometrat. Termometrat duhet të jetë në sektorë zgjerues nga merkuri dhe kutinë ta kenë 
nga kromi me diametër minimum 80 mm. Ata duhet të kenë: 

• 0 °C÷120 °C - për ujë të ngrohtë 

• 0 °C÷ 60 °C -  për ujë të ftohtë. 

Do të lejojnë leximin e temperaturës me precizitet deri në 0.5 °C për ujë të ftohtë dhe 1 °C për 

lëngje të tjera. 

 

Manometrat dhe instrumentet matëse. Matësit e presionit dhe instrumentet matëse duhet të 

jenë të konservuar me glicerinë në shtëpizë të ngjyroset me ngjyrë kromi, Ø 80 mm - 

minimum, Tip Gyp Bourdon.  

Shkalla komplete e presionit duhet të jetë midis 1.5 dhe 2 herë nga vlera e pritshme e kualitetit 

për matje. Pajisjet duhet te sigurohen me mbyllëse tri kahore me fllanzhë dhe kontrollimin e 

dridhjeve ose lloj rubinete e thjeshtë. Përzierësi dhe kapaku i bakrit. 
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Izolimi i rrjetit të shpërndarjes për sistemin e ngrohjes. Gypi për shpërndarjen e fluideve 

të ngrohta në fazën e lëngshme ose avujt e sistemeve termike duhet të izolohen me material 

izolues, ku trashësia minimale është shënuar në tabelën 3, në funksion të diametrit të gypit të 

shprehur në mm dhe përcjellshmëri termike (λ) të izoluesve të fitimeve në material, e shprehur 

në W/m°C, në temperatura 40 °C. 

 

Tabela 3.  

 λ, W/(m°C) 
Diametri i jashtëm i gypit, mm 

< 20 20-39 40-59 60-79 80-99 > 100 
0.030 13 19 26 33 37 40 
0.032 14 21 29 36 40 44 
0.034 15 23 31 39 44 48 
0.036 17 25 34 43 47 52 
0.038 18 28 37 46 51 56 
0.040 20 30 40 50 55 60 
0.042 22 32 43 54 59 64 
0.044 24 35 46 58 63 69 
0.046 26 38 50 62 68 74 
0.048 28 41 54 66 72 79 
0.050 30 42 56 71 77 84 

 

Për vlerat e konduktivitetit ngrohës të izolimeve tjera nga tabela 3, minimumet e trashësisë së 

materialit izolues janë marrë nga interpolimi linear i të dhënave të raportuara në Tabelë. 

Tubacionet vertikale duhet të vendosen në pjesën e brendshme të izolimin e ndërtesës, dhe 

është minimumi i trashësisë së izolimit që rezulton në Tabelën 3 e që duhet të shumëzohet me 

0.5. 

Manometrat dhe instrumentet matëse. Matësi i presionit dhe hidrometër duhet të jetë në një 

kuti të kromuar dhe të zhytet në glicerinë, minimumi diametër Ø80 mm, tub Bourdon,i 

rregullueshëm. Presioni shkallës së plotë duhet të jetë në mes 1.5 dhe 2 herë vlera e pritur e 

sasisë që duhet të matet. 

Pajisjet duhet të kenë një kapak tre-kahor me flanxhë dhe rotor për dridhje ose rubinet e thjeshtë, 

vorbull dhe tapë prej bakri. 

Termometrat. Termometrat duhet të jenë në sektorin e zgjerimit me merkur me kutinë e 

kromit me një diametër minimal prej Ø80 mm. Ata duhet të kenë fushat e mëposhtme të 

mbulimit: 
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- 0  ÷ 120 °C për ujë të ngrohtë; 

- 10 ÷  40 °C për ujë të ftohtë; 

- 0  ÷  80 °C për kolona të ujit; 

- 0  ÷ 200 °C për avull dhe ujë të nxehtë. 

 

Ata do të lejojnë leximin e temperaturave me një saktësi prej 0.5 °C - për ujit të ftohtë dhe 1 ° 

C - për lëngje të tjera. 

 

 

4.4.  Kalkulimet termike dhe dimensionimi i pajisjeve 

 

Në vazhdim janë dhëne kalkulimet për humbjet dhe fitimet termike si dhe dimensionimi i 

pajisjeve dhe i instalimeve tjera ndërlidhëse për sistemet NVKA. 
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Kalkulimi i koeficientëve të tejkalimit të nxehtësisë 

 

Muri i jashtëm
Nr.ren Materiali Trashësia δ Koeficienti i përcjellshmërisë termike λRaporti δ/λ

- - m W/(mK) m²K/W
1 Lesh guri 0.10 0.041 2.439
2 Beton 0.15 2.300 0.065

S= 2.504
Rezistenca e kalimit të nxehtësisë me konveksion për pjesën e brendshme

Rb= 0.13 m²K/W
Rezistenca e kalimit të nxehtësisë me konveksion për pjesën e jashtme

Rj= 0.04 m²K/W
Koeficienti i tejkalimit të nxehtësisë 

k= 0.37 W/m²K përvetsohet, k= 0.40

Muri i brendshëm 
Nr.ren Materiali Trashësia δ Koeficienti i përcjellshmërisë termike λRaporti δ/λ

- - m W/(mK) m²K/W
1 Llaq gëlqeror 0.015 0.870 0.017
2 Blloqe argjile 0.20 0.640 0.313
3 Llaq gëlqeror 0.015 0.870 0.017

S= 0.347
Rezistenca e kalimit të nxehtësisë me konveksion për pjesën e brendshme

Rb= 0.13 m²K/W
Rezistenca e kalimit të nxehtësisë me konveksion për pjesën e jashtme

Rj= 0.13 m²K/W
Koeficienti i tejkalimit të nxehtësisë 

k= 1.65 W/m²K përvetsohet, k= 1.8

Dyshemeja
Nr.ren Materiali Trashësia δ Koeficienti i përcjellshmërisë termike λRaporti δ/λ

- - m W/(mK) m²K/W
1 Estrih 0.06 1.40 0.04
2 Lesh mineral 0.05 0.04 1.220
3 Pllaka beton arme 0.20 2.10 0.095

S= 1.358
Rezistenca e kalimit të nxehtësisë me konveksion për pjesën e brendshme

Rb= 0.13 m²K/W
Rezistenca e kalimit të nxehtësisë me konveksion për pjesën e jashtme

Rj= 0.13 m²K/W
Koeficienti i tejkalimit të nxehtësisë 

k= 0.62 W/m²K përvetsohet, k= 0.7
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Kulmi
Nr.ren Materiali Trashësia δ Koeficienti i përcjellshmërisë termike λRaporti δ/λ

- - m W/(mK) m²K/W
1 Styrodur (Termoizolim) 0.06 0.041 1.463

S= 1.463
Rezistenca e kalimit të nxehtësisë me konveksion për pjesën e brendshme

Rb= 0.13 m²K/W
Rezistenca e kalimit të nxehtësisë me konveksion për pjesën e jashtme

Rj= 0.04 m²K/W
Koeficienti i tejkalimit të nxehtësisë 

k= 0.61 W/m²K përvetsohet, k= 0.7

Dritaret e jashtme, k= 2 W/m²K
Dyert e jashtme, k= 2 W/m²K

Dyert e brendshme, k= 2 W/m²K
Dritaret e jashtme, fasadë, k= 1.8 W/m²K

Temp. e jashtme, t= -17 ºC
Temperatura e dheut, t= 0 ºC

Temperatura e brendshme për hapësira sipas standardeve

Dimrit Verës
Temperatura e pishinës, t= 28 ºC

Temperatura e zyrës, t= 20 /26ºC
Temperatura e sallës, t= 18 /26ºC

Temperatura e zhveshtorës, t= 22 ºC
mperatura e korridit dhe WC, t= 18 ºC

Temp. në erëmbrojtës, t= -5 ºC
Temp. në utiliti, t= 5 °C
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Humbjet termike  

 

Temperatura e brenshme e normuar:       tbn = 28.00 oC 0.72

Temperatura e jashtme e normuar:           tjn = -17.00 oC          Karakteristika e lokalit: r = 0.9

Vëllimi i hapësirës:       Vh = 14222.07 m3
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- - n b h A A- A' kN ∆t nh nv l a a·l -

- - - m m m2 m2 m2 W/m2K K W - - m m3/mhPa2/3 m3/hPa2/3 -
MJ - 1 32.00 7.35 235.20 150.00 85.20 0.40 45.00 1533.60
DRJ - 1 30.00 5.00 150.00 150.00 2.00 45.00 13500.00 2.00 6.00 90.00 0.60 54.00
MJ - 1 32.00 7.35 235.20 150.00 85.20 0.40 45.00 1533.60
DRJ - 1 30.00 5.00 150.00 150.00 2.00 45.00 13500.00 2.00 6.00 90.00 0.60 54.00
MJ - 1 48.00 7.35 352.80 312.00 40.80 0.40 45.00 734.40
DRJ - 10 1.20 2.60 31.20 312.00 2.00 45.00 28080.00 2.00 6.00 180.00 0.60 108.00
DY 1 1663.40 1663.40 0.70 28.00 32602.64
TA 1 1663.40 1663.40 0.70 45.00 52397.10

143881.34 216.00
Nxehtësia e normuar për ajrosje: 108798.84 W

Nxehtësia e nevojshme për ajrosje natyrore: 
6298.56 W Nxehtësia e normuar për transmetim: 143881.34 W

Nxehtësia minimale për ajrosje natyrore: 
108798.84 W Nxehtësia e nevojshme për ngrohje: 303216.21 W

Nxehtësia e nevojshme në njësi të vëllimit 21.32 W/m3

Nxehtësia e nevojshme në njësi të sipërfaqes 182.29 W/m2

017 Pishina
Karakteristika e ndërtesës = WhPa2/3/(m3K)  

Lartësia mbi tokë: h < 10 m
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ZGJEDHJA E VENTILATOR KONVEKTORËVE

Kodi Emërtimi i dhomës

Tem
. 

Dim
rit

Tem
. 

Ver
es

Humbjet e 
nx.

Fitimet e 
nx.

Tipi i trupit 
ngr./ftoh. 

Sasi
a

Kapac. 
Ngr.

Kapac. 
Ftoh.

Sasia e 
Nxehtësis

Sasia e 
Ftohjes

ºC ºC W W copë W W W W
1 2 4 5 6 7 8 9 10 11 10 11

001- Holli 15 0 1633 0 22/600/1400 1 1982 0 1982 0
002- WC M 15 0 767 0 22/600/1000 1 1418 0 1418 0
003- Tualet 15 0 109 0 Lux 1120/400 1 561 0 561 0
004- Dushi M 24 0 861 0 22/600/800 1 1136 0 1136 0
005- Dushi F 24 0 823 0 22/600/800 1 1136 0 1136 0
006- Wc 15 0 496 0 22/600/600 1 898 0 898 0
007- Zhveshtore 22 0 882 0 22/600/800 1 1136 0 1136 0
008- Dushat 24 0 599 0 22/600/600 1 898 0 898 0
009- Dushat 24 0 599 0 22/600/600 1 898 0 898 0
010- Zhveshtore 22 0 762 0 22/600/800 1 1136 0 1136 0
011- Wc F 15 0 622 0 22/600/600 1 898 0 898 0
012- Tualet 15 0 123 0 Lux  1120/400 1 561 0 561 0
013- Dushi F 24 0 747 0 22/600/800 1 1136 0 1136 0
014- DushiM 24 26 886 0 22/600/800 1 1136 0 1136 0
015- Wc 15 26 555 0 22/600/600 1 898 0 898 0
016- Holli 15 26 2133 0 22/600/1600 1 2254 0 2254 0

0 DYSHEME 1 59284 0 59284.03 0

0 Konvektor 
L=1800 mm 30 1000 0 30000 0

0 Klima 
Komorat 2 89200 0 178400 0

Bodrumi

017- Pishina

28 0 303216
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Kolektorët Unaza a L l q Q
Termike cm m m/m² W/m² W

Kolektori K-1 U - 1 10 110 10.00 94.9 1044
T1/2 = 40/35°C U - 2 10 87 10.00 94.9 826
Tdy = 27.6 °C U - 3 10 89 10.00 94.9 845

U - 4 10 91 10.00 94.9 864
U - 5 10 96 10.00 94.9 911
U - 6 10 98 10.00 94.9 930
U - 7 10 101 10.00 94.9 958

672 6377

Kolektori K-2 U - 1 10 103 10.00 94.9 977
T1/2 = 40/35°C U - 2 10 115 10.00 94.9 1091
Tdy = 27.6 °C U - 3 10 90 10.00 94.9 854

U - 4 10 90 10.00 94.9 854
U - 5 10 92 10.00 94.9 873
U - 6 10 92 10.00 94.9 873
U - 7 10 94 10.00 94.9 892

676 6415

Kolektori K-3 U - 1 10 113 10.00 94.9 1072
T1/2 = 40/35°C U - 2 10 90 10.00 94.9 854
Tdy = 27.6 °C U - 3 10 92 10.00 94.9 873

U - 4 10 93 10.00 94.9 883
U - 5 10 85 10.00 94.9 807
U -6 10 83 10.00 94.9 788
U -7 10 80 10.00 94.9 759
U -8 10 78 10.00 94.9 740

714 6776

Kolektori K-4 U - 1 10 75 10.00 94.9 712
T1/2 = 40/35°C U - 2 10 115 10.00 94.9 1091
Tdy = 27.6 °C U - 3 10 92 10.00 94.9 873

U - 4 10 93 10.00 94.9 883
U - 5 10 94 10.00 94.9 892
U - 6 10 95 10.00 94.9 902
U -7 10 95 10.00 94.9 902
U - 8 10 95 10.00 94.9 902
U - 9 10 105 10.00 94.9 996

U - 10 10 60 10.00 94.9 569
919 8721

Llogaritja e qarqeve termike

Pishina
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Kolektori K-5 U - 1 10 98 10.00 94.9 930
T1/2 = 40/35°C U - 2 10 68 10.00 94.9 645
Tdy = 27.6 °C U - 3 10 67 10.00 94.9 636

U - 4 10 77 10.00 94.9 731
U - 5 10 85 10.00 94.9 807
U -6 10 79 10.00 94.9 750
U - 7 10 96 10.00 94.9 911
U - 8 10 96 10.00 94.9 911
U -9 10 103 10.00 94.9 977

769 7298

Kolektori K-6 U - 1 10 102 10.00 94.9 968
T1/2 = 40/35°C U - 2 10 104 10.00 94.9 987
Tdy = 27.6 °C U - 3 10 107 10.00 94.9 1015

U - 4 10 94 10.00 94.9 892
U - 5 10 98 10.00 94.9 930
U - 6 10 102 10.00 94.9 968
U -7 10 106 10.00 94.9 1006
U - 8 10 102 10.00 94.9 968
U - 9 10 102 10.00 94.9 968

U - 10 10 105 10.00 94.9 996
1022 9699

Kolektori K-7 U - 1 10 87 10.00 94.9 826
T1/2 = 40/35°C U - 2 10 87 10.00 94.9 826
Tdy = 27.6 °C U - 3 10 92 10.00 94.9 873

U - 4 10 115 10.00 94.9 1091
U - 5 10 110 10.00 94.9 1044
U -6 10 103 10.00 94.9 977
U - 7 10 92 10.00 94.9 873
U - 8 10 90 10.00 94.9 854
U -9 10 95 10.00 94.9 902

871 8266

Kolektori K-8 U - 1 10 97 10.00 94.9 921
T1/2 = 40/35°C U - 2 10 94 10.00 94.9 892
Tdy = 27.6 °C U - 3 10 93 10.00 94.9 883

U - 4 10 95 10.00 94.9 902
U - 5 10 99 10.00 94.9 940
U -6 10 101 10.00 94.9 958
U -7 10 25 10.00 94.9 237

604 5732

Totale ngrohja në Dysheme - Pishina 59284
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Llogaritja Gjithsej

N
un

ri 
re

nd
or

Sa
si

a 
e 

nx
et

si
së

Pr
ur

ja
 n

ë 
m

as
ë

G
ja

të
si

a 
e 

se
kt

or
it

D
ia

m
et

ri

Sh
pe

jtë
si

a 
   

   
  w

R Δpgj Σξ Δpl Δpgj+Δpl

W kg/h m mm m/s Pa/m Pa ~ Pa Pa
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

1 250000 14310 4 DN 80 0.79 65.6 262.2 10 3059.7 3321.9
2 350000 20033 280 DN 100 0.65 33.6 9397 14 2910.7 12307.7

18756

Dp=Dpgj+Dpl= 18756 Pa
   Dp= 15000 Pa
   Dv= 20000 Pa

53756 Pa
5.53 m

20.40 m³/h
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R Δpgj Σξ Δpl Δpgj+Δpl

W kg/h m mm m/s Pa/m Pa ~ Pa Pa
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

1 1136 65 6 fi 16 mm 0.15 35.5 212.8 14 154.4 367.2
2 3408 195 6 DN 20 0.15 17.6 105.4 12 133.6 239
3 14944 855 42 DN 25 0.42 78.6 3302.6 10 851.3 4153.9
4 29944 1714 60 DN 32 0.48 71.6 4296.4 10 1126.4 5422.8
5 48235 2761 60 DN 40 0.57 80.9 4853.4 8 1272.2 6125.6
6 55235 3162 40 DN 50 0.41 32.9 1317.4 10 806.8 2124.2
7 72195 4132 100 DN 50 0.53 53.2 5322.2 10 1378.3 6700.5
8 82908 4746 36 DN 50 0.61 68.3 2457.3 16 2908.4 5365.7

36599

Dp=Dpgj+Dpl= 36599 Pa
  Dpv= 8700 Pa
 Dpldd= 3400 Pa

48699 Pa
5.01 m
4.80 m³/h

P-4
Konvektoret e dyshemese dhe radiatoret

Rënja e presionit ne ventilin termostatik (TIP B-DN15,xp=2k)
Rënja e presionit ne LDD(DN15-P3)
Rënja e përgjithshme e presionit                                                                         Dppër=Dp+Dpv+Dpldd=
Lartësia e presionit të pompës                                                                                       Hp=Dpper/ρ*g=

Llogaritja e rrjetit gypor - pompës 

Prurja vëllimore e pompës                                                                                   V=m2/ρm=

Zgjedhet pompa TOP-S 40/7 1~ PN 6/10

Rënja e përgjithshme e presionit                                                                         Dppër=Dp+Dpv+Dpldd=
Lartësia e presionit të pompës                                                                                        Hp=Dpper/ρ*g=

Prurja vëllimore e pompës                                                                                     V=m2/ρm=

Zgjedhet pompa TOP-S 80/10 3~ PN 6

Rënja e presionit në kembyes

Llogaritja e rrjetit gypor - pompës P-3
Kembyesit e pishines

Rënja e presionit në valvolën tri kahore
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R Δpgj Σξ Δpl Δpgj+Δpl

W kg/h m mm m/s Pa/m Pa ~ Pa Pa
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

1 70000 4007 6 DN 50 0.51 50.4 302.1 14 1814.1 2116.2
2 140000 8013 6 DN 65 0.61 49.9 299.4 10 1825.4 2124.7
3 210000 12020 6 DN 65 0.91 104 623.9 10 4107.1 4730.9
4 280000 16027 6 DN 80 0.88 80.5 483.3 10 3838.1 4321.4
5 350000 20033 280 DN 100 0.65 33.6 9397 16 3326.5 12723.5

31220

Dp=Dpgj+Dpl= 31220 Pa
   Dv= 20000 Pa

51220 Pa
5.27 m

20.40 m³/h
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R Δpgj Σξ Δpl Δpgj+Δpl

W kg/h m mm m/s Pa/m Pa ~ Pa Pa
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

1 89200 5106 6 DN 50 0.65 77.9 467.2 14 2945.8 3413
2 178400 10211 280 DN 65 0.78 77.3 21656.3 16 4742.4 26398.7

35774

Dp=Dpgj+Dpl= 35774 Pa
   Dp= 20000 Pa
   Dv= 7600 Pa

63374 Pa
6.52 m

10.40 m³/h

Rënja e përgjithshme e presionit                                                                        Dppër=Dp+Dpv+Dpldd=
Lartësia e presionit të pompës                                                                                       Hp=Dpper/ρ*g=

Prurja vëllimore e pompës                                                                                   V=m2/ρm=

Zgjedhet pompa TOP-S 50/10 3~ PN 6

Rënja e presionit në kembyes te AHU-se

Bojlerat e ujit sanitar

Rënja e presionit në kembyes
Rënja e përgjithshme e presionit                                                                        Dppër=Dp+Dpv+Dpldd=
Lartësia e presionit të pompës                                                                                       Hp=Dpper/ρ*g=

Prurja vëllimore e pompës                                                                                   V=m2/ρm=

Zgjedhet pompa TOP-S 80/10 3~ PN 6

Llogaritja e rrjetit gypor - pompës P-6
Klima - Centralet

Rënja e presionit në valvolën tri kahore

P-5Llogaritja e rrjetit gypor - pompës 
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R Δpgj Σξ Δpl Δpgj+Δpl

W kg/h m mm m/s Pa/m Pa ~ Pa Pa
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

1 990 171 90 fi 16 mm 0.39 206.4 18580.1 14 1051.2 19631.3
2 6776 1168 6 DN 25 0.56 148.5 891 10 1569 2460
3 15497 2672 66 DN 40 0.54 82.4 5439.3 10 1471.4 6910.7
4 28289 4877 84 DN 50 0.62 77.2 6486.9 10 1897 8384
5 42287 7291 60 DN 65 0.55 45.3 2717.3 10 1492.8 4210.1
6 59284 10221 14 DN 65 0.77 83.1 1162.9 10 2934 4096.9
7 129752 22371 170 DN 100 0.72 43.9 7457.9 16 4098 11555.9

62974

Dp=Dpgj+Dpl= 62974 Pa
   Dp= 15000 Pa

77974 Pa
8.02 m

22.50 m³/h
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R Δpgj Σξ Δpl Δpgj+Δpl

W kg/h m mm m/s Pa/m Pa ~ Pa Pa
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

1 4006 688 6 DN 25 0.33 68.5 411.3 14 757 1168.3
2 8012 1376 12 DN 32 0.38 61.4 736.5 10 712.7 1449.2
3 12018 2064 2 DN 32 0.57 124.3 248.5 8 1282.9 1531.4
4 16024 2752 28 DN 40 0.56 99.3 2779.7 10 1551.1 4330.8
5 32904 5650 110 DN 50 0.71 115.2 12673.9 8 2024.3 14698.3
6 65448 11238 110 DN 65 0.84 112.3 12348.6 8 2820.5 15169.1
7 98696 16948 100 DN 80 0.92 108.2 10815.7 10 4214.6 15030.2
8 139700 23989 40 DN 100 0.77 56.5 2260.3 16 4683.8 6944.1

72386

Dp=Dpgj+Dpl= 72386 Pa
   Dp= 20000 Pa
   Dp= 8500 Pa

100886 Pa
10.37 m
24.00 m³/h

Llogaritja e rrjetit gypor - pompës P-8

Zgjedhet pompa TOP-S 80/15 3~ PN 6

Ngrohja nga dyshemeja

Rënja e presionit në valvolën tri kahore
Rënja e presionit në ventilator konvektor
Rënja e përgjithshme e presionit                                                                        Dppër=Dp+Dpv+Dpldd=
Lartësia e presionit të pompës                                                                                       Hp=Dpper/ρ*g=

Prurja vëllimore e pompës                                                                                   V=m2/ρm=

Prurja vëllimore e pompës                                                                                   V=m2/ρm=

Llogaritja e rrjetit gypor - pompës 

Zgjedhet pompa TOP-S 80/10 3~ PN 6

Rënja e përgjithshme e presionit                                                                        Dppër=Dp+Dpv+Dpldd=
Lartësia e presionit të pompës                                                                                       Hp=Dpper/ρ*g=

P-7
Ngrohja nga dyshemeja

Rënja e presionit në valvolën tri kahore
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R Δpgj Σξ Δpl Δpgj+Δpl

W kg/h m mm m/s Pa/m Pa ~ Pa Pa
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

1 25000 4293 120 DN 50 0.54 70.8 8500.7 14 2045.1 10545.8
2 50000 8586 105 DN 65 0.64 69.5 7298.1 10 2057.7 9355.8
3 90000 15454 100 DN 80 0.84 91.7 9170.9 10 3504.6 12675.5
4 115000 19747 40 DN 100 0.63 39.9 1596.3 10 1983.7 3580.1
5 140000 24040 20 DN 100 0.77 56.7 1134.5 16 4703.9 5838.4

50395

Dp=Dpgj+Dpl= 50395 Pa
   Dp= 15000 Pa
   Dp= 8500 Pa

73895 Pa
7.60 m

24.10 m³/h
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R Δpgj Σξ Δpl Δpgj+Δpl

W kg/h m mm m/s Pa/m Pa ~ Pa Pa
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

1 45480 7810 44 DN 65 0.58 58.7 2584.7 14 2383.5 4968.2
2 90960 15619 4 DN 80 0.85 93.5 373.9 10 3579.8 3953.6
3 115640 19857 100 DN 100 0.63 40.3 4030.6 16 3209.4 7240

19394

Dp=Dpgj+Dpl= 19394 Pa
   Dp= 15000 Pa
   Dp= 25000 Pa

59394 Pa
6.11 m

19.90 m³/hPrurja vëllimore e pompës                                                                                   V=m2/ρm=

Zgjedhet pompa TOP-S 80/10 3~ PN 6

Lartësia e presionit të pompës                                                                                       Hp=Dpper/ρ*g=

P-10
Salla e sporteve

Rënja e presionit në valvolën tri kahore
Rënja e presionit në ventilator konvektor kanalor
Rënja e përgjithshme e presionit                                                                        Dppër=Dp+Dpv+Dpldd=

Llogaritja e rrjetit gypor - pompës 

Rënja e përgjithshme e presionit                                                                        Dppër=Dp+Dpv+Dpldd=
Lartësia e presionit të pompës                                                                                       Hp=Dpper/ρ*g=

Rënja e presionit në ventilator konvektor

Prurja vëllimore e pompës                                                                                   V=m2/ρm=

Zgjedhet pompa TOP-S 80/10 3~ PN 6

Rekuperatoret

Rënja e presionit në valvolën tri kahore

Llogaritja e rrjetit gypor - pompës P-9
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1 - Trupat ngrohës Qt= 807883 W
2 - Boilerat  e ujit sanitar Qt= 357500 W
3 - Këmbysi i Pishines Qt= 350000 W
4 - Kapaciteti i Rekuperatorëve Qt= 157000 W
Totale: 1672383 W
Kapaciteti i pompes temike 180000 W - Zbritet
Kapaciteti i nevojshem i kaldasë  Qk = 1492383 W

Va= 7 l/kW
Q= 310.4 kW

Vfc= 12 l/kW
Q= 351.8 kW

Vfc= 17 l/kW
Q= 129.7 kW

Vfc= 12 l/kW
Q= 82.9 kW
Vi= 9594 l

Kalkulimi i Pajimeve

1. Kaldaja

Aprovojmë dy kaldaja melëndë djegëse Pelet me  kapacitet Q= 2x750 kW 

4. Ena e zgjerimit e tipit të hapur, DIKTIR SISTEM-MODUL EKSPANDUES

Kapaciteti ngrohës

Për ngrohje me ajër
Kapaciteti ngrohës
Për ngrohje me ventilator-konvektor 

2. Zgjedhja e Pompave Termike
Sasia e ujit në puset në lokacjonin e OMNI -T  referuar nga matësi është 9 l/s.
Bazuar në kalkulimin si vijon kemi :
1 L ujë për ndryshim temperature prej 1°C dhe gjeneron 1.163 W 
dhe duke marrë ndryshimin e temperatures  
Δt = 5 °C kemi:
q = 1x5x1.163W = 5.815 W/L
q = QOPT x  5.815 W/l = 32400 L/h x5.815 = 188.406 kW
Përvetsojm 2 Pompa Termike ujë-ujë
Q= 2x90 kW 

    

Kapaciteti ngrohës

3. Zgjedhja e Makines Ftohëse (Chiler-it)
Kapaciteti i T rupave Ftohës      291400 W    
Kapaciteti i Rekuperatorëve     120000 W
Nga Pompa Termike                180000 W
Totale ftohje duke zbritur kapcitetin qe prodhon Pompa termike  Qf = 231400 W
Përvetësojmë Makinen Ftohese  (Chileri - n)  me kapacitet 250 kW -7/12°C

Për ngrohje nga dyshemeja 

Për ngrohje me radiator 
Kapaciteti ngrohës

Vëllimi i ujit në tërë instalimin është 
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Tmes= 62.5 ºC
ρ1= 1.0004 dm³/kg
ρ2= 1.0175 dm³/kg

163.51 l

Ve=ΔV*2= 327.03 l

Përvetësojmë modulin ekspandues me vëllim nga V = 400 l

Sasia e nevojshme e nxehtësisë

Q = 22500x (40 - 10)x 1.163*1.1 = 863.5 kW  , Q =  Kur ngrohet për 2.0 orë, Q = 431.75 kW

Nga kjo përvetësojmë 5 bojler me vëllim V =2000 L me dy këmbyes 
Qng=71.5 kW me temperatura 80/60°C nga kaldaja dhe Këmbyesi I kaldasë
Qng=41.9 kW nga panelet solare Këmbyesi I Solares

6. Llogaritja e paneleve solare

G = 2000.0 l Vëllimi i bojlerit
N = 5.0 copë Numri i bojlerave
G = 10000.0 l Vëllimi i tërsishem i bojleravë
cp= 1.2 Wh/kgK Termokapaciteti specifik i ujit
Tmin = 10.0 ºC Temperatura në hyrja të bojlerit
Tmax = 45.0 ºC Temperatura në dalje nga bojleri
q = 4.0 kWh/m² ditë Kapaciteti i rrezatimit të diellit
h = 0.8 Koeficientit i shfrytëzimit
p = 2.00  m² Siperfaqja efektive e kolektorit

Q=G*cp*dt= 406.00 kWh/ditë
S =Q/(qxh)= 131.82  m² 
n = S / p =  66  kolektorë

S - siperfaqja e kolektorve
n - numri i kolektorëve

5. Zgjedhja e bojlerit për ujë sanitar

n= 90 tush kabina , l=250 l/h për kabina , G= 90*250 = 22500 l/h - Sipas Recknagel Sprenger-it

V = ( 3600*431.8/4.2*35)*1.1 = 10574 L

Temperatura mesatare e ujit është, 70/55ºC

Vëllimi i zgjerimit është:                     ΔV=Vi x (ρ2-ρ1)/ρ1=

Për shkaqe sigurie, vëllimi i enës rritet për 2 herë
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526 m²
1.6 m

841.6 m³

Sasia e nevojshme e nxehtësisë

V = 841600 l
tng = 28 °C
thy = 10 °C
Cp = 4.18 kJ/kgK
T= 3 dite
T= 4320 min
Q= 244.30 kW

244.30 kW

250.00 kW

226 m²
1.1 m

248.6 m³

Sasia e nevojshme e nxehtësisë

V = 248600 l
tng = 28 °C
thy = 10 °C
Cp = 4.18 kJ/kgK
T= 3 dite
T= 4320 min
Q= 72.16 kW

72.16 kW

100.00 kW

Vellimi i pishines          V =  

7. Llogaritja e kembyesit të pishinës

Siperfaqja e pishines   S =  
Thellesia e pishines     H =  

Vëllimi i ujit ne pishinë
Temperatura e ujit në pishinë
Temperatura fillestare e ujit
Termokapaciteti specifik i ujit
Koha e ngrohjës së ujit
Koha e ngrohjës së ujit
Kapaciteti i këmbyesit për pishinë

Q =( V x (tng - thy) Cp)/(Tx60) = 

Përvetesohet këmbyesi me kapacitet ngrohës  Q=

8. Llogaritja e kembyesit të pishinës

Siperfaqja e pishines   S =  
Thellesia e pishines     H =  
Vellimi i pishines          V =  

Vëllimi i ujit ne pishinë
Temperatura e ujit në pishinë
Temperatura fillestare e ujit

Përvetesohet këmbyesi me kapacitet ngrohës  Q=

Termokapaciteti specifik i ujit
Koha e ngrohjës së ujit
Koha e ngrohjës së ujit
Kapaciteti i këmbyesit për pishinë

Q =( V x (tng - thy) Cp)/(Tx60) = 
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dsg = 15 + 1,39 √Q = 67.5

Qk = 1492 kW gypi i çelikut  Ø76.1 x 2.9 mm

A= 4763.1 cm²
a= 0.0110
h= 12.0 m d  = 77.9 cm
Q= 1500000 W

Ku
A - siperfaqja e prerjes terthore te oxhakut
a - koeficienti; 0.010 - 0.015 merret për lëndë djegëse të lëngët apo të gaztë
                            0.017 - 0.020 për lëdë djegëse alternative 
                            0.021 - 0.023 për kaldaja që përdorin koksin si lëndë djegëse

V = ( Qnx3600) / (CpxρxΔt) = (134 x3600)/(1.05x1.169x20) = 19650.49 m³/h

Qn = 134 kW Kapaciteti i ngrohjes nga humbjet termike
Cp = 1.05 J/kgK Nxehtësia specifike e ajrit  
ρ = 1.169 kg/m³ Pesha specifike e ajrit
Δt = thu - tdh = 20 °C Ndrushimi i temperatures 
thu= 36 °C Temperatura e ajrit që hudhet në dhomë
tdh= 16 °C Temperatura e ajrit në dhomë

11. Sasia e nevojshme e ajrit për ngrohje për sallën e sporteve

Përvetësojmë oxhakun me hapje me diametër 800 mm
ose 1000x500 mm muratohet me tullë të plotë zjarrduruese i formës katerkendore

9. Gypi i sigurimit

10. Diametri i oxhakut
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V = 4800 m³/h Sasia e ajrit
taj= -10 °C Temperatura e ajrit të jashtëm
tdh= 20 °C Temperatura e ajrit në dhomë
ρaj = 1.342 kg/m³ Pesha specifike e ajrit të jashtëm
ρdh = 1.205 kg/m³ Pesha specifike e ajrit të dhomes
VAF = ( Vxρaj) /3600 = (4800 x 1.342)/3600 = 1.79 kg/s Faktori ajrit fresket 
VAK = ( Vxρaj) /3600 = (4800 x 1.205)/3600 = 1.61 kg/s Faktori ajrit të kthimit
VAF /VAF= 1.1136929
k= 0.995 Faktori korigjues
ƞ= 0.54 Shkalla e rekuperimit te Rekuperatorit
ɸ =k x ƞ = 0.5373
t D =ɸ x(tdh- taj) + taj 6.119 °C Temperatura pas rekuperimit
QKN =V/3600* Cp(tdh-t D) 22.525 kW Kapaciteti i Këmbyesit për ngrohje

V = 4800 m³/h Sasia e ajrit
taj= 33 °C Temperatura e ajrit të jashtëm
tdh= 26 °C Temperatura e ajrit në dhomë
ρaj = 1.154 kg/m³ Pesha specifike e ajrit të jashtëm
ρdh = 1.181 kg/m³ Pesha specifike e ajrit të dhomes
VAF = ( Vxρaj) /3600 = (4800 x 1.154)/3600 = 1.54 kg/s Faktori ajrit fresket 
VAK = ( Vxρaj) /3600 = (4800 x 1.181)/3600 = 1.57 kg/s Faktori ajrit të kthimit
VAF /VAF= 0.977138
k= 1.1 Faktori korigjues
ƞ= 0.54 Shkalla e rekuperimit te Rekuperatorit
ɸ =k x ƞ = 0.594
t D =ɸ x(tdh- taj) + taj 28.842 °C Temperatura pas rekuperimit
QKN =V/3600* Cp(tD-t Dh) 4.520 kW Kapaciteti i Këmbyesit për Ftohje

Kalkulimi i Këmbysve të Rekuperatorit

Përvetsojm këmbysin me Kapacitet: Qn/f = 25/20 kW
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4.5. Pjesa grafike  
Skema funksionale 
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Baza e bodrumit – Planimetria e kaldatores, klima komorave dhe rrjeti horizontal 
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Baza e bodrumit - Planimetria e trupave ngrohës dhe ngrohja në dysheme 
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Baza e bodrumit - Planimetria e kanaleve të ventilimit dhe rekuperatorët 
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Përdhesa – Ngrohja 
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Baza e katit – Ngrohja 
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Përdhesa - Planimetria e kanaleve të ventilimit dhe rekuperatorët 
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Baza e katit – Planimetria e kanaleve të ventilimit dhe rekuperatorët 
 

 
 
 
 
 
 

101 
   



Punim Diplome Master 
 

 
 

Baza e katit – Planimetria e solarëve dhe ventilatorëve kulmorë 
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5. PËRFUNDIMI DHE REKOMANDIMET 

 

Në përgjithësi, projektimi i sistemeve të NVKA për pishina është një proces kompleks që 

kërkon një planifikim të mirë dhe një kujdes të veçantë në detaje teknike dhe të  faktorëve të 

ndryshëm. Siç pamë më sipër, me kujdes dhe planifikim të mirë, sistemet e NVKA për pishina 

mund të ofrojnë një ambient të përsosur dhe të këndshëm për përdoruesit, duke përmirësuar 

ndjesinë e tyre ndaj pishinës dhe duke ndikuar në rritjen e përdorimit të pishinave. Pishinat sot 

janë shumë të përdorshme me shumë qëllime, si për sport, rekreacion, terapi fizike, etj. Në 

vijim vlen të përmenden llojet e shumta e të zakonshme të përdorimit të pishinave: 

o Për sport dhe rekreacion: Pishinat mund të përdoren për të ushtruar sporte si noti, 

vaterpolo, apo edhe për të luajtur me topa dhe lojëra të tjera në ujë. Pishinat janë 

gjithashtu vendet ideale për t'u relaksuar dhe për të kaluar kohën me miqtë dhe familjen. 

o Për terapi fizike: Pishinat mund të jenë të dobishme për ata që kanë probleme me 

shëndetin, si artriti, dhimbje në këmbë, ose dëmtimet e tjera të muskujve. Uji i ngrohtë 

i pishinës mund të ndihmojë në relaksimin e muskujve dhe në zvogëlimin e dhimbjeve. 

o Për terapi të ngrohtë: Pishinat e ngrohta janë ideale për t'u përdorur në dimër ose në 

kushte të ftohta. Uji i ngrohtë mund të ndihmojë në relaksimin e muskujve dhe në 

zvogëlimin e stresit dhe ankthit. 

o Për përdorim komercial: Pishinat mund të jenë pjesë e hoteleve, resorteve, apo 

qendrave sportive. Këto pishina mund të përdoren për të mbajtur evente dhe aktivitete 

të ndryshme, si p.sh. dasma, konferenca, etj. 

o Për përdorim terapeutik: Pishinat mund të jenë pjesë e qendrave të specializuara në 

trajtimin e personave me probleme të shëndetit mendor, fizik, apo emocional. Trajtimi 

me ujë është një metodë terapeutike e njohur që mund të ndihmojë në rikuperimin e 

pacientëve. 

o Për përdorim shtëpiak: Pishinat mund të jenë pjesë e shtëpive private dhe të përdoren 

për rekreacion, sport dhe relaksim në familje. Këto pishina mund të jenë të brendshme 

ose të jashtme dhe mund të jenë në madhësi të ndryshme, nga pishinat e vogla për 

fëmijët deri te pishinat e mëdha për të gjithë familjen. 

o Për përdorim edukativ: Pishinat mund të jenë pjesë e shkollave, universiteteve dhe 

qendrave edukative. Këto pishina mund të përdoren për mësimin e notit dhe sporteve 
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të tjera në ujë, si dhe për të ofruar aktivitete shumëfunksionale siç janë kërcimi dhe 

yoga në ujë. 

o Për përdorim turistik: Pishinat mund të jenë një atraksion turistik dhe të jenë pjesë e 

hoteleve, resorteve, spa-s dhe qendrave të tjera të turizmit. Këto pishina mund të ofrojnë 

ambientin e përshtatshëm për të kënaqur nevojat e turistëve që duan të relaksohen, të 

shijojnë pamjen, të shijojnë ushtrimet dhe sportet në ujë, dhe të kalojnë kohën me miqtë 

dhe familjen. 

o Për përdorim sportiv: Pishinat mund të jenë pjesë e qendrave sportive dhe të përdoren 

për të organizuar dhe zhvilluar sporte në ujë, siç janë noti, polo në ujë, dhe të tjera. Këto 

pishina mund të jenë pjesë e klubeve sportive, ekipeve universitare dhe lëvizjeve të tjera 

sportive. 

o Për përdorim të kafeneve dhe bareve: Pishinat mund të jenë një pjesë e kafeneve dhe 

bareve dhe mund të jenë një atraksion shtesë për klientët. Këto pishina mund të jenë të 

përdorura për të shërbyer pije dhe ushqime, si dhe për të shijuar kohën në ujë. 

o etj. 

 

Projektimi i sistemeve NVKA për pishinat e brendshme është një proces i rëndësishëm që 

kërkon një kujdes të veçantë, duke marrë parasysh faktorët dhe parametrat siç janë: 

o Sasia e ajrit: përcaktimi i sasisë së ajrit që nevojitet për të mbajtur një ambient të 

shëndetshëm dhe të përshtatshëm për pishinën dhe personat që përdorin pishinën. Një 

sasi e mjaftueshme e ajrit mund të ndihmojë në zvogëlimin e lagështisë dhe ndihmon 

në largimin e gazrave të dëmshme që mund të krijohen në ambient. 

o Sistemi i filtrimit: Një pishinë e brendshme duhet të ketë një sistem të filtrimi të fortë 

dhe të përshtatshëm që mund të pastrojë ujin nga ndotja dhe të mbajë pishinën e pastër 

dhe të sigurt për përdoruesit. 

o Sistemi i dehumidifikimit: Meqenëse pishinat e brendshme mund të prodhojnë një sasi 

të madhe të lagështisë, është e rëndësishme të ketë një sistem të dehumidifikimit që 

mund të largojë lagështinë e tepërt nga ajri në ambient. Kjo ndihmon në parandalimin 

e ndotjes së ajrit dhe rritjen e ndjeshmërisë ndaj një ambienti të lagësht. 

o Kontrolli i temperaturës: Është e rëndësishme të kontrollohet temperatura e pishinës 

dhe ajrit përreth saj, për të siguruar një ambient të përshtatshëm për përdoruesit. 

Temperatura e ujit duhet të mbetet në një interval të caktuar, dhe një sistem i 

përshtatshëm NVKA mund të sigurojë një temperaturë të këndshme të ajrit për 

përdoruesit. 
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o Zgjedhja e pajisjeve të duhura: Në projektimin e një sistemi NVKA për një pishinë të 

brendshme, është e rëndësishme të përdoren pajisje të përshtatshme si difuzorë ajri, 

ventilues dhe pajisje të tjerë që ndihmojnë në zvogëlimin e lagështisë dhe në kontrollin 

e temperaturës së ambientit. 

o Kujdesi për energjinë dhe ndotjen e mjedisit: Projektimi i një sistemi NVKA për një 

pishinë të brendshme duhet të kujdesohet në mënyrë të veçantë për të siguruar 

efikasitetin energjetik dhe për të minimizuar ndotjen e mjedisit. Një sistem i mirë i 

NVKA për një pishinë të brendshme mund të përfshijë teknologji dhe sisteme të 

avancuara të kontrollit të lagështisë të temperaturës dhe ajrit. 

o Siguria dhe kujdesi për higjienën: Përveç aspekteve teknike, është e rëndësishme të 

kujdeset për sigurinë dhe higjienën e pishinës dhe ambientit rreth saj. Kjo mund të 

përfshijë përdorimin e materialeve të duhura, mbajtjen e një nivele të përshtatshme të 

pH-së së ujit, dhe vëmendjen ndaj detajeve të tjera të rëndësishme të sigurisë dhe 

higjienës. 

o Ventilimi i ambientit rreth pishinës: Është e rëndësishme të sigurohet ventilimi i mirë i 

ambientit rreth pishinës, për të lejuar qarkullimin e ajrit të freskët dhe të sigurojë një 

ambient të shëndetshëm dhe të këndshëm për përdoruesit e pishinës. 

o Ndërtimi dhe izolimi i ambientit: Ndërtimi i ambientit dhe izolimi i tij është gjithashtu 

një faktor i rëndësishëm në projektimin e një sistemi NVKA për një pishinë të 

brendshme. Materialet e ndërtimit dhe izolimi duhet të jenë të përshtatshme për të 

minimizuar humbjet e nxehtësisë dhe për të përmirësuar efikasitetin e sistemit NVKA. 

o Përputhshmëria me kodet dhe standardet lokale: Projektimi i një sistemi NVKA për 

një pishinë të brendshme duhet të përputhet me kodet dhe standardet lokale të ndërtimit 

dhe të sigurisë.  

 

Pra, një sistem NVKA i projektuar mirë për një pishinë të brendshme mund të sigurojë një 

ambient të këndshëm dhe të shëndetshëm për përdoruesit e pishinës. Siguria dhe higjiena në 

pishinë janë të rëndësishme për shëndetin dhe mirëqenien e të gjithë vizitorëve, dhe kërkojnë 

zbatim me përpikëri. Andaj është e rëndësishme që të gjithë, nga pronarët e pishinave deri te 

stafi e vizitorët, të kenë vetëdijen dhe të jenë të përkushtuar për të zbatuar masat dhe kushtet 

për një ambient më të shëndetshëm dhe të sigurt.  

 

 

 

105 
   



Punim Diplome Master 
 
 

LITERATURA DHE REFERENCAT  

[1] Prof. dr. R. Selimaj, Projektimi në termoenergjetikë, FIM, Prishtinë, 2021. 

[2] Prof. dr. R. Selimaj, Sistemet e kondicionimit të ajrit, FIM, Prishtinë, 2021. 

[3] Akad. F. Krasniqi, Ngrohja dhe klimatizimi II (Ventilimi dhe klimatizimi), FIM, 

Prishtinë, 2018. 

[4]  ASHRAE Handbook - HVAC Applications, 2019 (SI). 

[5]  P. H. Perkins, Swimming Pools, London and New York, Francis e-Library, 2003. 

[6] R. Islam, Air-Conditioning and Mechanical Ventilation (ACMV) Systems, Dhaka, 

2010. 

[7] A concept pools group book, Pool Guide - all you need to know about pools, 2019. 

[8] Dantherm group, Climate control - for pools, spas, leisure centres and commercial 

buildings, Denmark, 2022. 

[9]  Addisu Teka, Thermal design of heat exchanger for a swimming pool, Department of 

Technology, Arcada, 2012. 

[10] H. Mochuan, Design and Implementation of Swimming Pool Management System, 

2018. 

[11] SMACNA, HVAC systems Duct design, U.S.A. 1990. 

[12] Victorian Government Department of Human Services, Pool operators’ handbook, 

Australia, 2008. 

[13] Saskatchevan Ministry of health, Swimming pool design and operational standards, 

2016. 

[14] Public Health Division, Public Pool Standards and Guidelines, Newfoundland 

Labrador, 2019. 

[15] Regulation 61-51 - Public Swimming Pools, Columbia, 2014. 

[16] Dantherm, Selection guide - Dehumidification of swimming pools, 2016. 

[17] Dulcodos, Swimming pool technology, ProMinent GmbH, 2015. 

[18] A. Bhatia, Design Options for HVAC Distribution Systems, CED, 2012. 

[19]  J. E. Brumbaugh, Audel™ HVAC Fundamentals Volume 3 - Air-Conditioning, Heat 

Pumps, and Distribution Systems, Canada, 2004. 

[20] W. Grassi, Heat Pumps - Fundamentals and Applications, Italy, 2018. 

[21] G F Hundy, A R Trott, T C Welch, Refrigeration, air conditioning and heat pumps, 

USA, 2016. 

[22] Jürgen Bonin, Heat Pump Planning Handbook, New York, 2015. 

106 
   



Punim Diplome Master 
 

[23] https://www.desert-aire.com/resources/application-notes/swimming-pool-load-

calculations 

[24] https://www.engineeringtoolbox.com/air-change-rate-d_882.html 

[25] https://en.wikipedia.org/wiki/Heat_recovery_ventilation 

[26] https://www.phta.org/standards-and-codes/phta-standards/purchase-or-read-phta-

standards/ 

[27] https://www.phta.org/about-us/about-us/ 

[28] https://www.engineeringtoolbox.com/ventilation-air-flow-rate-d_115.html 

 

107 
   

https://www.desert-aire.com/resources/application-notes/swimming-pool-load-calculations
https://www.desert-aire.com/resources/application-notes/swimming-pool-load-calculations
https://www.engineeringtoolbox.com/air-change-rate-d_882.html

	Nomenklatura
	HYRJE
	1. HISTORIA DHE KLASIFIKIMI I PISHINAVE
	1.1. Historia e pishinave
	1.2. Klasifikimi i pishinave

	2. PROJEKTIMI I SISTEMEVE NVKA TË PISHINAVE
	2.1. Projektimi i sistemeve NVKA të pishinave të brendshme
	2.1.1. Komponentët e projektimit të pishinave të brendshme
	2.1.2. Çështjet e dizajnit të pishinës së brendshme

	2.2. Pompat termike
	2.2.1. Pompat termike (gjeotermale) ujë – ujë
	2.2.2. Pompat termike (chileri) ajër – ujë

	2.3.  Akumuluesit e nxehtësisë
	2.4. Rekuperatorët e nxehtësisë për ventilim
	2.5. Këmbyesit e nxehtësisë
	2.6. Panelet solare

	3. NORMAT DHE STANDARDET HIGRO-TERMIKE PËR PISHINAT
	3.1. Normat ndërkombëtare për NVKA të pishinave
	3.2. Normat dhe standardet për pishina në Kosovë

	4. RAST STUDIMI PISHINA GJYSMË OLIMPIKE NË QENDRËN MULTI-FUNKSIONALE OMNI SPORT NË MITROVICË
	4.1. Detyra projektuese
	4.2. Përshkrimi teknik
	4.3. Specifikimi teknik i pajisjeve kryesore për intervenim
	4.4.  Kalkulimet termike dhe dimensionimi i pajisjeve
	4.5. Pjesa grafike

	5. PËRFUNDIMI DHE REKOMANDIMET
	LITERATURA DHE REFERENCAT

